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Извод

V овом раду аутор је изнео гео.тошке податке црногорскот терена 
који су захватили јаки земљотреси априла и маја 1979. године. У раду 
су описани узроци тих земљотреса на основу геолошке грађе терена, а не 
на основу сепзмолошких података, што ће учинити, надам се, неко од 
наших сеизмолога.

Synopsis

Dans се travail l’auteur а presente les donnees geologiques relatif au 
terrain montenegrin saisi par les forts seismes pendant des mois avril et mai 
1979. Les causes provoquees lesdits seismes ont ete decrit a la base du ma- 
teriel geologique et non pas a la base des donnees seismiques. On espere 
qu’une etude, fondee sur les donnees seismiques, soit faite par un de nos 
seismologues.

УВОД

Јаки потреси који су захватили у априлу и мају 1979. год. 
јужне и југозападне просторе Црне Горе навели су ме да се поза- 
бавим њиховим узроцима и покушам да их објасним, узимајући 
у обзир геолошку грађу потресеног терена.

Обрадио сам целу геолошку грађу терена који је јаче захва- 
ћен потресима и помоћу тих, сада познатих, геолошких података, 
покушао да објасним појаве померања тла. Нисам се служио 
сеизмолошким подацима, јер су за то потребни, и неопходни,



194 Зарија Беишћ

прво они које пружају сеизмички апарати. Ти важни подаци су 
бројни и ја нисам имао могућности нити до њих да доћем нити 
да их проучим. Уосталом, постоје у нас сеизмолошке установе и 
њихови стручњаци који ће то учинити. Овде су посматране бурне 
и штетне природне појаве на основу геолошке грађе терена, што 
ће читалац лако уочити.

ОПШТИ УВОД

После снажних земљотреса од 9. и 15. априла и 24. маја 1979. 
год., који су погодили Црногорско приморје и његово непосред- 
но залеђе, Црногорска академија наука и умјетности предузела 
је мере да би се испигала иастала ситуација. Одређена Геолошка 
комисија прегледала је терене Црногорског приморја и његовог 
залеђа који леже југозападно од линије Зетока равница — до- 
лина реке Зете — Никшићко поље, јер је тај терен највише стра- 
дао. Потреси су нарочито захватили I и II тектонску јединицу 
означене на приложеној скици (сл. 1), а мање III.

Задатак Комисије био је да са терена прикупи потребне по- 
датке да би се уочиле последице земљотреса, бар у грубим цр- 
тама, и донесе програм рада за даља геолошка и сеизмолошка 
испитивања у вези са променама које је изазвао земљотрес.

Комисија је радила на терену од 4. до 9. маја, а 10. је пре- 
дала прегледни извештај Академији о простору који је осмо- 
трила и приликама које су настале као последица потреса. Тре- 
ћег маја, пре него што се пошло на терен, прикупљена су исцрп- 
нија обавештења о раду на терену геолошких и сеизмолошких 
установа, и констатовано је да су те службе брзо реаговале на 
насталу ситуацију, али је у том раду (код извесних група, а и 
појединаца) било и стихијности.

V вези са овим констатацијама у геолошко-сеизмолошким 
установама, а нарочито са обиласком терена, одржана је 25. јуна 
1979. у просторијама Црногорске академије наука и умјетности 
седница проширеног Одбора Пројекта за проучавање природе 
и природних богатстава Црне Горе, Одбора који је и њен орган. 
На састанку су утврђене теме које треба обрадити и које намеће 
геолошко-сеизмичка ситуација после земљотреса. Једна је од тих 
тема и ова, коју сам обрадио.

V једној белешци, коју сам објавио 1977. год. у II књизи 
Гласника Црногорске академије наука и умјетности, под насло- 
вом Простор динарскога планинскога система, обратио сам паж- 
њу и на геотектонски положај југоисточнога дела Јадранскога 
мора и, наравно, у вези са тим на део морског басена дуж Црно- 
горскога приморја. Дошао сам до убеђења, и изнео га у тој бе- 
лешци, да јадрански басен југоисточно од линије Пељешац—Па- 
лагружа—Тремити тектонски не припада Јадранском мору него 
Јонском, којему припада и Отрантски канал.
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Тектонска скица југозападне Црне Горе
I. простор приморске краљушти; П. простор староцрногорске краљушти и 

III. простор кучке краљушти
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У једној другој белешци, у заједници са Р. Михај лови- 
ћ е м, под насловом: Геоморфологија и геологија подручја^Зет- 
ске равнице и басена Скадарског језера, која није још објав- 
љена, разматрао сам геотектонику овог природног залеђа југо- 
источног дела Црногорскога приморја и то не само у геотектон- 
ском погледу него и геоморфолошком.

Садржину обе те белешке овде ћу користити, онолико ко- 
лико наћем за потребно, да бих предочио проблеме који изази- 
вају релативно честе потресе у простору целог Црногорског при- 
морја и његовог ширег залеђа, од којих су неки и јаки, па иза- 
зивају и знатне штете.

Да наведем и једну трећу бслешку, а то је Геологија и гео- 
морфологија Боке которске, коју смо израдили А. П а в и ћ и ја, 
а објављена је у Херцег-Новом 1979. у гласнику „Бока", књ. 10/11, 
па ћу се користити и подацима изнетим у њој, јер је тамо дата 
геолошка грађа терена (стратиграфија, фацијални састав и тек- 
тоника).

Геологија Црногорског приморја добро је позната и тај про- 
стор је одавно ушао у геолошко проучавање, па су многи струч- 
њаци дали своје прилоге за познавање терена. Стратиграфију и 
фацијални састав целога овога краја дао сам, у прегледу, на 
другом месту (3. Бешић 1975, стр. 197), а потребно је да се 
и овде на њих осврнем. Ово су овде геолошка проматрања те- 
рена, али су повезана са његовом веома активном сеизмичношћу, 
и текст је прилагођаван томе проблему.

Пошто простор јаких потреса Црногорског приморја при- 
пада Динаридима у ужем смислу, о чему сам говорио у првој 
наведеној белешци, то да резимирам податке из те белешке и то 
само оне који се односе на просторе Јадранског и Јонског мора 
и њихових источних и североисточних обала (3. Б е ш и ћ 1977, 
стр. 8, 9 и 10).

ЗАПАДНА И ЈУГОЗАПАД11А ГРАНИЦА ДИНАРИДА

Са запада и југозапада Динариди и Хелениди добро су огра- 
ничени, бар морфолошки, Јадранским и Јонским морем. Ова два 
мора тектонски су слична, али нису истоветна, иако имају при- 
ближно исти правац пружања, а Отрантски мореуз, гледајући 
тектонски, само је сужени део Јонскога мора. Опет тектонски 
посматран, јадрански морски простор није јединствен, и може 
се поделити у југоисточни дубоки басен и северозападни плитки. 
Тако постављена подела, која је само геолошка (геотектонска), 
не слаже се са геоморфолошком и то на штету Јадранског мора, 
јер југоисточни део Јадрана, у том геолошком погледу, припада 
Јонском мору.
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Ако размотримо дубине целога јадранско-јонског морског 
простора, видећемо да су оне прилично оштро одвојене и то та- 
ко да су велике оне у југоисточном делу, а мале у северозапад- 
ном. Иако је граница између дубоког и плитког дела релативно 
оштра, ипак се уочава да се те дубине постепено смањују од ју- 
гоистока према северозападу, захватајући овде и простор Средо- 
земног мора, а тако се смањује и број јаких потреса.

Наведена граница између плитке и дубоке морске средине 
иде скоро средином Јадранског мора (попречно). Југоисточно 
од ове линије налазе се знатне морске дубине, а северозападно 
су релативне плићине и једноставно морско дно. Ову уочљпву 
разлику у морским дубинама геолози су запазили још одавно, 
а Ј. Цвијић (1924, стр. 312) сматрао је да је тај плитки део 
басена Јадранског мора млада потолина, која се спустила дуж 
флексура. Ово је, свакако, епиконтинентална депресија и више 
шелф него тектонска потолина. јер није ограннчена видним тек- 
тонским линијама. Граничне линије између великих дубина и 
плитких простора није једноставна, него се јављају зонарне ду- 
бине северозападно од ове главне, а и ова главна није права, што 
се видн на маринским картама, у чија новија издања, међутим, 
нисам имао увид. Зона дубинских промена креће се даље према 
северозападу од ове главне линије, па иде до подручја острва 
Жирја, где се јављају дубине и до 243 m, што указује на сигурну 
тектонску разломљеност морског дна и постојање појединих тек- 
тонских блокова (пласа) дуж тих главних разломљених линија и 
у простору плиткога дела Јадранскога мора. Овај простор Ја- 
драна између главног разлома и депресије у подручју острва 
Јабуке и Жирја назван је праг (S е i d 1 i t z 1931, стр. 423), који 
иде, углавном, од залива Манфредоније (код Гаргана) преко 
Палагруже на Сплит.

Северозападно од главне разломне зоне дно Јадранског мора 
је ипак релативно уједначено и плитко; налази се изнад 100 m, 
а уз Ломбардијску низију дубина је обично око 10 m и Ј. Ц в и- 
ј ић (1924, стр. 313), као и други гсолози, сматрао је овај плитки 
део Јадранског мора творевином плиоценског и, делом, квартар- 
ног доба.

Северозападни део јадранског басена није, дакле, тектонски 
јаче изломљени простор, јер када би то био, постао би извори- 
ште честих и јаких потреса, а он то ипак није; простор бп био 
такође јаче разуђен и са острвима, а обала би падала стрмије у 
море. Чињенице више говоре да је ово плитко старо континен- 
тално улегнуће, нека врста шелфа, којој је у млађе геолошко 
време припадао и југоисточни простор Јадранског мора све до 
Отрантског мореуза.

Југоисточни део Јадранског мора, почев од поменуте гранич- 
не линије (Пељешац—Палагружа—Тремити) тектонски је, рекао 
сам, знатно сложенији. То је простор са много већим дубинама 
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него што су оне северозападнога дела. Дубине се стално пове- 
ћавају идући према југоистоку, тако да су у самом Отрантском 
каналу већ од 651 и 1 080 m. Оне се повећавају и дал>е у Јонском 
мору, па су дуж јонских острва Кефалоније и Закинтоса и преко 
4 000 m.

Y подручју југоисточног Јадрана ове различите дубине не 
рећају се упоредно са обалом (СЗ — ЈИ), него су приближно 
кружне, а то говори да је пласасто разломл>ена стара маса (кра- 
тон), која свакако образује дубље делове дна Јадранског и Јон- 
ског мора, а сва су неравномерно потонула, па је очигледно да 
је у северозападном плитком простору Јадрана стара маса мало 
оштећена и понаша се као релативна целина. L. К о b е r (1952, 
стр. 6) овај југоисточни део Јадранског мора, као и Јонско море, 
оматра такође потолином.

Оваквом закључку воде и друге чињенице, не само дубинске 
разлике, у првом реду потреси, јер су они врло чести дуж обале 
југоисточног Јадрана, а ређи и слабији дуж северозападног. Од 
њих су многи штетни, а неки су били и врло јаки, као они који 
су задесили Котор (1563) и Дубровник (1667). Y северозападном 
простору таквих јаких потреса није било.

За ово комадање и тоњење старог терена, највероватније кра- 
тонског карактера, сигурно су везана снажна убирања слојева 
у Црногорском приморју, која су се одразила у њиховом веома 
стрмом паду према североистоку и великој украљуштаности. Та 
сложена структура утврђена је и дубоким бушењима, од којих 
су нека ишла преко 4 400 m, испод морског огледала, али се није 
изашло из тих краљуштастих структура. Када се узму у обзир 
одсеци планина Орјена, Ловћена, Созине и Румије, који се дижу 
непосредно дуж Приморја преко 1 000 m и у којима су конста- 
товани системи краљушти, онда се та краљуштања јављају, на 
попречном профилу у вертикали, око 5 000 метара. Овакву тек- 
тонску сложеност седимената могли су изазвати само снажни 
потисци изазвани најпре покретима неких чврстих маса, које су 
деловале у непосредној близини убирања простора у коме су 
се развиле те краљушти и планински гребени Орјена, Ловћена, 
Созине и Румије. Ово је сеизмички веома немиран терен.

Познати и дуги кречњачко-доломитски појас, у ширини огра- 
ничен, пружа се непосредно дуж црногорске морске обале, који, 
почев са југоистока, од Ллцињског поља, иде према северозападу 
непосредно дуж обале и улази у Хрватску. Појас је саграђен из 
релативно простих бора и означава зону некадашњих горњокре- 
тацејских (туронских) спрудова, која је била, у то доба, одвојена 
од дубоке морске средине, а ширила се даље према североистоку, 
унутар данашњег копна. Тај појас дубоког мора постојао је још 
од најстаријег тријаса. Простор тога мора данас тектонски при- 
пада зони која носи у геолошкој струци разна имена: по G. В u- 
kowskom (1904, 1912) то је Цукали-зона, по L. Kober-у 
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(1952, стр. 26, 28, 33) и другим Будва-зома иди Будва-навлака, а 
по 3. Бешић-у (1956, стр. 77; 1959, стр. 284) цриморска сиикли- 
наљна зоиа. К о b е r је склои да Будваннавлаку уврсти у састав 
Миридитске навлаке и да је схвати као њен чеони део. Дакле, на 
oboim простору се примећују велике диференцијације у дубини 
морскога дна join у старијем тријасу, када су у старој синкли- 
нали настуиила и убирања, о којима су говорили многи геолози. 
То је, по Б. Миловановићу (1954), црногорска орогенеза, 
a она би могла бити и одраз саксонских кратогених убирања. 
Исцред ове синклиналне зоне лежи позната наведена антикли- 
нална зона кречњака и доломита.

Покрети у синклинали, иако је она била малога простран- 
ства, трајали су кроз цео мезозоик, а они су сигурно довели, 
крајем алпијске орогенезе, до потапања дела те кречњачко-доло- 
митске зоне на релативно дугом потезу од Бара (код Пристани- 
шта) до Будве (код рта Платамуна). 3. Бешић (1959, стр. 284) 
назвао је целу ову кречњачко-доломитску зону приморска анти- 
клинала. На поменутом потезу ти карбонатни слојеви су дубоко 
потонули, а одмах је иза ове антиклинале, са североистока, она 
сложена кралуштаста зона, односно приморска синклинала 
(сл. 2). Овај велики геотектонски поремећај на потезу Црногор- 
оког приморја од Бара до Будве није безазлен у рађању јаких 
потреса дуж Црногорскога приморја, јер испред те обале, од- 
носно испред Бара, Петровца и Будве, најчешће се налазе сеиз- 
мички епицентри јачих потреса, а дуж овога дела обале стрмине 
копна примакнуте су морској обали.

Сл. 2.
А — староцрногорски карст (антиклинални положај);
В — кластична фација тријаса, јуре, креде и палеогена у синклиналном 

положају;
С — горњокретацејски кречњаци и доломити Луштице у антиклиналном 

положају
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Међутим, такви јаки тектонски покрети, који су се дешавали 
у простору Црногорског приморја од Бара до Будве још од нај- 
млађег палеозоика па до у палеоген, нису могли остати без ути- 
цаја и на суседне терене, односно околину Улциња и Боке ко- 
торске, па су и ти простори веома захваћени снажном геотекто- 
ником, а, у вези са њима, и потресима. Стога су се јавили и ова- 
мо, испред тих места, неки епицентри снажнијих потреса.

Узроке јаких земљотреса у простору Црногорског приморја 
и непооредног његовог залеђа треба тражити у старој геотек- 
тонској структури терена, коју ми данас највише познајемо по 
фацијалном саставу и њиховом међусобном распореду, а даље 
по необичној убраности слојева, који су се могли онако снажно 
убирати, пресовати и украљуштати само у крајње геотектонски 
немирном маринском простору, а трајао је још од тако далеких 
геолошких времена, односно краја палеозоика, па, тако рећи, до 
данас.

Геолошка сложеност, нарочито фацијална и стратиграфска, 
иде кроз Црногорско приморје ка северозападу само до у Су- 
торину, североисточно од Херцег-Новог, дакле, долази само до 
хрватске границе. Тако од те границе, па према Дубровнику, те- 
рен је геолошки простији, а нарочито стратиграфски и фацијал- 
но. Међутим, и тај дубровачки простор подручје је снажних пот- 
реса. Не бих желео да улазим у сеизмичке проблеме тога просто- 
ра, али да само кажем: то је простор у непосредној близини 
овог, у геолошком смислу, сложеног црногорскога, и у тим гео- 
лошки дугим и револуционарним покретима он није могао ос- 
тати миран, него је много примио од његове тектонске сложено- 
сти, на што упућују и дубине мора непосредно испред њега.

Y овом простору јаке разломљености дна Јадранског мора 
налазе се и скретања бора из нормалног динарског правца 
(СЗ — ЈИ) у Ц в и ј и ћ е в (1899, стр. 163; 1901. и 1924, стр. 415) 
метохијски правац. Даље кроз Албанију и Грчку боре се крећу, 
углавном, правцем С — Ј (грчкоалбански правац), а то су Хе- 
лениди. Цвијић је тај поремећај праваца бора назвао суток 
бора (Scharung), а неки други геолози сматрају да се овде ради 
о прелому односно превоју, бора (Knickung), и то услед веома 
јаког притиска који је долазио са истока. Тако су мислили: 
F. Nopcsa, F. Kossmat, W. Seidlitz (1931, стр. 377, сл. 
89) и други. Тај поремећај бора развио се управо у оном подручју 
Јадранског мора где оно прави конкавно извијање према конти- 
ненту и тако знатно утиче на морфологију целог Балканског 
полуострва. Овај суток бора сматрамо и југоисточном границом 
цравих Динарида према Хеленидима, као што ћемо видети 
мало даље. L. К о b е r (1952, стр. 5) сматра да је Ц в и ј и ћ по- 
ставио ову важну геотектонску линију на морфолошкој бази, 
а не геолошко-тектонској, међутим Цвијић је јасно уочио 
тектонске и геолошке поремећаје у зони тога сутока бора, а и 
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назив Scharung већ говори да није мисдио само на морфолошке 
прилике. К о b е r се често враћа на овај проблем у својој наве- 
деној студији и даје му велики геолошко-тектонски значај.

Зетска равница и простор Скадарског језера окружени су 
планинским венцима чије боре немају исти правац. Између мора 
и овога басена пружа се венац планина Созине, Румије и Тара- 
боша, чије боре имају, углавном, динарски правац. Тек у југо- 
источном делу венца (у Тарабошу) и у брдима непосредно око 
Скадра, постоји лагано и незнатно скретање бора према ССИ, 
како је констатовао Ј. Цвијић (1924, стр. 419). Оваква мала 
скретања у Динаридима нису ретка појава, али скретања бора 
дуж северног и североисточног обода Зетске равнице и Скадар- 
ског језера снажна су и геотектонски веома значајна, јер боре 
на ширем простору скрећу према истоку и североистоку, што се 
види у простору пиперских, братоножићких и кучких планина 
(3. Бешић 1956a, стр. 133). Интересантно је да планински вен- 
ци, саграђени од мезозојских кречњака и палеогенога флиша, 
који се уздижу изнад ниске и мочварне равни Албанског при- 
морја, почев од Бојане па према Љешу и Тирани, имају изразити 
динарски правац. Ово се види на топографским картама размере 
1 : 100 000 и 1 : 50 000. Та побрђа су узана и дугачка, а поиздва- 
јана квартарним ианосом, па не знам да ли су тектонски поиз- 
двајана или су целовити венци (о овоме ћу мало дал>е гово- 
рити још).

Тако, дакле, у подручју Зетске равнице и Скадарског језера 
постоје два правца пружања бора: дуж југозападног обода ове 
потолине (планине Созина, Румија и Тарабош) правац је, углав- 
ном, динарски (СЗ — ЈИ), а дуж њеног северног и североисточ- 
ног обода он је источни и североисточни. Тако се Зетска равница, 
са басеном Скадарског језера, налази у рачвама бора два правца: 
дшгарског и метохијског.

Свакако је нека отпорна маса проузроковала ова рачвања 
бора, а данас та маса лежи дубље испод равни поменуте пото- 
лине. Она је, можда, издвојена маса и без везе са потонулим ста- 
рим масама у Јадранском и Јонском мору, која се испољава на 
италијанском копну, у провинцији званој Пуља (види Међуна- 
родну тектонску карту Европе, лист 14, размера 1 : 2 500 000, 
Москва 1962). Y сваком случају, она је раседима одвојена у пласе 
које се понашају доста самостално. Њеним постојањем и покре- 
тима дошло је до скретања динарских бора дуж северног и севе- 
роисточног обода Зетске равнице из динарског у метохијски 
правац, а та маса је проузроковала и врло снажно убирање (кра- 
љуштање) непосредно дуж Црногорског приморја. Ј. Цвиј ић 
(1899, стр. 166) претпостављао је да је метохијска котлина у 
ствари резистентна маса, од које беже младе боре; ово је сасвим 
могуће, а извесно је да су те масе јаке, јер су изазвале не само 
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скретања бора него и друге важне тектонске делатности, које су 
издвојиле два планинска система: динарски и хеленски.

К о b е r (1952, стр. 12) упоредио је пећку потолину, односно 
линију сучељавања бора, са рајнском граничном линијом, која 
дели Источне Алпе од Западних. Тако би Хелениди, са својим 
метаморфикумом и великом кластичношћу слојева (тамне пла- 
нине), одговарали Западним Алпима, а Динариди, богати светлим 
мезозојским кречњацима (беле планине) били би слични Источ- 
ним Алпима. Даље, он мисли да Динариди леже преко Хеленида 
и да ови иду испод њих дуж пећке тектонске линије на коју се 
К о b е r, у овом свом раду, често навраћа.

Између Динарида и Хеленида заиста постоји фацијална раз- 
лика, нарочито између спољашњих (кречњачких) Динарида и Хе- 
ленида. Ова разлика је, свакако, палеогеографска последица те- 
рена, где би се образовали Хелениди у једно ј ортогеосинклинали 
пространог Тетиса, у којој се развио богати иницијални магмати- 
зам, док би спољашњи Динариди припадали простору једне мио- 
геосинклинале. Трећи синклинални простор, на нашем терену, 
опет ортогеосинклинала, био би онај унутрашњих Динарида, та- 
кође богат иницијалним магматизмом и фацијално ближи Хеле- 
нидима него спољашњим Динаридима. Међутим, ово је проблем 
више палеогсографски и није место да се о њему овде много 
говори.

Крајњу југозападну границу Динарида (Хеленида) чини Јон- 
ско море. Његове су особине за нас овде важне. То је део про- 
стора левантинске потолине знатних дубина, јер дуж јонских 
обала аиепосредно поред обале Епира, Акарнаније, ЕтолијеиПе- 
лопонеза налазе се знатне морске дубине, преко 600 m. Нешто 
даље од обале дубине су редовно преко 1 000 m и према пучини 
стално се повећавају, па прелазе и 4 000. Дуж крајње југозападне 
јонске обале, поред Месеније и на улазу у Месенски залив, ду- 
бине су опет велике, и то од 2 000, 2 335 и 2 962 m. Ово сигурно 
указује да је Јонско море дубока тектонска потолина и да су 
Динариди и Хелениди ограничени, дуж овог мора, дубоким по- 
толинама почев са северозапада од Пељешца, па преко Отрант- 
ског мореуза, који је такође дубоки геотектонски ров, све до 
крајњих ртова Пелопонеза у подручју Месене. Друго, запажа се 
да су морске дубине све веће од северозапада ка југоистоку и 
свакако је то повећавање степеничасто, па изгледа да се дно 
Јонског мора састоји од издвојених пласа, на што указују рас- 
пореди морски.х дубина, односно то је веома спуштени и раско- 
хмадани стари кратон Средоземног мора (Африке), који је пото- 
нуо у плиоцену и квартару. Положај картона, простор и покрети 
утицали су на јачину, облике и правце динарских (хеленских) 
бора у овом југоисточном њиховом делу. Дуж обале, и на остр- 
вима, боре су највећим делом полегле према западу и југозападу, 
затим су редовно искраљуштане. Према подацима ко.је су изнели 
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многи геолози, нарочито А. Philippson, Е. Nowack, С. 
Renz, F. Kossmat, W. Seidlitz и A. Aubauin, непо- 
средну јонску обалу, ca острвима, изграђују слојеви креде и 
терцијара (јадранско-јонски комплекс слојева). Ови седименти 
тону у Јадранско море у јужној Албанији (подручје Валоне), па 
се појављују поново у јужној Италији у области Пуље и полу- 
острва Гаргана. Због тога многи геолози сматрају да те апенин- 
ске области геолошки припадају Динаридима (R е n z, К о s s- 
m а t, затим S е i d 1 i t z, 1931, стр. 425). Мислим да je то тешко 
прихватити и да је фацијални састав терена спореднији податак 
када се одређују границе неког планинског система него тектон- 
ски и морфолошки, јер би нас фације одвеле на то да неки пла- 
нински систем ограничимо веома широко и не јасно, или обратно. 
Тако Јадраноко и Јонско море су праве границе Динарида, одно- 
сно Хеленида. Дакле, приликом одређивања границе Динарида 
служио сам се првенствено тектонским подацима: правцима бо- 
ра, смјеровима раседа и положајем потолина, од којих су данас 
многе морски басени.

Када се размотре дубине Јонског и Јадранског мора, уочава 
се да се Јонско море, геотектонски гледано, продужава према 
северозападу у Отрантски мореуз и југоисточни део Јадранског 
мора све до прага: Пељешац—Палагружа—Тремити (3. Б е ш и ћ 
1977, стр. 10). Ови тектонски покрети створили су дубоке, а и 
младе тектонске ровове ко јима припада и Тиренско море и, за- 
једно са Средоземним, они су искомадани северни делови Африч- 
не табле, који су покренути према северу и северозападу и у том 
покрету и тоњењу појединих пласа притискали динарску и хе- 
ленску геосинклиналу, чији су се слојеви стога снажно убрали 
(S е i d 1 i t z 1931, стр. 426). Taj стари укочени простор разбијен 
је, дакле, раседима, који су очигледно распоређени мрежасто. 
Према тектоници, југоисточни део Јадранског мора припао би 
Јонском мору док је северозападни Јадран плитки континен- 
тални плиоценски басен. Ти сложени геотектонски покрети на 
веома широком простору у који улазе, поред морских средина, 
још простори Грчке, Албаније и северозападне Црне Горе, још 
су, и данас, тектонски веома активни и они изазивају честе и 
обично јаке потресе.

Старо јадранско-јонско копно одвајало је динарску геосин- 
клиналу од апенинске и о томе треба да водимо рачуна при огра- 
ничавању планинских система образованих у њима, као и о свим 
геолошким приликама везаним за тај простор. Та мора су била 
посебне геотектонаке јединице и фаци јална сличност слојева, чак 
од оних палеозојских па до плиоцена, не могу бити разлог да 
тражимо делове Динарида у просторима Гаргана. Повезаност ме- 
зозојских геосинклинала, распрострањених у широком марин- 
ском простору Тетиса, била је велика, а ту везу чинили су мо- 
реузи, морске бразде, а понекад и шири мороки простор. Клима 
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је била иста у том подручју Тетиса кроз мезозоик и терцијар, 
па су фације слојева често једнаке у планинским системима по- 
сталим у том делу Тетиса.

Према правцу пружања слојева, правцу њиховог пада и ве- 
ликој убраности у близини ових мора, можемо са доста веро- 
ватноће закључити да су те морске средине, пре алпијске ороге- 
незе, биле чврсте масе и копна, или покривена плитким морем. 
То су потонули делови старих маса (кратони), који су се полако 
спуштали и деградирали још од ранијег алпијског убирања. Об- 
лици тих маса и њихови положаји у простору, затим јачина њи- 
ховог притиска на суседне геосинклинале (динарску, хеленску и 
апенинску) одредили су правце бора у њима, правце падова сло- 
јева, њихов степен устремљености и честа краљуштања.

Напоменуо сам да је југоисточни простор Јадранског мора 
(до тектонске линије Пељешац—Палагружа—Тремити) и његова 
јака зона потреса. Простор Јонског мора, са острвима, терен је 
још јачих и чешћих трусова, који су све јачи ка југу и југоис- 
току, јер се тако повећавају морске дубипе везане за та јача 
оштећења.

ЈУЖНА ГРАНИЦА ДИНАРИДА И ХЕЛЕНИДА

У ширем смислу, њу чини Средоземно море, а гранични 
морски појас представљају многа острва, од којих је највеће 
Крит. Ова добро позната острва расута су без много реда измећу 
Грчке и Мале Азије. Спољашња граница распореда тих острва, 
она јужна према Средоземном мору, има облик полукруга, који 
на западу почиње јужно од Пилоса, острва Сапијенце и Шиза 
(Schiza), па иде преко Крита, Карпатоса и Родоса према Малој 
Азији. Ту спољашњу границу неки геолози сматрају као границу 
Динарида (Р h i I i р р s о n, R е n z). Област острва ограничена је 
према југу великим дубинама. Тако, непосредно испред острва 
Шиза налази се дубина од 2 932 m, испред југозападне обале 
Крита 2 524, испред Критског острва Куфониза 2 000 а источно 
од Родоса 3 644m. То указује да је ова полукружна линија ве- 
зана за раседну зону.

Управо у овај јужни простор, заједно са неким острвима 
у Јонском мору и Кикладама у Егејском, скрећу лагано Хеле- 
ниди из свога нормалног правца СЗ — ЈИ и С — Ј у нови 3 — И. 
У том повијању испољили су се многи дуги и дубоки раседи, 
дуж којих је дошло до комадања и спуштања копна, па су они 
битно утицали на данашњу, изузетно разућену обалу Грчке и 
ове се ово развило у неогену и квартару. Ти покрети су захвати- 
ли и јужну Грчку, где су се образовале многе простране котлине 
у којима су депоноване плиоценске и дебеле плеистоценске на- 
слаге. Све је ово простор необично снажних сеизмичких потреса, 
због чије близине нашим крајевима и говорим о њему.
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Раседне зоне у простору Грчке издвојене су у групе. Једна 
од њих је она која иде кроз узани Еубејски канал и Егејско море 
између северних и јужних Спорада. Она има правац СЗ — ЈИ и 
оделила је Еубеју и Северне Спораде од јужнога дела Егејског 
мора. Западно од Еубејског канала та разломна зона скреће 
према западу и сече боре сло јева под углом.

Друга разломна зона била би Коринтски залив, која дал>е 
иде преко Истмуса на острва са активним вулканима: Милос и 
Санторино (Thirra) према Криту. Њу је запазио још N е u m а- 
у е r. Она је одвојила Крит са севера од Кикладских острва; има 
правац СЗ — ЈИ, а и она, у свом западном делу, у простору Ко- 
ринтског залива, скреће према западу, па је слична и скоро пара- 
лелна Еубејској разломној зони.

Трећа, и за нас најважнија, разломна зона јесте она која 
оивичава грчко копно према западу и југозападу. Она пролази 
југозападно од острва Сапијенце. Ка северозападу иде према 
острву Занти, а према истоку од Месене (рт звани Гало) веро- 
ватно се лучно повија и обухвата, са јужне стране, острво Крит 
(А. Philippson 1892, стр. 3). У њеном су подручју велике 
морске дубине, чак преко 3 600 m. Ова моћна разломна зона је 
млада, а источни део Средоземног мора у великој је зависности 
од ње. Чести и јаки потреои највероватније су везани за њену 
активност, али она није сама, него (навео сам) део мреже раседа 
који су искомадали цео широки простор Средоземног, Јонског 
и Егејоког iMiopa, а на то указују чести и снажни земљотреси, о 
којима су сачувани подаци чак из митског доба. Тако су потреси 
порушили између 523. и 551. год. познати Зевсов храм у Олим- 
пији, Маузолеј у Халикарнасу страдао је од земљотреса, затим 
чувена Статуа на Родосу, а светионик на острву Фаросу страдао 
је од једног снажног земљотреса 796. год., и после се није никада 
сасвим обновио.

Ове разломне зоне изазвале су групе раседа на Пелопонезу, 
који су образовали поменуте котлине, а ове су паралелне и доста 
се држе праваца пружања планинских венаца (СЗ — ЈЈИ). Такве 
котлине су, идући од севера ка југу: арголидска, која образује 
раван у Арголиди, и део Науплионског залива, са дубином од 
цреко 800 m. Затим долази потолина реке Еуроте и Лаконског 
залива и, најзад, потолина Месенске равни и Месенског залива.

Према данашњем познавању неогених седимената у про- 
стору котлина јужне Грчке и Пелопонеза, изгледа да међу њима 
нема миоценских, што би значило да су терени били копно за 
време миоцена и да су се котлине почеле формирати тек у плио- 
цену, јер већ у доњем плиоцену (леванту) почиње таложење кла- 
стичних слојева, који локално садрже остатке Конхилија марин- 
ског, бракичког и слатководног карактера.

С. Renz (1955) илустровао је геотектонске прилике у Грч- 
кој на својој прегледној тектонској карти и на основу страти- 
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графских података издвојио, на острвима, оне зоне које су добро 
испољене на грчком копну. Тако је додао серији горњокретацеј- 
ских (триполитских) слојева и централном пелопонеском масиву 
острво Китеру, највећим делом Крит и мањи југоисточни део 
острва Родоса, где је триполитске слојеве констатовао још В u- 
kowski (1899). Јужни део острва Крита стратиграфски при- 
■пада Олонос-Пиндос зони, која је констатована и на Родосу. 
Атички кристалин цродужава се на суседна Кикладска острва. 
Исто тако се продужава пелагонски масив преко Егејскога мора, 
у малоазијски лидијско-каријски масив. Североисточно од овога 
масива испољена је, на егејским острвима, вардарска зона, која 
је, овамо на острвима, непосредно продужење са континента. 
Даље према северу и североистоку затвара све ове зоне, које 
треба да припадају Хеленидима, стари кристалин родопске масе 
(тракијска маса). Сви ти подаци указују да су iKjpajeM палеогена 
постојале једноставне географоке прилике, узев уопштено, на ис- 
точном и југоисточном Балканском полуострву. То су биле про- 
стране старе масе Пелагонида и Киклада. Јужно и југозападно 
од тих маса пружале су се зоне мезозојских седимената, а се- 
верно и североисточно постајала је широка и нарочито дугачка 
вардарска зона. Све те средине простора прелазиле су непроме- 
њене на простор Мале Азије, било као маринска средина било 
као 'копнеиа. Данас је све то изломл>ено и раокомадано, а та 
оштећења су изворишта честих и штетних потреса и то се све 
одразило, и одражава се, и на Црногорско приморје. Сав овај 
простор јужног и југозападног Балканског полуострва припада 
алпијском геолошком развоју, па се разликује од карпатско-бал- 
канског лука, у коме су констатовани и утицаји германских 
фација.

ОПШТИ ПРЕГЛЕД ГЕОЛОГИЈЕ ЦРНЕ ГОРЕ

Овде ћу дати општи преглед стратиграфије, карактеристике 
слојева и стена, тектонике, а затим основне геоморфолошке црте 
Црне Горе. Пошто је овај рад веома везан за последице које је 
изазвао првенствено априлски земљотрес 1979. год., много ћу се 
више осврнути на просторе у којима је потрес изазвао оштећења 
него на оне удаљеније. Стратиграфију и карактеристике стена и 
слојева даћу уз излагање тектонике.

ГЕОТЕКТОНСКА CTPVKTVPA ТЕРЕНА ЦРНЕ ГОРЕ

За сада постоје два главна схватања о тектоници простора 
Црне Горе, и уопште Динарида. Иначе, Црна Гора је простор 
веома сложене тектонске грађе, на што указују и почести земљо- 
треси. Та схватања су: да на том терену постоје навлаке и, друго, 
да постоје краљуштасте структуре.
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Схватање о навлакама. Ово схватање је старије, и по њему 
се сматра да је терен изграђен од пространих навдака, које су 
прешде од свога корена дуги пут од неколико десетина, па и сто- 
тину километара у правцу од североистока према југозападу и 
сада леже те пласе једна преко друге, као неки покрови, и једно 
другом су страна тела. Ово схватање (нарочито се развило по- 
четком овога века), убрзо је нашло присталице и за наш терен 
.и то међу врсним геолозима, нашим и страиим, међу којима је 
било и одушевљених том теоријом. Данас ни присталице посто- 
јања тих навлака не верују у та дуга путовања маса, ни за десет 
километара, а камоли више, па су и они близу схватању о посто- 
јању краљуштасте структуре. Тако је карактеристично да већ 
скоро нико данас не говори о пространим навлакама у Динари- 
дима које су дуго путовале онако како су то схватали L. Ко- 
ber, F. Nopcsa, Ј. Bourcart, F. Kossmat и други 
прави шаријажисти, нити о положају њихових корена, тектон- 
ским прозорима, клипама које леже даље од чела тих претпо- 
стављених навлака, што су основни знаци постојања навлака, 
него се говори о неким сасвим малим навлакама, хода од неко- 
лико километра, без оних већ наведених основних карактери- 
стика и сигурних ограничења. Према томе, то нису навлаке, већ 
краљушти или, чак, полегле боре, као оне ограничене структуре 
у околини Буљарице и Улциња, или у околини Петровца, о ко- 
јима говоре неки геолози (М. Чановић, М. Роксандић 
1967; М. Роксандић и М. Чановић 1970, 1971; А. П а- 
вић 1970, стр. 81 и други). Све те структуре малог су простран- 
ства и дужине, без наведених елемената навлака у смислу гео- 
лога-алпиниста па за њих није прикладан овај тектонски термин; 
оне су на месту постанка и нису страни фацијални, стратиграф- 
ски и геотектонски елементи околине у којој се налазе. Без утвр- 
ђивања горе наведених елемената за навлаке о њима не можемо 
говорити, него само нагађати, а просторе малих димензија про- 
глашене за навлаке, треба довести у везу са просторима класич- 
них навлака и то објаснити.

Представници навлака издвојили су, на овом терену, оне 
геотектонске јединице вишега реда, које, по њиховом схватању, 
изграђују и остале терене Динарида, па чак сматрају да су те 
јединице, на црногорској територији, најизразитије, најбоље ис- 
пољене.

Овде ћу укратко изложити само оне навлаке Динарида које, 
по тим схватањима, изграђују просторе Црне Горе и то су, по 
излагању F. Kossmat-a (1924): I. јадранско-јонски комплекс 
бора; II. зона Пиндос-Цукали; III. зона западног црногорско-хр- 
ватског високог крша; IV. регион сложених стена: серпентина, 
рожнаца, шкриљаца, кречњака и других стена Босне, Старе 
Рашке и унутрашње Албаније. Остале две К о s s m а t-ове динар- 
ске зоне не улазе у простор Црне Горе.
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I. Јадранско-јонски комплекс бора. Ова зона лежи на крај- 
њем спољашњем сбоду Динарида и пружа се дуж целог Црногор- 
ског приморја. Пзграђује уско приобалске боре полегле према 
мору, које су и искраљуштане. Боре изграђују кречњаци и доло- 
мити горње креде (турон) као најстарији испољени слојеви, а 
затим палеогени кречњаци и флиш. Y околинп Улциња зони при- 
падају и миоцеиски слојеви. Та зона, на територији Црне Горе, 
тектонски је најсложенија у подручју Улциња.

II. Зона Пиндос-Цукали. Према подацима које су далп 
G. Bukowski (1904, 1912), F. Nopcsa (1911, 1929), J. B o- 
u г c a r t (1925) и други, Пиндос-Цукали јединица је унутар вео- 
ма сложена и исцепана у многе краљушти, па је онда као целина 
навучена на спољашњу I зону Приморја (види 3. Б е ш и ћ 1959, 
стр. 280). По саставу слојева и њиховој старости одговара дија- 
баз-рожначкој формацији унутрашњих Динарида (зони IV).

III. Зона западноцрногорског и хрватског високог карста. 
Овој тектонској јединици, оваквој какву су је ограничили F. 
Nopcsa (1911, 1921), Kossmat (1924), Bourcart (1925), 
Луковић и Петковић (1934) и други геолози, припада 
највећи део црногорскога простора и то њеном централном делу. 
Она је, по њима, фацијално и тектонски добро изражена једи- 
ница. Њу изграђују седименти, почев од палеозоика (перм), па 
цео мезозоик и најзад палеоген. Мезозоик је највећим делом 
заступљен у кречњачко-доломитској фацији. Ову карбонатну је- 
диницу схватили су геотектоничари као скоро јединствену моћну 
плочу, која је далеко навучена на предњу зону Пиндос — Цу- 
кали (II).

IV. Кречњачки и серпентински регион Босне и унутрашње 
Албаније (дијабаз-рожна формација). Од ове геотектонске једи- 
нице, онакве како ју је формулисао нарочито F. Kossmat 
(1924), припада мањи просгор територији Црне Горе. F. N о р с- 
s а (1916) разликовао је, пре К о s s m а t-a, на овом простору 
две јединице, и то једну југозападну, која би највећим делом 
припадала Црној Гори, а коју он назива дурмиторска навлака 
(V) и, другу, североисточно од ове, његову меридитску навлаку 
(IV), која је покренута, по њему, према дурмиторској навлаци. 
Простор дурмиторске навлаке схваћен је фацијално и страти- 
графски сличним западноцрногорском и хрватском карсту (III), 
а ову јединицу сматрају да је навучена преко III карстне зоне 
дуж своје југозападне ивице. Линију навлачења N о р с s а пред- 
ставио је да иде кроз кланац Дугу, Никшићким пољем, долином 
реке Зете, па да улази у Албанију код Селца (река Цијевна). То 
је она веома позната синклинална потолина коју добро означа- 
вају зоне палеогенога флиша, што ју је уочио још Е. Т i е t z е 
(1884), а о њој ћу још говорити.
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Преко дурмиторске навлаке требало би да лежи навлака 
Меридита (IV), која је стратиграфски и фацијално сложена и 
више кластична (палеозо јски и верфенски шкриљци и пешчари, 
тријаски и јурски кречњаци, лапорци, рожнаци, дијабази, сер- 
пентини и др.). N о р с s а није повукао ни приближну границу 
између ове две своје тектонске јединице (IV и V), него је само 
претпостављао, а наводи да није довољно још испитан онај део 
терена, где би лежала та дислокација, мисли се на област Гор- 
њег Полимља.

Схватање о краљуштима. Из ових излагања излазило би да 
црногорску територију граде простране навлаке, које су у свом 
ходу далеко навучене једна преко друге правцем северонсток — 
југозапад. Међутим, то није тако, јер не постоје никакве на- 
влаке, него је простор изграђен од мањих и већих бора, правил- 
них или полеглих, затим од мањих или већих краљушти, и ове 
су на терену највеће тектонске јединице. Ово сам изнео у низу 
радова (3. Бешић 1948, 1951, 1952, 1956, 1958, 1959), а у по- 
следњем сам рекао да се више нећу враћати на ово питање, јер 
сам одбацио постојање навлака на црногорској територији, где 
би требало да су оне класично развијене (3. Б е ш и ћ 1959, стр. 
283). Одбацујући дефинитивно то схватање навлака мислио сам, 
дакле, да се нећу више на то питање враћати, без обзира на то 
шта ко мисли о геотектоници Црне Горе. Међутим, овај јаки 
земљотрес, који је проузроковао доста штете, навео ме је да 
се опет осврнем на схватање о постојању навлака и, наравно, да 
их опет одбацим.

Уочавање тачних стратиграфских и фацијалних граница на 
терену увек омогућује лакше решавање његове тектонике, јер 
су обично дислокационе равни положене на граници двеју фа- 
ција и то као последица разлике у пластичности и отпору маса 
према сили потиска. Тако су и на терену Црне Горе честе гра- 
ничне равни фација и дислокационе равни. Редовна је појава 
у низу слојева у Црној Гори, а и на другим теренима, да је про- 
стор који изграђују доломити и кречњаци, дакле стене веће от- 
порности према потиску, обично изграђен од пространих и често 
правилних бора, док је терен кластичних стена ситне геотектон- 
ске структуре и њега чине узане а дуге боре, обично полегле, 
често и раскинуте, а затим и краљушти.

Као чврсте и отпорне масе према потиску понашали су се 
доломити, нарочито тријаски, док су кречњаци, посебно страти- 
фиковани, обично били савитљивији према том потиску, а да 
и не говоримо о савитљивости глиновито-песковитих слојева, из- 
разитих на терену Црне Горе.

Те отпорне карбонатне масе условиле су, на терену Црне 
Горе, неколико дугачких и пространих антиклинала, као оне 
Старе Црне Горе, затим Војника и Прекорнице (3. Бешић 
1952, стр. 97). Језгро староцрногорске антиклинале (које видимо)
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изграђују доломити и доломитични кречњаци средњег и горњег 
тријаса. Ова антикдинада дедимично је одавно запажена и доста 
проучавана (G. В u k о w s k i 1902, стр. 195; F. Koch 1933, 
стр. 17; A. Павић 1967, стр. 43, и др.).

Кречњачко-доломитски планински простор Војника, Мага- 
ника, Прекорнице и Жијова, затим појас дурмиторског флиша 
чине, у геотектонском смислу, област простране антиклинале 
сразмерно благих крила. Профил, повучен преко Никшићке 
Жупе (Миоље Поље), планине Великога Журима (к. 2 094), Боана 
до места Радутовице, на Сињавини, открива граћу овог простра- 
ног антиклиналног свода (сл. 3).

V подручју реке Зете на профилу се јављају рудисни мање- 
-више банковити кречњаци, затим слојеви палеогеног флнша, 
које је добро проучио А. Павић (1970, стр. 9). Рудиони креч- 
њаци Острошких греда стрмо належу на палеогени флиш Вра- 
жегрмаца и Шобајића, а мале партије тога флиша Зацрњеша и 
Страна уклештене су међу рудисне кречњаке, па је овде терен 
краљуштасто исецкан (види профил, сл. 4). Тој исецканостн при- 
пада и дислокациона раван дуж које, у селу Међеђу (северно 
од Острошких греда), належу тријаски доломити и кречњаци на 
рудисне кречњаке Острошких греда. Ова дислокација је у исто 
време и гранична раван антиклинале Војиика и Прекорнице, од- 
носно кучке краљушти, према рудисним кречњацима долине 
Зете, односно староцрногорске краљушти (о чему ће бити још 
говора).

Профил река Зета—Острог—Пониквица; 2 — верфенски слојеви; 4 — до- 
ломити и доломитични кречњаци средњега и горњега тријаса; 7 — рудисни 

кречњаци горње креде; 9 — палеогени флитп

V подручју Никшићке Жупе (додина реке Грачанице) разо- 
рено је теме ове моћне антикдинаде, како је то констатовао још 
F. Koch (1933, стр. 14) и у том продору огкривено је, у селу 
Васиљевићима, и најдубље језгро антиклинале Војиикаи Прекор- 
нице, које се састоји из пермских (белерофонскнх) кречњака 
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богатих фосилима. Преко тога палеозоика иормално леже три- 
јаски слојеви, а даље се ређају јурски и кретацејски кречњаци 
и слојеви дурмиторског флиша. Стратиграфске и фацијалне при- 
лике Никшићке Жупе су нам добро познате (F. Koch 1933; 3. 
Бешић 1950, 1953, стр. 113; В. Костић — Подгорски 
1950).

V ерозионом продору Никшићке Жупе откривена је унутра- 
шња структура антиклинале Војника и Прекорнице, која није 
сасвим проста, јер је изломљена косим раседима, од којих су 
неки и равни краљушти.

V подручју Штитова (Свињи до, Подпланиник, Суви врх) 
већ смо у североисточном крилу антиклинале, које изграђују, 
дурмиторски флиш. (Баре Бајовића), доњокредни кречњаци, ти- 
тонски кречњаци и тријаски доломити и кречњаци.

Од Бара Бајовића па до Сеоца, код Боана, у долини реке 
Тушине, сав планински простор изграђује дурмиторски флиш, 
који је орогена фација и чини завршне слојеве североисточнога 
крила антиклинале Војника и Прекорнице, иначе овај флиш је 
стваран у узаној, а дугачкој геосинклинали, која је имала рела- 
тивно стрме обале.

Овде у долини Тушине слојеви дурмиторскога флиша тону, 
дуж стрме равни, под палеозојске и тријаске слојеве Сињавине, 
и ово је једна од најкарактеристичнијих и најјаснијих дислока- 
ционих линија на простору Црне Горе. Ова јасноћа је дошла 
отуда што ту належу, преко пространога дурмиторскога флиша, 
слојеви сасвим друге фације и старости, па се они ту добро раз- 
ликују.

Североисточно крило антиклинале Војника и Прекорнице, 
дакле, јасно тоне, дуж стрме равни, под моћну мезозо јску масу 
Дурмитора и Сињавине и ту, дуж те главне дислокације, има и 
краљуштања мањих размера. Међутим, југозападно крило, у 
подручју реке Зете, је налегло на млађе горњокретацејске и па- 
леогене слојеве и својим потиском изазвало и тамо ситна кра- 
љуштања и полегања бора према југозападу. Ова краљуштања, 
и уопште поремећаји тих млађих слојева, припадају простору 
староцрногорске краљушти и то њеном синклиналном делу, који 
је стратиграфски, фацијално и тектонски доста сложен.

На краћем профилу повученом кроз антиклиналу Војника 
и Прекорнице, у њеном северозападном простору, од Братуљева 
врха, преко Живског раздоља, Великог Штуоца, Брезана до ре- 
ке Комарнице, јављају се, као најстарији слојеви, тријаски до- 
ломити и кречњаци, а преко њих су сачуване партије горњоли- 
јаских шкриљастих цефалоподних кречњака ограниченог про- 
странства (3. Бешић 1948). Овај лијас има велики палеогео- 
графски значај за широки простор северне Црне Горе, јер от- 
крива, у профилу, хијатусе и у подини и у повлати. Преко тих 
слојева нормално леже горњојурски и кретацејски кречњаци, 
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који се петрографски тешко међусобно одвајају; на профилу 
антиклинала се појављује доста правилно и положај јој је јасан.

Профил повучен средином антиклинале планине Војника од 
Горњега поља до реке Комарнице, пресеца, у средњем делу пла- 
нине, тријаске доломите и кречњаке, преко којих леже банко- 
вити горњојурски спрудни кречњаци, чија моћност није велика, 
нарочито на југозападном крилу антиклннале. На североисточ- 
но.ј њеној страни леже спрудни кретацејски кречњаци, обично 
добро услојени и наборани, а на југозападу опа належе на гор- 
њокретацејске кречњаке Горњега Поља и Шипачна. Та дислока- 
ција је добро видљива на западном ободу Шипачна изнад крај- 
њих северних кућа, а испод стрмих брда званих Гнедавац и Је- 
лови врх и даље према северозападу. Тамо се лепо види како 
горњокретацејски добро слојевити и ситно убрани кречњаци 
стрмо подилазе под тријаске доломите и кречљаке поменутих 
брда (види слику 5). Међутим, није још утврђсно да ли је ова 
дислокација локална, или има дуже пружање. Ако она иде из- 
међу тријаских и кретацејских слојева, онда ће је бити релатив- 
но лако пратити, али ако буде ишла и кроз рудисне кречњаке, 
онда ће њено уочавање бити тежн посао. Прсма североистоку 
профил не пресеца цслу антиклиналу и он долази само до дур- 
миторског флиша.

С.т. 5.
Профи.т дуж западног обода Шипачпа севсрно од Никшнћа. 1 — доломити 
горњега тријаса; 2 — кречњаци и доломити горње јуре; 3 — слојевити 

кречњаци горње креде

Профил повучен од Турје и Корињпх греда (југозападни 
обод Никшићке Жупе) преко Петрова врха до у реку Мртвицу 
(Веље Дубоко) даје мало података. На њему је открила ерозија 
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у Блацама (источно од села Моракова) доњотријаске слојеве 
испод моћних мезозојских кречњака и доломита. Овде се види и 
да је теме, односно оса, антиклинале помакнуто мало према се- 
вероистоку, па тако оса не иде увек баш средином долине Гра- 
чанице.

Антиклинала Војника и Прекорнице није у целини једнос- 
тавна засвођена маса, него су на њеним крилима развијене мање 
секундарне боре. Нарочито је наборан дурмиторски флиш, који 
заузима велики простор североисточно од планина Војника и 
Маганика, па до реке Тушине и Буковице. У њему је развијен 
систем најразличитијих бора, чији се распон креће од 1 метра, 
па и мање, до километра. Ерозиони продори су дубоки, па су 
профили веома добро откривени. Због те велике убраности у 
флишу је тешко одредити општи правац пада, који је уствари 
према североистоку и стрм; дурмиторски флиш припада син- 
клиналном делу кучке краљушти, односно оној ембрионалној 
синклинали, која је у активном алпијском орогену ушла у про- 
страно крило антиклинале Војиика и Прекорнице, али је тај 
флишни простор стратиграфски и фацијално задржао синкли- 
нални карактер, као и код других великих краљушти Црне Горе.

Антиклинала Војника и Прекорнице је пространа геотек- 
тонска јединица. Профили 3 и 4 пресецају антиклиналу у цели- 
ни када се посматрају у продужењу и то, како смо видели, по 
ширини од долине Зете до долине реке Тушине. Она овде има 
распон око 40 километара, а захвата целу Кучку краљушт у коју 
наравно улази и стари синклинални простор дурмиторског фли- 
ша, који је, дакле, даљим убирањем овде ушао у североисточно 
крило те антиклинале, мада увек треба мислити да је флиш син- 
клинални део простора, као и остали синклинални простори у 
црногорским краљуштима. На том профилу југозападно крило 
антиклинале Војника и Прекорница стрмо належе (у селу Међе- 
ђу например) на плочасте рудисне кречњаке долине Зете (овде 
Острошких греда), а североисточно крило, којега чини у целини 
дурмиторски флиш, у долини реке Тушине, опет стрмо поди- 
лази под тријас и јуру Дурмитора и Сињавине; о томе је било 
већ говора.

На профилу (слика 5), који не пресеца целу планину Вој- 
ника од Горњега Поља до Комарнице, видимо да у Шипачну 
тријаски доломити Јасенова Поља и Јеловог врха ненормално 
належу на рудисне кречњаке Шипачна.

Рудисни кречњаци су били, при убирању, пластичнија маса, 
па у њима до пуцања и дислоцирања слојева, можда, није ни 
дошло. Међутим, познавајући природу стена и јачину бочног 
потиска можемо очекивати продужење дислокације Јелова врха 
у оба правца, како је већ напоменуто.

V Никшићком пољу има сигурних дислокационих равни, 
као дуж југозападног подножја брда Требјесе и хумке на којој 
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је Манастир св. Василије. Ова брда су изграђена од доломитич- 
них кречњака и доломита горњег тријаса и, очигледно, ти доло- 
мити належу, према југозападу, на стратификоване горњокрета- 
цејске кречњаке Студеначких главица, али је непосредни додир 
између слојева невидљив, јер је покривен квартарним наносом, 
а ове стене су близу једна другој. Тај претпостављени однос сло- 
јева види се на приказаном профилу (сл. 6).

Сл. 6.
Профил кроз Никшићко поље источно од Никшића. 1 — Горњокретацејски 
кречњаци и доломити; 2 — плочасти кречњаци торње креде; 3 — квар- 

тарни нанос Никшићког поља

Ненормална суперпозиција слојева, овде у подручју Треб- 
јесе, можда нема директне везе ни са оном у Шипачну (профил 
сл. 5) али су све те дислокације положене у истом правцу и на 
непосредно суседним теренима, а јављају се на контактима ис- 
тих слојева (тријаски кречњаци и доломити леже на горњокре- 
тацејским услојеним кречњацима и доломитима).

Дислокационе равни, свакако, издишу на већим, а неке и 
мањим, дужинама и слојеви прелазе у нормалне међусобне од- 
носе у смислу неких мојих ранијих излагања (3. Бешић 1951, 
стр. 1 и 2).

Никшићко поље је синклинални део суседне (а предње) ста- 
роцрногорске краљушти, која је у току своје геотектонске ево- 
луције краљуштасто издељена, а радијални раседи можда се 
јављају само дуж његовог југозападног обода. На краљуштасту 
структуру овога поља указују нарочито зоне палеогеног флиша, 
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које се појављују испод горњокретацејских кречњака и све је 
полегло према југозападу.

Ми, дакле, још не знамо да ли антикљинала Војника и Пре- 
корнице, овамо према југозападу, има границу на линији Ши- 
пачно—Требјеса—Међеђе, или то ј антиклинали припадају и брда 
Уздомир, Вировштак и Висока главица, ко.ја леже југозападно 
од те линије.

Северозападне стране планине Војника падају стрмо у зара- 
ван Брезана, а ова имају особине Kaipionora поља, које је, у 
ствари, знатно проширена фосилна долина реке Комарнице. На 
тим странама, као и у Брезнима, испољен је низ омањих пар- 
тија горњолијаских амонитских црвених шкриљастих кречњака, 
који су врло уборани. То су ерозиони остаци слојева који су 
били много ширега пространства, а они су и овде важна гео- 
лошка појава, нарочито у палеогеографском смислу; о њима сам 
говорио више пута (3. Бешић 1948a; 1953, стр. 129; 1959, 
стр. 149).

Y долини Горње Мораче, као и долини Тушине, граница 
антиклинале Војника и Прекорнице поклапа се са границом дур- 
миторског флиша, јер, да опет наведем: овде се ради заправо 
о кучКој краљушти, а не само о антиклиналном своду. Ми знамо 
већ од пре да се краљушти на простору Црне Горе састоје из 
две ембрионалне јединице: предње антиклинале и задње синкли- 
нале. V кучкој краљушти том првобитном синклиналном про- 
стору припада онај дурмиторски флиш, а тај флиш, као члан 
краљушти, тсне под знагно старије слојеве Сињавине и Дурми- 
тора на линији: Горња Морача — Тушина — планина Ивица — 
брдо Ранисава — Добри до -— Пприи до — река Врбница. Ова 
утврђена граница аптиклиналс обухвата широки простор терена 
и ако узмемо да оса аитиклинале иде врховима планина Голије, 
Војника, затим преко Никшићке Жупе и планине Жијова, онда 
улазе у састав јединице и широки планински простор планине 
Трескавца, који је, у морфолошко.м погледу, изразита југоза- 
падна дурмиторска подгорина, а лежи између дурмиторског 
флиша Доброга, Тодорова и Пирнога дола са североистока и 
кањона Комарнице са југозападне његове стране. Кречњаци овога 
простора, где се могло констатовати, падају према североистоку, 
па ти слојеви добро одговарају тектонским приликама крила 
антиклинале Војника и Прекорнице. Овде се флиш веома уда- 
љио од осе антиклиналс, јер иде према дурмиторским гребенима, 
од којих многе и изграђује, отуда му и име (3. Бешић 1948, 
стр. 105).

Према сакупљеним геолошким подацима, југозападна под- 
горина Дурмитора припада у целини североисточном крилу 
антиклинале Војника и Прекорнице, међутим, ово још није са- 
свим утврђено, а највероватније је да се на том широком под- 
РУЧЈУ јављају секундарне боре, а можда и мања краљуштања. 
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Све су ово проблеми које треба проверити, што нисам стигао 
да урадим.

Антиклинала Војника и Прекорнице саграђена је из мезо- 
зојских седимената и у њеној основи леже тријаски слојеви, 
који су не само њена основа него су од свих формација једино 
потпуно развијени. Y Никшићкој Жупи, где је речна ерозија пај- 
дубље продрла у антиклиналу, испољени су, испод верфенских 
слојева, црни глиновити белерофонски кречњаци као најстарији 
слојеви језгра антиклинале, на којима леже сасвим нормално 
ови верфенски. Средњи тријас, у овој моћној антиклинали за- 
ступљен је кречњацима сиве или црвене боје, а реће и доломи- 
тичним кречњацима и доломитима, док је горњи тријас заступ- 
љен, у основи, типским белим или светлосивим доломитима, ко ји 
су често моћни.

Јурски слојеви су заступљени незнатним партијама цефало- 
подских црвених шкриљастих кречњака, који припадају горњем 
лијасу, а затим флишоликим литиотским слојевима, који припа- 
дају средњем и горњем лијасу. Преко ових слојева, или стари- 
јих тријаских, леже банковити титонски и доњокретацејски 
кречњаци и доломити, који су знатне моћности и пространства.

Горња креда је развијена у фацији рудисних кречњака и 
флиша. Кречњаци су слојевити и јављају се на оба антиклинална 
крила. Леже преко титонских кречњака и доломита. Североис- 
точно крило антиклинале завршава се и овамо дурмиторским 
флишом, који лежи изразито трансгресивно преко горњојурских 
или кретацејских кречњака и на веома израженом палеорељефу. 
Y састав антиклинале улазе и зелени еруптиви (порфирити), који 
су добро развијени у Никшићкој Жупи и Брајовићкој Пони- 
квици.

Антиклинала Војника и Прекорнице није фацијално симет- 
рична, јер на њеном југозападном крилу нису разви јени слојеви 
дурмиторског флиша, који су на североисточном веома моћни.

Антиклинала је релативно пространа и њено теме (односно 
oica) мало је вијугаво, али није јсш проматраиа по целој дужини.

Ако резимирамо ова излагања, произилази да се на терито- 
рији Црне Горе, од мора до дурмиторске дислокације на севе- 
роистоку, може издвојити шест већих геотектонских јединица, 
које су првобитни облици. То су: 1 — приморска антиклинала, 
зона саграђена од рудисних кречњака и доломита; 2 — примор- 
ска синклинала, зона шкриљасто-рожначких слојева са ерупти- 
вима и њиховим туфовима; 3 — староцрногорска антиклинала, 
саграђена од мезозојских кречњака и доломита; 4 — синкли- 
нална зона Зетске равнице, долине реке Зете, Никшићког поља и 
кланца Дуге, саграђена од рудисних кречњака и палеогеног 
флиша; 5 — антиклинала Војника и Прекорнице саграђена из 
мезозојских кречњака и доломита; 6 — синклинална зона дур- 
миторског флиша. Даље долазе антиклинала Волујака, Дурми- 
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тора и Сињавине и синклинална зона долине Нехотине, али о тек- 
тоници тога простора, као и остале Црне Горе, говорићу мало, 
јер је овде реч, углавном, о терену погођеном земљотресом.

Синклиналне зоне сада су уже, стратиграфски, фацијално и 
тектонски сложеније него антиклинале, а када их анализирамо 
и осврнемо се на њихов међусобни распоред, лако се уочава да 
су све ове јединице простори оних старих ембрионалних облика 
антиклинала и синклинала па се тако на терену може упознати 
оно старо кордиљерско доба.

Ових осам јединица, које су прво биле прости сводови и 
улегнућа, даљом тектонском еволуцијом веома су се комплико- 
вале, док нису добиле данашњу краљуштасту структуру, у којој 
се ипак могу разликовати те старе антиклинале и синклинале.

Антиклинале имају у језгру тријаске кречњаке и доломите 
који су се круто понашали при убирању, али су на крилима до- 
оиле ситне боре. Синклинале се одликују мноштвом слојева сада 
украљуштаним, међу којима је много младих (горњокретацеј- 
ских и палеогених). Ови слојеви су всома убрани, па су синкли- 
нале више изгубиле од свога првога облика него антиклинале, јер 
су оне увек искраљуштане и улазе у састав оних великих кра- 
љушти, као њпхова унутрашња страна.

Када сам 1948. год. објавио први рад о геотектонској струк- 
тури северне Црне Горе, разликовао сам на подручју од реке 
Нехотине до простора Старе Црне Горе четири простране кра- 
љушти, покренуте једна према другој од североистока ка југо- 
западу, и то: староцрногорску, кучку, дурмиторску и пљеваљску 
краљушт (3. Бешић 1948, стр. 3).

Проучавајући даље овај простор уочио сам да те краљушти 
унутар нису једноставне, него су исецкане у мање краљуштасте 
структуре, ко је чак прелазе, у правцу пружања, и у полегле или 
просте боре (3. Б е ш и ћ 1951). Тако ми је изгледало да се неће 
моћи одржати ове геотектонске јединице, него да ће се распасти 
у већи број мањих краљушти, полеглих и простих бора.

Та геотектонска исецканост захватила је више просторе ста- 
рих (ембрионалиих) синклинала него антиклинала. Дислокационе 
равни, као граничне линије дуж којих су антиклинале налегле 
на предњу суседну јединицу, често нису једноставне, него се у 
тим граничним синклииалним зонама јављају ситне краљушти и 
полегле боре, које су тектонски компликовале првобитни син- 
клинални облик тих зона. Ове ситне краљушти у синклиналним 
зонама нарочито су уочљиве када су развијене у разноврсним 
седиментима: кластичним и карбонатним, а теже их је уочити 
у простору антиклинала, које, углавном, изграђују мезозојски 
кречњаци и доломити. Не постоје, дакле, увек једноставне и ду- 
гачке дислокационе равни између ових антиклиналних јединица, 
него искраљуштане синклиналне депресије. Међутим, и у про- 
стору антиклинала развијени су спореднн облици: боре и кра- 
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љушти, а ове су констатоване, до сада, нарочито у староцрно- 
горском антикдинадном простору. Све синклиналне старе једи- 
нице прешле су сталним и све јачим убирањем у оне веће кра- 
љуштасте јединице, и оне данас чине, шире узевши тектонику, 
саставни део тих краљушти. Тако је данас дурмиторски флиш 
ушао у састав кучке краљушти, а синклинална зона Зетске рав- 
нице, долине Зете, Никшнћког поља и кланца Дуге у староцрно- 
горску.

Овај тектонски план Црне Горе вероватно је општи план 
Динарида, а та ситна структура је уопште констатована од ско- 
ро свих геолога који су испитивали динарски простор, па и од 
представника високе алпијске геотектонике. Међутим, овакав 
тектонски план важи за динарске просторе саграђене, углавном, 
од карбонатних мезозојских стена. Те лако уочљиве структуре 
краљушти и бора навеле су неке испитиваче да посумњају у раз- 
вој навлака, као Ј. Роглић (1938, стр. 19), који каже да у 
простору Имотског поља нема ни трага од навлака, а и L. R u t- 
t e n (1938) наводи да у простору између река Неретве и Крке 
нема никаквих тектонских ненормалности, које би прелазиле 
обичне краљушти или полегле боре. Свуда се на ненормалним 
контактима могу констатовати стрми падови, што је особина 
крал>ушти, а не навлака. Протнв навлака у Динаридима говоре 
и чести потреси, који се у њима развијају, јер ако замислимо 
простране и дебеле плоче, које леже једна преко друге, онда је 
тешко претпоставити да се оне тако лако и често покрећу и иза- 
зивају потресе, него су то ситне структуре, исецкане и лако пок- 
ретљиве.

Треба поћи од велике фацијалне сложености која добро ка- 
рактерише југословенске Динариде да би се уочила њихова тек- 
тоника у почетном развоју, а одатле се дошло до објашњења 
њихове данашње геотектонске грађе.

Детаљнијим испитивањима терена извршиће се ограничава- 
ње структура, нарочито у правцу њиховога пружања, али зато 
треба добро проучити фације, од којих зависе све особине струк- 
тура.

V неколико редова говорио сам о геотектонској структури 
Црне Горе и настојао да изнесем чињенице да је Црна Гора, као 
и цео динарски планински систем, простије геотектонске грађе 
и да не постоје у том простору ннкакве навлаке, него само про- 
сте и полегле боре, а највеће тектонске структуре су краљушти. 
Ово је важно констатовати и истаћи у вези са ширењем, јачином 
и рејонизацијом потреса на простору Црне Горе.

Y подручју Зетске равнице и басена Скадарског језера до- 
шло је до скретања бора из динарскога правца (СЗ — ЈИ) према 
истоку и североистоку. Заправо, у овом простору није дошло 
само до скретања бора него и њиховог цепања, и тако се боре 
крећу у два правца, и то: боре југозападног обода басена, однос- 
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но планина Ловћена, Созине, Румије и Тарабоша, задржале су 
динарски правац а боре северног и североисточног обода скрећу 
ка североистоку, па се басен Зетске равнице и Скадарског језера 
налази у тим рачвама бора и геоморфологија овога широког 
простора умногоме је последица те геотектонске структуре тере- 
на. Ј. Цвиј ић (1899, стр. 163; 1901) дао је, и с правом, велики 
геоморфолошки и тектонски значај овим правцима бора, о чему 
ћу још говорити.

Знамо да је простор Зетске равнице и басена Скадарског 
језера изразито лабилан крај, који тоне и који се није још уми- 
рио, па је неотектоника веома активна. Навео сам већ да басен, 
као добро изражена геотектонска целина, треба да је унутар 
себе физички отпорна маса, иначе би се понашала при убирању 
онако као суседна динарска подручја. На којој се дубини на- 
лази та чврста маса, за сада не знамо, а свакако је испод 2 000 m 
(3. Б е ш и ћ 1958, стр. 4). Вертикални покрети вишега реда 
обично су везани за комадање и покрете старих маса.

Тангенцијални потисци, који долазе од старих континентал- 
них маса, изазивају убирање слојева у геосинклиналним зонама, 
а правци бора слојева које те силе изазивају у складу су са 
правцима потисака, што је већ познато. У пространим геосинкли- 
налама налазе се терени отпорнији него суседни у истој геосин- 
клинали и то су деградирани и потонули кратони, а ни масе 
копна не делују сасвим равномерно целим фронтом због чега 
долази до извијања бора у геосинклинали и већих промена њи- 
хових праваца. Ово се десило и у простору Зетске равнице и ба- 
сена Скадарског језера, тј. отпорније масе одупирале су се по- 
тиску, док су суседне биле лабилне, и потиоци су напредовали, 
па је дошло до поремећаја правца пружања бора. Међутим, по- 
тонуле старе масе очигледно су већег пространства и разбијене, 
па су, вероватно, биле деонични праг између динарске и хелен- 
ске геосинклинале, када су оне егзистирале при убирању.

У Динаридима има тих отпорних маса око којих долази до 
скретања праваца бора. Те чврсте масе су кристаласте, често 
еруптиви и језгра антиклиналних структура, а и тријаски доло- 
мити су отпорније масе према бочном потиску.

Дао сам раније пресек краљуштастих структура које се јав- 
љају на територији Црне Горе, чије равни налегања стрмо па- 
дају према североистоку и те равни сам означио словима а, b, с 
(3. Бешић 1958, стр. 10). Унутар сваке од њих јасно се озна- 
чавају по две геотектонске ембрионалне јединице: спољашња 
антиклинала и унутрашња синклинала. Овде само да поменем 
приморску и староцрногорску краљушт. Y приморској краљу- 
шти уочава се антиклинала саграђена од спрудних плитковод- 
них туроноких кречњака Луштице, Грбаљске кречњачке зарав- 
ни и приобалског подручја, затим зона Волујице од Бара до Ул- 
цињског поља. Синклинала приморске краљушти је пространија, 
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стратиграфски и фацијално много сложенија (о овим структу- 
рама још ћу доста говорити). Староцрногорска краљушт састоји 
се из антиклинале коју изграђују моћне масе мезозојских креч- 
њака и доломита и која належе на синклиналну зону приморске 
краљушти. Унутрашњи део староцрногорске краљушти чини 
њен синклинални део, а то је простор Зетске равнице, долине 
реке Зете, Никшићког поља и кланца Дуге. Овај је синклинални 
простор стратиграфски и фацијално опет сложен и у основи из- 
граћен од млађих слојева (горња креда и палеоген).

У кучкој краљушти, да кажем само толико, антиклинални 
део чине масе кречњака и доломита планинских скупина Голије, 
Војника, Маганика, Прекорнице и Жијова, а синклинални, уну- 
трашњи, део јесте појас дурмиторског флиша. О дурмиторској 
краљушти нећу овде говорити.

Антиклинални простори добро су задржали свој првобитни 
облик, мада се и они могу унутра борати, разламати, па и кра- 
љуштати, и ове краљушти су констатоване у антиклиналама (3. 
Бешић 1958, стр. 11). Оне су развијене нарочито у веома про- 
страној староцрногорској антиклинали.

Антиклинални облици очигледно представљају паралелна 
подводна узвишења између којих су постојала улегнућа, па су 
на тим ртовима биле повољније средине да се развијају спрудо- 
ви, а на то указују и фосилни остаци плитководног и спрудног 
карактера. Њихова крута и отпорна маса је и оцртала оне дис- 
локационе равни између краљушти првога реда.

Можда је умесно запитати се: какви су дубљи слојеви у 
синклиналама, који чине подлогу овим видљивим, јер међу от- 
кривеним слојевима има редовно оних који су млађи него што 
су у антиклиналама. С друге стране, ако су у синклиналама и 
откривени старији слојеви, синхрони онима у антиклиналама, 
они су глиновито-песковити и пластични, а ако су откривене 
чврсте стене, као кречњаци, онда су увек малих размера. Ан- 
тиклинала, дакле, изграђује чврсте карбонатне отпорне стене, 
а то су спрудни и плитководни мезозојски кречњаци и доло- 
мити.

Y Црној Гори, као уопште у Динаридима, владало је, дакле, 
пре орогенезе, релативно плитко море, па су постојали и спру- 
дови већих и мањих размера, затим други простори, у њиховом 
непосредном суседству, који су били погодни за стварање плас- 
тичнијих глиновитих и песковитих седимената. Ови простори 
седиментација нису били баш у неким строгим низовима, али је 
ипак међу њима постојао известан распоред, у правцу осе гео- 
синклинале.

Приликом првих покрета, који су се одразили у формирању 
антиклинала и синклинала, спрудни чврсти делови тежили су 
антиклиналном облику, а они мекани синклиналном. Међутим, 
није искључено да је било и појединих цростора чвршћих стена 
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(кречњаци, доломити и еруптиви) у тим синклиналним просто- 
рима, који су дубоко потонули приликом тих гибања динарског 
маринског простора. Y даљем развоју седиментације (и геотек- 
тонике) преко њих су се стварали млађи кластични седименти, 
обично флишнога карактера (горњокретацејски и палеогени). 
Ови млађи седименти (и сами орогена творевина) даље су се уби- 
рали, као одрази ембрионалних антиклинала, у даље фазе оро- 
генезе и све сложеније и сложеније облике, док најзад нису 
прешли у данашње, веома сложене боре, а још чешће и у кра- 
љушти.

Претпостављам, како сам већ навео, да у подручју Зетске 
равнице, која је синклинални део, леже у дубљим деловима, чвр- 
сте старије стене, а то не морају бити кристалини и еруптиви, 
него и доломити, а мање кречњаци, што је ипак мање вероватно 
него да су то старе стене.

Из предњега би изашло да ћемо наћи тамо где су створени, 
у простору Црне Горе пре орогенезе, слични слојеви, и данашњу 
тектонику прилично сличну, изграђену, наиме, по одређеном 
плану. Ово је важно уочити на терену, јер нам је онда лакше 
ући у правилност тога плана, који је увек у синклиналном делу 
и сложенији.

Y овим синклиналним зонама развијале су се, пре орогенезе, 
односно за време средњег тријаса, субмаринске ерупције, које 
означавају иницијални магматизам и он је воде богатио силици- 
јевом киселином, која је омогућавала живот извесној групи ор- 
ганизама и таложење силексних стена, а ове су веома испољене 
у приморској синклинали.

Y старије доба, палеозоику и старијем мезозоику, море је 
било уопште плитко на простору Црне Горе, са пространим ос- 
трвима без развијеног рељефа, а веће дубине су изазвали први 
покрети алпијске орогенезе, односно дошло је до диференција- 
ција у дубинама између синклинала и антиклинала. После хер- 
цинске орогенезе оцртала се динарска геосинклинала и њен по- 
ложај у правцу СЗ — ЈИ. Међутим, она није била и дубока, због 
чега у Црној Гори међу седиментима таложеним после снажно- 
га херцинског убирања налазимо и типичне плитководне творе- 
вине, па и приобалске пореклом са копна: конгломерате, пеш- 
чаре добро уобличених зрна. Ове стене имају широко распро- 
страњење, тако да њихов распоред не може бити везан само за 
обалу него и за шире плитководне маринске просторе.

Геоструктурни облици на територији Црне Горе исклиња- 
вају се у правцу пружања а затим се смењују суседним облици- 
ма, и тако, како сам већ навео, настаје сложени геотектонски 
склоп терена. Да узмемо, као пример, границу антиклинале Вој- 
ника и Прекорнице према северозападу: на потезу Чемерно — 
Гатачко поље (у Херцеговини). Овај антиклинални облик веома 
се сужава, а добро је изражена синклинала староцрногорске 
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краљушти, која се јако приближава дурмиторском флишу (син- 
клиналном делу кучке краљушти) а овај флиш се у том делу 
Херцеговине, у простору Лебршника, Чемерна и Поникава вео- 
ма шири.

Ако упоредимо податке на прегледном профилу Волујак — 
Извори — Лебршник — Гатачко поље — Бијеле Рудине — По- 
дубовац (сл. 7) са подацима на профилу који сече црногорски 
терен од Боке которске до реке Таре, видимо како недостају 
поједине тектонске јединице, јер исклињава антиклинала.

На овом профилу да поменемо дислокацију Меке Груде (се- 
верно од Билеће) коју он просеца код места званог Бијеле Ру- 
дине. Ова дислокација је добро изражена у подручју Дабарског 
и Фатничког поља; њу помињу и геолози В. Симић, В. Чу- 
бриловић, Вј. Микинчевић и Р. Јовановић (1939, 
стр. 34), а ја је овде поново наводим у вези са јаким земљотре- 
сима који су у априлу и мају 1979. задесили и овај крај. Више 
о геологији овога краја види: 3. Б е ш и ћ (1958, стр. 15).

Дурмиторски флиш, као и они појасеви флиша у Динариди- 
ма, испол>ени североисточно од њега, не означава неку трансгре- 
сију, него формирање синклинала и антиклинала у почетку сна- 
жних убирања у динарској геосинклинали, односно у оној фази 
коју бисмо могли назвати динарским кордиљерима (3. Б е ш и ћ 
1952, стр. 19). Ово су, свакако, орогене творевине, а можда прве 
припадају кимеричкој орогеној фази.

На профилу број 7 јављају се четири пута ненормални кон- 
такти слојева, и то у Планој (Бијеле Рудине), у селу Церници и 
Степену, у Автовцу и подручју Сутјеске. Ово су познати подаци, 
а овде их наводим због тога што тежиште њихових односа лежи 
у интерпретацији тектонике у смислу краљуштасте структуре у 
Црној Гори и у Динаридима. Не треба ни да наглашавам да тим 
дислокацијама морамо дати ранг краљушти, а никако навлака, 
још мање у тим геотектонским дислокацијама можемо гледати 
реверсне раседе или нека обична полегања бора.

Када се овај профил упореди са оним црногорским југоис- 
точним, који са њиме иде паралелно, уочава се да се на њему 
веома сузила антиклинала Војника и Прекорнице, па можемо 
рећи да се, као таква, и не јавља, јер се сасвим приближавају 
синклинални облици кланца Дуге и дурмиторског флиша. На 
овом профилу, дакле, издише антиклинала Војника и Прекор- 
нице овамо према северозападу, па недостаје, са оног црногор- 
ског, један антиклинални свод.

Слојеви који изтраћују приморску синклиналну зону (по 
старом схватању Цукали-зону) одвојени су у два дела младим 
седиментима Зетске равнице и басена Скадарског језера, а затим 
оним мезозојским седиментима који изграђују североисточни 
појас планине Румије и Црмничке области, а који стрмо падају 
према поменутом басену и губе се испод нивоа Скадараког језера
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и квартара Зетске равнице. Сдојеви Румије изграђени су од креч- 
њака и додомита тријаске и јурске старости. Тек испод ових 
карбонатних стена откривена је, дуж приморја, она сдожена 
(фацијално и тектонски) серија приморске синклинале (део зоне 
Цукали) која се сада налази као под неким кровом од тих ру- 
мијских мезозојских карбонатних стена стрмо положених и са 
падом према североистоку.

Према схватањима представника високе шаријашке геотек- 
тонске структуре у Динаридима, овај кречњачко-доломитски по- 
јас Румије припада трећој и моћној геотектонској јединици: се- 
вероалбанској кречњачкој табли, односно табли високог крша, 
која кулминира О)вде у Румији (F. N о р с s а 1929, стр. 441). 
Ова геотектонска јединица, по представницима теорије навлака, 
прешла је преко цукали-навлаке у једном дугом и широком 
ходу, и сада су тектонски прозор она испољавања фација Цука- 
ли дуж североисточних планинских падина басена Скадарског 
језера (област Цукали).

Ја сматрам, да опет наведем, у Динаридима нема навлака, 
него је овај систем сложен из простих и полеглих бора, а наро- 
чито из система .мањих и већих краљушти. Синклинални про- 
стор (Цукали-зона) у Црногорском приморју састоји се из ииза 
ситних краљушти, које је констатовао још G. Bukowski 
(1904, 1912). Мишљења данашњих геолога, који заступају при- 
суство навлака у Динаридима, веома се разликују од концеп- 
ција старијих својих колега. Они су, у ствари, задржали само 
име навлака, јер су њихове структуре толико малог простора и 
хода да су често мање од обичних краљушти (о овоме ћу гово- 
рити више на другом месту). Зетска равница и басен Скадарског 
језера делови су једне геосинклинале, дакле унутра веома уб- 
ране, и немају везе са било којом навлаком.

Претпостављена потонула маса басена Скадарског језера 
могла је имати, својим снажним потиском према југозападу, ве- 
лики утицај на борање сложених кластичних слојева дуж Црно- 
горског приморја и изазвати, код ње, знатно тоњење и потиски- 
вање у том правцу, према басену Јадранскога мора (3. Б е ш и ћ 
1958, стр. 22). Ово је унеколико и видљиво на потезу обале од 
Новог Бара (брда Волујице) до Будве (рт Платамун). На том по- 
тезу нема дела кречњачко-доломитске приморске антиклинале. 
Они су очигледно дубоко потонули заједно са зоном палеогенога 
флиша, који трансгресивно на њих леже са североисточне уну- 
трашње стране, као делови приморске синклинале. Под овим 
потиском и повијањем слојева, а вероватније и раседањем, раз- 
виле су се, испред зоне, велике дубине у Јадранском мору. Ти 
тектонски покрети довели су и кластичне слојеве најгорње кре- 
де и палеогена који су лежали дуж обале, до знатних дубииа, 
што је утврђено дубинским бушењем у Буљарици код Петровца, 
и они су тамо нађени много ниже од 1 200 м испод морског ог- 
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ледала, па је овде утврђено краљуштање, дуж вертикалног про- 
фила, од преко 4 000 m испод морске површине. 0®и кластични 
слојеви најгорње креде и палеогена неколико се пута понављају 
између тријаских и заиста указују на краљуштасту структуру, 
коју видимо и на површини. М. Чановић и М. Роксан- 
д и ћ (1967, стр. 387) мисле да су тамо набушене навлаке, али 
за такво мишљење подаци које може дати пар бушотина мало 
је, јер може бити да су набушене чак полегле боре, то јест нижи 
облици од краљушти.

Тако приморски антиклинални појас није једноставан, иего 
се прекида, па постоје два његова дела, који имају исти фаци- 
јални састав и положај у простору према мору, односно исти 
динарски правац СЗ — ЈИ. Први његов део пружа се од Улцињ- 
ског поља до Новог Бара, па се ту нагло прекида и већ одавде, 
на дугом потезу, све до залива Јаза и рта Платамуна, југозапад- 
но од Будве, тога кречњачког појаса на површини нема, о чему 
је раније говорено. Од Платамуна и Јаза па северозападно пру- 
жа се други део овога појаса и иде дуж обале кроз Боку котор- 
ску, све до мореуза Бока, којим је прекинут, али се он наставља 
и даље дуж хрватске морске обале (3. Бешић 1959, стр. 186, 
189, 278, 279, 285).

F. N о р с s а (1929, стр. 448, проф. сл. 135) сматрао је да су 
Зетска равница и басен Скадарског језера синклинални део се- 
вероалбанске табле и да се басен није развио дуж раседа. Он је 
потолини дао већи значај и простор, па је пружа од Корче пре- 
ко изворишта реке Шкумбе, кроз Маћу према басену Скадар- 
ског језера и даље. По Ј. Цвијићу (1924. стр. 448) она иде 
преко Никшићког поља кроз Црну Гору и Далмацију, све до 
Трста. Како се ово тектонско улегнуће провлачи иза чела N о- 
р с s а-ине североалбаиоке табле, он је склон да је назове пост- 
фронтална депресија Динарида (die »postfrontale Depresion der 
Dinariden«), N o p c s a je склон, a можда и c правом, да улег- 
нућу даде велики геотектонски значај, јер је непосредно повезу- 
је са постфронталном депресијом острва Крита.

Свакако, басен Скадарског језера и Зетске равнице има везе 
са депресијама примороке Албаније и Грчке, па је сигурно да се 
тај низ потолина дуж Јадранско-јонског приморја завршава, 
као потолински, са овим нашим Зетске равнице и басеном Ска- 
дарског језера. Даље према северозападу кроз долину Зете, Ник- 
шићко поље, кланац Дугу и даље у том правцу нису се јављали, 
у том синклиналном делу, разломи типа тектонских потолина, 
него је то остала зоиа сииклиналне удолине.

Стари термини, као: аутохтони терен, Цукали или Будва 
навлака, навлака високог крша и други, нарочито термин Буд- 
ва зоне, немају смисла у теренима где нема навлака, и ја сам их 
одавно изоставио (3. Бешић 1958, стр. 24).
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Остао је већи простор северне и североисточне Црне Горе, 
који није овде обухваћен изнетим стидом геотектонике, јер му 
и не припада. То су подручје Полимља и терен северно и северо- 
источно од реке Нехотине, односно онај дуж границе према Ср- 
бији, обухватајући извориште Пехотине и подручје планине 
Бјеласице.

То је терен днјабаз-рожначке формације који изграћују ме- 
кани више глиновити и песковити слојеви, еруптиви и њихови 
туфови, рожнаци и јасписи, као и друге стене. Кречњаци су че- 
сти, али су то ограничене плоче, обично мањег простора и деб- 
љпне. Јављају се и шире кречњачке масе, међутим, оне су ређе 
и нису тако јединствене у свом простору као оие јужие и југо- 
западне Црне Горе, које изграђују описане краљушти, јер су 
издељене глиновито-песковитим слојевима и рожнацима, који се 
јављају у њима и као прослојци. Овакав њихов састав учинио 
их је гипкијим при убирању, па се њихова тектонска особина 
одражава у стионутим борама мањих распона и мањих дужина, 
као и у краљуштима опет малих размера и дужине.

Цео простор овога дела Црне Горе, а не само те кречњачке 
партије, одликује се, дакле, ситном убранишћу, тј. системима 
тих малих бора, које су обично полегле према југозападу и че- 
сто украљуштане. И те краљушти су, дакле, све у ситним тек- 
тонским јединицама. Пошто овај терен није претрпео већа оште- 
ћења од априлских и мајских потреса 1979-те, ту тектонику нећу 
подробније ни излагати; што ћу, међутим, учинити на другом 
месту, јер овај рад је, у ствари, ограничен на терене захваћене 
поменутим потресима са јачим оштећењима.

ГЕОТЕКТОНСКА И ГЕОЛОШКА ГРАБА ПОДРУЧЈА ЗАХВАБЕНИХ 
ЗЕМЉОТРЕСОМ V АПРИЛУ И МАЈУ 1979. ГОД.

Земљотресима од априла и маја 1979. јаче су захваћени про- 
стори приморске и староцрногорске краљушти, који су означе- 
ни на приложеној скици слика 1 са I и II. Даље од ових једини- 
ца, према северу и североистоку, на простору осталих тектон- 
ских јединица, које сам напред прегледно описао, осетили су се 
знатно слабије.

Пошто су терени приморске и староцрногорске краљушти 
добро геолошки проучени, јер су испитивани за разне потребе 
(привредне и стручне), па се могла сагледати, са више поуздања, 
и његова тектоника, која се показала једноставнија него што се 
то пре схватило, а навео сам већ напред да је та тектоника сит- 
не краљуштасте структуре, обичних и полеглих бора, а не про- 
страних навлака. Међутим, ово никако не значи да је та геотек- 
тоника Црне Горе и проста, него је, напротив, веома сложена и 
тешка за испитивање. На прегледним профилима то се не може 
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видети, јер су тамо унесени само главни стратиграфски, фаци- 
јални и геотектонски подаци, него ћемо то боље сагледати из 
детаљнијих описа профила, а неке ћу и графички илустровати. 
Дал>е ћу изложити и мало детаљније описати геолошке особине 
терена приморске и староцрногорске краљушти, пошто су они 
озбиљно уздрмани наведеним земљотресима.

Приморска краљушт. Ова геотектонска структура пружа се 
дуж целог Црногорског приморја и непосредно поред мора. ¥ 
њој се лепо уочавају, нарочито у Боки которској, стари ембрио- 
нални облици: антиклинала и синклинала (сл. 2). Унутра је при- 
морска краљушт компликована и то како стратиграфски и фа- 
цијално, тако и геотектонски. У подручју Улциња, на пример, 
јавља се систем краљушти у њеном предњем антиклиналном де- 
лу, који је у основи изграђен од горњокретацејских плитковод- 
них спрудних кречњака и доломита. Ове мале краљушти су тек 
покренуте према мору, па их неки геолози схватају и као сис- 
тем полеглих бора. Њих добро одају узане зоне палеогеног фли- 
ша, које се смењују са поменутим кречњацима и доломитима. 
Те ситне краљушти су, почев од мора па према планини Румији: 
1 — краљушт Мендре, 2 — краљушт Мавријана и Бијеле горе, 
3 — краљушт Можуре и Бривске горе и 4 — краљушт Волујице 
и Шаског брда (сл. 8). Краљушти изграђују, поред поменутих 
горњокретацејских карбонатних стена, и палеогени флиш.

Прва, краљушт Мендре, лежи дуж морске обале и њу море 
засеца. V њеној изградњи учествују и неогени (миоценски) сло- 
јеви, који су у основи кластични и слабије повезани.

Четврта и последња од ових краљушти, идући према уну- 
трашњости, јесте дугачка и добро изражена краљушт Волујице 
и Шаског брда и преко ове належе, морфолошки гледано, маса 
планине Румије. Предњи стрми делови ове планине припадају 
још приморској краљушти и то њеном синклиналном делу, гео- 
лошки веома компликованом у сваком погледу.

Према северозападу прве три јединице се нагло прекидају 
на морској обал!И и то на потезу Валдинос — Вељи пијесак, док 
се последња кречњачком косом Волујице продужава дал>е до 
Новог Бара и ту се њени кречњаци и доломити опет нагло пре- 
кидају на морској обали, док се палеогени слојеви (флиш) још 
продужују према северозападу, односно према Сутомору и Спи- 
чу (сл. 8). Видели смо напред да овај нагли прекид и нестанак 
предњег антиклиналнога дела цриморске краљушти, сацрађеног 
од кречњака и доломита, има велики значај у геотектоници Цр- 
ногорског приморја, а, како ћемо видети, и у јачини потреса.

Према јутоистоку овај сложени део приморске краљушти, 
према Улцињу, постепено тоне у раван Улцињског поља, јер се 
примећује да је тамо нагнута оса антиклиналног дела примор- 
ске краљушти. Геологијом простора околине Улциња бавили су 
се многи геолози, и у основи подаци до којих су дошли много
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Сл. 8.
Скица подручја Улциња

се не раздикују, док је геотектонска интерпретација терена раз- 
дичита.

Идући Црногорским приморјем према северозападу анти- 
кдинални део приморске краљушти нигде се не појављује, све 
до рта Платамуна, југозападно од Будве, што је већ подручје 
Боке которске. Ртовима Платамуном и Јазом почиње опет ова 
зона горњокретацејских спрудних кречњака и доломита, али је 
сада стратиграфски и фацијално једноставна, а тиме и тектон- 
ски. То је широки карсни простор ко.ји изграћује грбаљску 
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карсну зараван оредње висмне око 300 м и истакнуто брдо Луш- 
тицу (к. 586), а ови затварају бококоторске заливе према отво- 
реноме мору. Простор Луштице, саграђен од ових карбонатних 
стена, широк је и морфолошки истакнут, а у правцу пружања 
слојева и брдских венаца он лежи између мореуза Боке и зали- 
ва званог Трасте. Даље од овога залива, према југоистоку, кар- 
бонатни слојеви се продужују, стратиграфски и фацијално не- 
промењени, све до поменутих ртова Платамуна и Јаза.

Антиклинални простор приморске краљушти од ртова Пла- 
тамуна и Јаза па до мореуза Боке морфолошки је уздужно по- 
дељен у два дела и то потолинама које иду негде средином вид- 
љивог дела антиклинале, а те су, од северозапада ка југоистоку: 
залив Жањица, села Замбелићи, Бргуле и друга, залив Траште 
и Бигово, Биговски поток и још неке удолине, све до залива 
званог Трстено, југозападно од Будве. Те потолине одражава.ју 
очигледно расед, или раседну зону, дуж које је североисточни 
део слојева потиснут према југозападу, тако да је раседна раван 
вероватно укошена и полегла према југозападу (сл. 9). Овај низ 
удолина целом својом дужином изражен је и на неким географ- 
ским картама, па и оним мањих размера.

GEOLOŠKI PROFIL А~А'

Сл. 9.
Профил кроз грбаљску зараван: 1 — горњокретацејски кречњаци и доло- 

мити, 2 — палеоген

Антиклинални део приморске краљушти, чији је предњи 
простор разорило море, представља, очигледно, стари подмор- 
ски гребен, образован пре горње креде, а вероватно за време 
црногорске орогенезе. Гребен је одвајао синклинално улегнуће 
данашње приморске краљушти од отворенога мора. Тако би би- 
ла ова два геотектонска ембрионална облика приморске краљу- 
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шти (антиклинада и синклинала) веома стара и вероватно би 
припадала саксонској епоси убирања. Y старијој горњој креди 
тај подводни рт био је покривен плитким морем и погодан за 
развој спрудова на целом простору од Бојане на југоистоку до 
мореуза Боке на северозападу, а и даље у том правцу.

Потез поред мора од Волујице до Платамуна, на коме нема 
ових кречњака и доломита, дуг је — у правој линији око 30 km. 
На тој дужини долази непосредно до мора сложена серија клас- 
тичних слојева и типа дијабаз-рожначке формације. 0 тим сло- 
јевима, који припадају геосинклиналној зони приморске кра- 
љушти, говорићу мало даље.

Брдски одсеци на овом потезу, на коме недостају кречњаци 
и доломити приморске антиклинале, стрми су и све упућује да 
је дуж овог дела обале дошло до раседања и дубокога спуштања 
под море антиклиналног дела приморске краљушти. То спушта- 
ње је ишло дуж границе антиклиналне и синклинале зоне, од- 
носно границом кречњака и доломита и сложене кластичне се- 
рије слојева, јер се палеогена флишна зона дуж мора задржала 
на обали, и на више места је видљива, а она је констатована и 
бушењима дубоко испод морског огледала. Та бушења, на при- 
мер она у подручју Буљарице (код Петровца), констатовала су 
палеоген испод мора и на дубини од 4 440 m, докле су бушења 
ишла, али се нигде нису појавили спрудни горњокретацејски 
кречњаци и доломити брда Волујице и рта Платамуна. Мећутим, 
треба ипак напоменути да су све бушотине лоциране тако да су 
ишле иза те потонуле и потопљене зоне кречњака и доломита, 
што значи да би — да су биле лоциране у мору југозападно од 
обале који километар — сигурно ушле у ове кречњаке и доло- 
мите. М. Чановић (1962) испитивала је језгра бушотине и 
утврдила да се на дубини од 3 739,6 m налазе флишни слојеви 
горњег еоцена са фосилом Nummulites fabiami.

Y сваком случају, на овом дугом потезу дуж обале ради се 
о важном тектонском поремећају, где је дошло не само до ра- 
седања и дубљега спуштања терена у море него и снажног боч- 
ног потиска од североистока према југозападу. Стога је тамо 
дошло и до осетних стрмина страна дуж обале и до знатних ду- 
бина мора дуж тог поремећенога потеза. То је потез обале ис- 
пред кога се у мору најчешће налазе сеизмички епицентри. Тако 
овај очигледни поремећај дуж мора утиче и да се јављају чести 
потреси, од којих су многи и снажни.

Идући даље према североистоку од овога потеза (према Ска- 
дарском језеру) опет наилазимо на терене који се, по дужини, 
поклапају са овим приморским и са њим су паралелни. То је 
простор Црмнице, тектонски сложен, а фацијално сасвим одго- 
вара геосинклиналном простору приморске краљушти. То је 
такође веома осетљиво подручје, снажних потреса, па и у том 
погледу чини целину са Приморјем на потезу Бар—Будва и ве- 
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зан је за епицентре који се јављају у мору испред тога дела оба- 
ле (и о овоме ћу још говорити напред),

Даље према североистоку од подручја Црмнице налази се 
потолина Скаларског језера и Зетске равнице и сва ова три про- 
стора сеизмички су везана у три тектонски лабилне јединице, 
тј. лабилнија од суседних, такође немирних и несигурне стабил- 
ности.

Иако је широки, а још дужи простор обале Јонског и југо- 
источног дела Јадранског мора, са мореузом Отрантом, веома 
лабилна целина, он се не понаша у сеизмици баш као чврста је- 
диница, него као блоковски издељен и то тако што му према 
северозападу сеизмичност знатно опада. Y том простору блоко- 
ва је и басен Скадарског језера и Зетске равнице, нарочито ба- 
сен језера. Ово је дубока и лабилна потолина неотектонскога 
доба, блока мањих размера, који и сада тоне и тиме притиска 
на суседни приморски терен, нарочито онај на потезу Бар—Буд- 
ва, јер се басен налази непосредно уз њега. Дубоки доњи део 
ове потолине сигурно је чврста стара маса, о чему сам већ го- 
ворио.

Дуж североисточне стране приморске антиклинале, измећу 
ње и кречњачких маса Орјена, Ловћена, Румије и Тарабоша, 
лежи стратиграфски, фацијално и тектонски сложени појас који 
чине, у основи, кластичне стене тријаса, јуре, креде и терцијара, 
а ови се смењују у ненормалној суперпозицији слојева и одржа- 
вају изразити искраљуштани терен (сл. 2, ознака Б). Видели смо 
да су седимепти и стене у тој зони: шкриљци, глинци, лапорци, 
пешчари, .коигломерати, стратификовани и оилификовани креч- 
њаци, реће спрудни маспвни кречњаци, рожнаци, зелени еруп- 
тиви, еруптивни туфови и друге стене, мећу којима видно место 
заузимају палеогени флишеви и њима слични, по петрографском 
саставу, горњокретацејски пелашки слојеви.

Овај сложени појас стена пружа се, непрекинут, дуж целог 
Црногорскога приморја, почев са југоистока од Бојане, па на 
северозапад до Дебелог бријега (код Херцег-Новог). Поједини 
стратиграфско-фацијални чланови су нестални, па се исклињава- 
ју, задебљавају и нестају, да би се у правцу пружања слојева 
попово јавили. Тако терен постаје и због тога геолошки сложе- 
нији, али општа његова кластичност је стална, као и општи 
стрми пад слојева усмерен према североистоку и северу.

Y појединим просторима овога појаса партије флиша су 
моћне и простране, па је ерозија у њима снажније деловала, и 
многи морфолошки облици Црногорскога приморја везани су 
за тај флиш (заливи, јаруге, а умногоме и образовање Бококо- 
торског залива и др.).

Овај кластични појас Црногорског приморја, који има из- 
глед дијабаз-рожначке формације, припада у целини цростору 
старе (ембрионалне) приморске геосинклинале, која је била пр- 
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во уздужно улегнуће правца СЗ — ЈИ измећу два подморска 
прага, на коме су се образовали спрудни плитководни кречња- 
ци. Прагови су: са југозападне стране приморске антиклинале 
и са североистока много пространији и стратиграфски сложени- 
ји староцрногорски карст (Орјен, Ловћен, Румија и други про- 
стор).

Приморска геосинклинала, која је даљом тектонском еволу- 
цијом ушла у састав приморске краљушти, како се види и на 
слици, релативно је стари облик. Њено образовање, као и оба 
антиклинална поменута гребена, припада, највероватније, сак- 
сонској геотектонској епоси, а ова се одразила, на простору јуж- 
не и југозападне Црне Горе, нарочито у црногорској орогеној 
фази.

Y доба алпијских фаза убирања простор приморске геосин- 
клинале, налазећи се између ова два, свакако доста укочена, 
прага згњечен је, убран и искраљуштан притисцима, односно 
отпорима, тих прагова и њиховим потисцима према југозападу. 
Због тога положаја, у доба бурне алпијске орогенезе, овај син- 
клинални простор јако се приљубио према југозападу уз појас 
приморске антиклинале и постао са њим геотектонска целина, 
коју сам означио именом приморска краљушт, али су оба ова 
појаса доста задржала од старих тектонских карактера: анти- 
клинале и синклинале, што је већ раније наглашено (3. Б е ш и ћ 
1959, стр. 284).

Приморска краљушт, дакле, оцртава се сасвим јасно, а са- 
стоји се из два ембрионална елемента: кречњачко-доломитске 
антиклинале, која је у основи геолошки проста, а пружа се не- 
посредно дуж мора и кластичне геосинклинале, која је сва ис- 
краљуштана, а исто тако веома сложена стратиграфски и фаци- 
јално. Ово је простор, по старом схватању, зоне Цукали-навлаке 
или Будва-навлаке.

Распоред и међусобне односе слојева и фација у простору 
приморске геосинклинале проучавали су многи геолози и дали 
прилоге за њихово објашњење. А. Martelli (1908, стр. 710) 
приказао је ту сложеност и једним профилом, који овде доно- 
сим, а на коме се види сложена геолошка грађа синклинале 
(сл. 10). М. Миладиновић (1956, стр. 246) дао је детаљнији 
попречни профил у простору Бара, који иде од мора (брда Во- 
лујице) до на Румију i(k. 1325). На овом профилу, чији слојеви 
стрмо падају према североистоку, пет пута се понављају горњо- 
KipeTametjcKM слојеви који су 1ненормално укљештени међу ста- 
ријим слојевима.

Палеоген Црногорског приморја проучио је А. П а в и ћ 
(1970, стр. 48). Он је установио да је палеоген (палеоцен и еоцен) 
разазијен у фацији флиша моћности од 40 до 100 m, а у подручју 
Владимира и даље према реци Бојани и до 400 m, па и више, до 
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1 000. Флиш је обично типски, али у доњим, старијим, хоризон- 
тима има и грубог флиша.

Најнижи слојеви палеоцена леже на пелашким слојевима 
мастрихта и данијена, али има и локалности гдје леже и на ру- 
дисним кречњацима. Ово указује на сигурне празнине у седи- 
ментацији, па и у развоју палеогена има хијатуса. Горњоеоцен- 
ски фораминиферски кречњаци леже трансгресивно на горњо- 
кретацејским еродованим кречњацима и означавају дугу копне- 
|ну фазу, када су се створила и сочива боксита. V серији клас- 
тичних слојева ове геосинклинале леже и горњокретацејски 
флишеви у које црелазе фораминифераки кречњаци. Ови кречња- 
ци и флишеви видни су само дуж југозападне стране приморске 
синклинале, док су дуж североисточне, према мезозојским креч- 
њацима староцрногорске краљушти, све стратиграфске границе 
тектонске и ненормалне.

Сп. 10.
Профил од Волујице на мору до планине Румије (по А. Martelli-ју): 
1 — верфенски шкриљци, 2 — шкриљасте фације средњега тријаса, 3 — 
кречњачке фације средњега тријаса, 4 — кречњаци и доломити горњега 

тријаса, 5 — кречњаци горње креде, 6 — палеогени флиш

Крајем горњег еоцена прекинула се седиментација флиша, 
па се стратиграфски стуб завршава горњим еоценом и то фли- 
шем, а када се размотри тај сведени стуб палеогена, види се да 
је он непотпун, јер час недостају једни, час други стратиграфски 
хоризонти. Ови хијатуси указују на орогене покрете у току па- 
леогена, који су довели до образовања динарског плининског 
система.

А. Па в и ћ (1970, стр. 128) приметио је сложену тектонску 
структуру у подручју Которског и Рисанског залива. Он прет- 
поставља да се цепа дислокациона раван староцрногорске кра- 
љушти, на простору ових залива, којом ова належе на примор- 
ску краљушт. Тако овде постоје два крака те равни: североис- 
точни крак иде од Доброте преко Ораховца на Јежевиће и Веље 
Село, а други, југозападни, ишао би нормално од Доброте кроз 
море на Морињ и даље, опет нормално, према северозападу ка 
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селима Пресјеци, Требешину и Ратишевини. Ова дислокација 
даље од Мориња је видљива. У прилог сложености тектонике на 
овом простору Боке которске говориле би и снажне сеизмичке 
активности и то не само за време ових потреса него и ранијих. 
П а в и ћ примећује да налегање староцрногорске краљушти пре- 
ко приморске није било дугога хода, јер би у том случају ова 
дислокација морала бити јасна (он се служи изразима: високи 
крш и Цукали-зона). Овде испред чела староцрногорске краљу- 
шти постоји и повијање бора приморске краљушти у брдима 
Врмцу и Св. Јеремији и то тако да је теме лука усмерено према 
североистоку (3. Бешић 1972, стр. 75). V овом повијању је 
развијен мореуз Вериге, који је управо испред простора прет- 
постављеног цепања дислокације.

Ситна украљуштаност, а тиме и исецканост главне дислока- 
ције, честа је и даље према југоистоку, нарочито у пределу Бра- 
јића, Бијелог Поља и Глухога Дола, што је особина краљушта- 
сте структуре овога терена, а не система пространих навлака. 
Оваквих испада, тако да кажем, у јачини и јасноћи свих дисло- 
кација на простору Црне Горе има доста, а све то јасно говори 
да се терен, приликом потиска, само покретао а не кретао. Ова 
замршеност у структури јавља се свуда тамо где узмичу спруд- 
ни и чисти мезозојски кречњаци и доломити, а по јављују се ме- 
кани кластични слојеви. То је појава не само дуж дислокација 
ових краљушти него нарочито у северној и североисточној Цр- 
ној Гори у широком подручју дијабаз-рожначке формације, где 
се појављује ситна и густа краљуштаста структура. О неким 
прозорима и клипама, у класичном смислу тих појмова у склопу 
шаријашке теорије, овамо не може бити ни говора. Какав може 
бити прозор, на пример, Црмница када ми лако уочавамо дуж 
њеног југозападног обода стратиграфски и фацијални прелаз из- 
мећу простора приморске и староцрногорске краљушти, када 
лако уочавамо прелазе тријаских чланова?

Видели смо да је геосинклинални простор приморске кра- 
љушти стратиграфски, фацијално и геотектонски веома сложен. 
Слојеви и стене су заступљени од верфена до горњег еоцена.

Дислокациона раван између староцрногорске краљушти и 
оне приморске неправилна је, јер су дуж ње испољени мезозој- 
ски кречњаци и доломити, а затим мекани кластичнн слојеви. 
Тамо где раван пролази кроз кластичне и сличне слојеве она се 
искриви.

Због јаких потисака, а затим пластичности слојева у прос- 
тору приморске геосинклиналне зоне, слојеви су веома убрани, 
стиснути, искидани и најзад украљуштани. Пређемо ли из ове 
зоне, идући према југозападу, на простор приморске антикли- 
нале, коју изграђују кречњаци и доломити, опет наилазимо на 
релативно мирну тектонику, јер су те чвршће стене давале већи 
отпор силама потиска. Интересантно је да су свуда очуване ши- 
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рока ерозиона зона и трансгресија између ове две старе једи- 
нице.

У геотектонским покретима геосинклинални простор при- 
морске краљушти био је много дуже под водом него њен предњи 
(антиклинални) део. У самом синклиналном простору, који је 
данас узан (услед снажнога убирања његових слојева) јасно се ис- 
тиче стратиграфски распоред слојева, тј. они су све млађи од се- 
вероистока према југозападу, односно од венца мезозојских 
кречњака и доломита староцрногорске краљушти према антик- 
линалној зони приморске краљушти. Тако се јављају најмлађи 
флишеви дуж ове антиклинале, који припадају горњем еоцену, 
а ови су део и главне флишне зоне приморске геосинклинале; 
тих младих палеогених слојева нема у североисточним флишеви- 
ма ове геосинклинале, а то значи да је убирање лагано наступа- 
ло од североистока и полако ослобађало терен од морске сре- 
дине, што је А. П а в и ђ (1970) нагласио.

Простор главне флишне зоне ове геосинклинале, која се 
пружа непосредно дуж кречњака и доломита приморске антик- 
линале и то све од Бојане до Дебелога бријега (код Херцег-Но- 
вога), докле нас терен овде интересује, остала је, пресовањем 
са североистока, најдуже под морем, и зато њени флишеви при- 
падају целом палеогену, а она је била за дуже време последњи 
остатак простора приморске геосинклинале под морем. Стога 
она сада сама означава један геосинклинални простор. Њу је 
најбоље описао А. Павиђ (1970, стр. 135).

Важни орогени покрети у простору приморске краљушти 
извршили су се још крајем палеозоика и у старијем тријасу. 
Тада су се очигледно развиле прве веначне планине у овом кра- 
ју, које је Б. М и л о в а н о в и ћ (1954, стр. 5) назвао црногорска 
орогенеза, а сматрам да по свему одговара саксонсгсој орогенези 
кратогеног карактера. А. П а в и ћ (1970, стр. 137) констатовао 
је, проучавајући палеоген Црногорског приморја, више алпиј- 
ских орогених фаза и потфаза које су деловале на овом просто- 
ipy, ито: ларамијску, интраеоценску и пиринејску. Интраеоценска 
се манифестовала преко своје четири потфазе: доњоеоценске, 
доњолутецијске, горњолутецијске и илирске. Све ове фазе и пот- 
фазе проузроковале су таложење специјалних фација и одгова- 
рајућу палеогеографију. Међу фацијама, чије су стварање изаз- 
вали ти покрети, најважнији је флиш, и то је заиста најтипич- 
нија орогена творевина на територији Црне Горе, не само у 
доба палеогених орогенеза него и оних старијих: тријаских, јур- 
ских и горњокретацејских, јер после сваке јаче орогенезе ства- 
рају се флишеви.

После црногорске орогенезе област приморске краљушти 
остала је дуго релативно мирна па на простору који она захвата 
није много утицала ни ларамијска орогенеза. Ипак у њеном про- 
стору било је и знатнијих покрета, који су изазвали особености 
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у седиментацији. Тако П а в и ћ (1970, стр. 143) сматра да је 
морско дно северно од Херцег-Новога бидо наборано, па су сва- 
како нека темена бора била и изнад морског нивоа и са ових 
издугнутих површина изнад мора долазио је у басене теригени 
груби материјал. Дал>е, обала дуж североисточне стране геосин- 
клинале приморске краљушти постала је већ стрма и са н>е се 
спуштао такоће груби материјал. То је, свакако, почетак расцепа 
приморске и староцрногорске краљушти дуж данашње дислока- 
ционе равни и те стене означавају такоће границу измећу ове 
две геотектонске јединице, а данашње истакнуте стрмине изме- 
ћу њих почеле су се тада развијати.

За време касније ларамијске орогенезе (граница креде и 
терцијара) промениле су се географске прилике и у простору 
приморске антиклинале. По А. П а в и ћ у (1970, стр. 146) прес- 
тале су на њеном простору да се таложе неритске творевине, и 
она је постала копно. Мећутим, ми до сада знамо да у простору 
антиклинале туронски кречњаци и доломити завршавају седи- 
ментацију. Сенонске творевине уопште до сада нису доказане. 
Тако је морала постајати нека емерзија и пре ларамијске фазе, 
која је простор издигла и осушила. То је, свакако, била аустриј- 
ска фаза (голт-цеоман). Старијег сенона нема на простору при- 
морске антиклинале и тако је туроном завршена седиментација 
на овој антиклинали.

V простору приморске геосинклинале извршене су у току 
ларамијске орогенезе знатне промене. Басен се стално мењао и 
сужавао под утицајем потиска са североистока, који је вршио 
на басен моћни кречњачки масив староцрногорске антиклинале. 
Тим мењањем средине мењала се и седиментација, која је у ос- 
нови од кластичних материја. Њихов распоред, по вертикали и 
хоризонтали, проучио је А. Павић (1970, стр. 147). Y доњем 
делу таложили су се алевролити, који горе прелазе у пешчаре и 
најзад у прави флиш. Ове промене су сасвим постепене, тако да 
су типски флишеви још ретки у данском кату, а у палеоцену су 
већ редовна појава. Истина, то још није типичан флиш, јер је 
грубог карактера; онај типски флиш у геосинклинали се стварао 
у еоцену.

Негде су грубе брече и конгломерати данијена и палеоцена 
у простору приморске геосинклинале веома моћне, као на по- 
тезу Морињ—Требешин (Бока которска). Оне су, свакако, ства- 
ране испод виших одсека, који су се развили дуж данашњег 
чела староцрногорске краљушти, односно њеног предњег анти- 
клиналног дела овамо према приморској геосинклинали.

За време палеоцена таложила су се у приморској геосин- 
клинали, по А. П а в и ћ у (1970, стр. 148), два флишна типа сло- 
јева: дубљи на линији Владимир—Бар—Будва и плићи, који је 
мањих димензија, а на линији Црмница—НовосеЉе—Морињ— 
Жлијеби, којему припада и флиш Мојдежа и Матковића.
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Североисточна Црна Гора била је већ крајем креде, а пого- 
тову у данском кату и палеоцену, већ наборана и издигнута ви- 
ше од других суседних простора. Због тога у њеној грађи има 
мало слојева најгорње креде, а веома су заступљени мезозојски 
кречњаци и доломити.

Како су потисци долазили са североистока, то су и боре у 
спољашњим Динаридима полегле према југозападу. Зато су на 
терену стрмије биле стране слојева према североистоку него оне 
према југоистоку (ово се одржало све до данас).

Y палеоцену су постојала и мања острва у геосинклинала- 
ма, са којих се спирао материјал и утицао на изглед и моћност 
слојева.

Y почегку доњег еоцена почела ije друга велика (интраеоцен- 
ска) орогена фаза. Ти покрети су знатно изменили изглед среди- 
не у Црногорском приморју.

Овим убирањима сужена су оба геосинклинална подручја 
црногорског простора, која су још била остала под морем: При- 
морска геосинклинала и геосинклинала Зетске равнице, долине 
реке Зете, Никшићког поља, кланца Дуге и даље Гатачког поља. 
Последња геосинклинала тим убирањем уобличила се у два ду- 
гачка и једноставна басена: први, долине Зете и, други, Гатачког 
поља, док је њен палеоценски простор у подручју Никшићког 
поља и кланца Дуге био сведен на мореузе.

Приморска геосинклинала се, у том свом сужавању, под 
утицајем орогенезе, такође разбила у два басена која су међу- 
собно комуницирала. Међутим, она нису стајала један према 
другом попречно, него уздужно (у правцу убирања). Први басен 
се пружао непосредно дуж кречњака и доломита приморске 
синклинале, а други опет непосредно испод већ изражених стр- 
мих југозападних одсека староцрногорске антиклинале. Између 
њих изгледа да је постојало издужено острво истога правца пру- 
жања, које делом, вероватно, и није било изашло из мора.

Ни један ни други доњоеоценски басен на територији Црне 
Горе, (у ствари, као ни било који басен у било ком времену) 
није имао праволинијске обале, него су оба била са заливима и 
увалама, у којима се таложио кластични материјал, сличан оно- 
ме осталог морског простора.

Крајем палеоцена и почетком доњег еоцена орогенеза је то- 
лико била снажна да су се поједини предели, како у приморској 
геосинклинали, тако и у геосинклинали Зете, Никшићког поља 
и кланца Дуге, уздигли и за свагда постали копно, па се стра- 
тиграфски стуб завршио палеоценом. Y приморској геосинкли- 
нали такви покрети су били у пределу Пресјека—Цоди—Муси- 
ћи, предео Радшпевине и Лепетића.

Било је доста простора који су остали под водом, па се се- 
диментација наставила. Постоје случајеви да доњоеоценски 
флиш лежи непосредно на креди. Ово значи да је у истом пре- 
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деду постојала са једне стране регресија мора, а са друге ингре- 
сија, а обе проузроковане активном орогенезом.

Пошто се приликом орогенезе море повлачило, у подручје 
Црне Горе од северозапада ка југоистоку, то су доњоеоценски 
флишеви пространији и знатно дебљи у пределу Владимира и 
даље према реци Бојани него они према северозападу. Тако се 
и стабилност терена померала у том правцу. Груби флиш је у 
палеоцену и старијем еоцену веома заступљен, а идући у горње 
слојеве они постају све финији, и овај распоред одговара ритму 
покрета, који је био јак и непрекидан у доба палеогена.

Дуж североисточне обале приморске геосинклинале, као и 
дуж обале геосинклинале долине Зете, Никшићког поља и клан- 
ца Дуге, јављају се често конгломерати, што упућује на стрме 
обале, које су због орогенезе, биле у сталном покрету, одакле 
произилазе и данашње стрмине. Југозападна обала флишнога 
мора приморске геосинклинале није била много разућена. Коп- 
но приморске антиклинале, које ју је ограничавало са југозапа- 
да, није било високо, а, изгледа, ни пространо. Због тога ерозија 
није била активнија и није много нагризла обалу.

Доњи лутецијен је означен и доњолутецијском орогеном 
потфазом, која је изменила положаје копна и мора и то тако 
што се староцрногорска геосинклинала ослободила мора и по- 
стала је копно. Та убирања су нарочито деловала, у подручју 
приморске геосинклинале, дуж њене североисточне стране, ко ја 
се, издигла, и ослободила мора. Оно се повукло према југозапа- 
ду ка приморској антиклинали. V овом сада суженом мору ства- 
рао се типски средњоеоценски флиш.

У подручју Рисанског залива доњоеоценско флишно море 
трансгредирало је преко рудисних кречњака и тамо оставило 
флишне слојеве, а басен је продужио живот и у горњем луте- 
цијену, само је ишчезао залив у подручју Рисна.

Нагнуто дно приморске геосинклинале од северозапада пре- 
ма југоистоку задржало се и кроз лутецијен, због чега је оно 
било дубље, а и пространије у подручју Владимира и Бојане 
него Суторине (код Херцег-Новог).

За BipeiMe горњега лутецијена наступила је трећа интраеоцен- 
ска орогена потфаза, која је у покретима била значајна (А. П а- 
в и ћ 1970, стр. 162). Наставило се издизање североисточне обале 
већ веома суженога басена. У околини Рисна терен се сасвим 
исушио. Дуж југозападне обале, према примо|рокој антиклинали 
(кречњачко-доломитској), постојала је неритска маринска сре- 
дина, у којој су се стварали миниферски кречњаци, моћни, по 
А. П авићу, 50 до 100 m. Они леже тран1сгресивно и на еродо- 
ваним горњокретацејским кречњацима и доломитима.

У средњем делу басена наставио се развој флиша који са 
оним доњолутецијским чини сасвим целину, а дебљина само 
горњолутецијског флиша износи, на неким местима и 200 m.
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Сужени басен приморске геосинклинале постао је овим пос- 
ледњим издизањем несиметричан дуж попречног профила, па су 
се у њему стварале за време горњега лутицијена истовремено 
две фације: флишна унутрашња и кречњачка спољашња.

Горњокретацејски орогени покрети нарочито су захватили 
подручје између Улциња и Владимира. Тада су се створиле уза- 
не синклинале и ниске антиклинале. Вода је испуњавала син- 
клинале, а антиклинале су остале, вероватно, копно. Y тим во- 
дама наталожени су горњокретацејски фораминиферски креч- 
њаци, а затим флиш.

Почетко1М горњег еоцена наступила је четврта интраеоцен- 
ска орогена потфаза, која се назива и илирска (О. Kiihn). Она 
је наставила и појачала издизање и уоирање североисточног обо- 
да приморске геосинклинале, а и тоњење њене југозападне оба- 
ле. Стога се померило таложење горњоеоценског флиша још 
према југозападу. Илирска фаза је прекинула стварање форами- 
ниферских кречњака, јер се продубила маринска средина, али 
су се наставила таложења флиша, који достиже негде дебљину 
и 400 m. Тако се сада ствара типични флиш.

Конгломерати Оштрога врха, који леже у бази горњег еоце- 
на, протежу се дуж целога Црногорског приморја. Они су важ- 
на горњоеоценска орогена творевина, а последица су снажне 
орогенезе и, вероватно, високо издигнутога копна, одакле су те- 
куће воде снеле овај полигени и крупни материјал, који су при 
транспорту и уобличиле. Илирска орогена фаза захватила је ве- 
лики део наших Динарида.

Конгломерати Оштрога врха (промински) у Црногорском 
приморју су маринска творевина, јер преко њих леже флишеви 
опет горњоеоценски, док у Далмацији и Херцеговини они су ви- 
ше слатководни и завршавају серију таложења (А. П а в и ћ 
1970, стр. 167). Све ове конгломерате проузроковала је илирска 
орогена потфаза, и то су горњоеоценске творевине и то доњих 
хоризоната.

Уздизање терена, а тиме и проширивање копна, вршило се, 
у простору Динарида, непрестано почев од краја креде, па даље 
кроз цео палеоген, односно до горњег еоцена, када су басени 
постојали још само у југозападном делу приморске краљушти. 
Маринска оедиментација завршила се, дакле, крајем горњег 
еоцена.

Крајем горњег еоцена и у почетку олигоцена кренула је сна- 
жна пиринејска орогена фаза, која је означила и најјачу ороге- 
незу, њен пароксизам. Она је, у ствари, прекинула маринску се- 
диментацију у Црној Гори.

Y пиринејској фази изгледа да су се извршила главна уздуж- 
на комадања у Динаридима уопште и покрети тих јединица пре- 
ма југозападу. Раскидање и налегање највише се вршило дуж 
границе кластичних слојева према компактним (карбонатским) 
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и то тако што су кластични слојеви подишли под компактне. 
Унутрашња гранична линија приморске антиклинале, према 
флишу приморске геоси.нклинале, није тектонска, него ерозионо- 
-стратиграфска, што се могло уочити на попречним профилима.

У подини палеогена у обе геосинклиналне зоне (приморској 
и оној долином Зете, Никшичким пољем и кланцем Дуге) обич- 
но леже глиновито-лапоровити слојеви најгорње креде (неки 
геолози сматрају их пелашким творевинама, а оне имају доста 
особина орогених творевина, чак флишоликих) које постепено 
прелазе у палеоген, а овај, на неким местима, лежи трансгресив- 
но преко кречњака горње креде.

Орогенеза се, наравно, вршила постепено, али са импулсима. 
Тако се могу уочити, како смо већ навели, ларамијска орогена 
фаза, интереоценска са четири потфазе и, најзад, снажна пири- 
нејска фаза (пароксизам), која је довела до образовања тектонг 
ских јединица. Илирска потфаза била је јака и проузроковала 
бурно таложење конгломерата Оштрога врха (промине), који 
умногоме имају карактер моласа.

Староцрногорска краљушт. Навео сам већ да на приморску 
краљушт належе, са североистока и севера, моћна кречњачко- 
-доломитска плоча староцрногорске краљушти и то дуж веома 
стрме дислокационе равни, која је на терену скоро увек добро 
изражена (сл. 2). Главни њен правац је, почев од северозапада, 
од границе према Конавлима: место Требешин (северно од Хер- 
цег-Новога), Мориња (на Рисанском заливу) и даље према југо- 
истоку. Она се лепо види дуж Которског залива у Доброти и 
Шкаљарима, затим на Тројици и даље према Брајићима (у обла- 
сти Будве). На сваком профилу дуж овога потеза виде се исти 
геотектонски односи, тј., свуда је кречњачко-доломитска маса 
Орјена и Ловћена стрмо налегла на приморски палеогени флиш.

Y подручју Паштровића, односно када се изађе из ловћен- 
ског краја, и даље према југоистоку, границу између староцрно- 
горске и приморске краљушти теже је пратити, јер се она до 
сада јављала као једноставна између приморског палеогеног 
флиша и мезозојских кречњака Старе Црне Горе, а сада је флиш 
испрекидан, па се при разграничавању ових двеју тектонских 
јединица мора бити опрезан. Сада се јавља, место једне веома 
изражене дислокационе равни, низ мањих дислокација, које иду 
у поворци, исклињавају се и смењују. Ова ситна тектонска струк- 
тура последица је сложене фацијалне разноврсности терена 
Паштровића и Црмнице, где су глиновити и флишолики слојеви 
веома заступљени. Те петрографске особине условиле су јачу 
ерозиону делатност у простору, па сада имамо, нарочито у прос- 
тору Црмнице, необично разрађен ерозиони рељеф. Међутим, 
он је предиспониран, поред великог присуства меканих слојева, 
још и сложеном тектоником, израженом у ситним краљуштима.
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Подручје планине Румије, куда се староцрногорска краљушт 
нормално продужује, и којој припада ова планина, односи су 
јаснији. Овде кречњачко-доломитска маса Румије опет стрмо 
належе ua искраљуштани појас приморске краљушти, како сето 
види на профилу А. Martelli-a (1908, стр. 710, у овом тексту 
слика 10) и М. Миладиновића (1956, види његов прилог).

И староцрногорска краљушт састоји се (како сам већ ре- 
као) из првобитне антиклинале и синклинале. Њено антиклинал- 
но подручје је пространа карстна зараван Старе Црне Горе, која 
је необично карстификована. Са те заравни, данас високе око 
800 m, дижу се планине Ловћен, Орјен, Бијела гора, Његош, Пу- 
сти Лисац, Гарач, Татинац и друге.

Ово антиклинално подручје није мирни свод, него је веома 
убрано, па чак и искраљуштано мањим облицима (3. Б е ш и ћ 
i958, профил 8, стр. 294; А. Павић 1967, види његов прилог I). 
Ипак је облик антиклииале добро очуван, тако се у подручју 
Грахова јасно оцртава антиклинала са тријаским доломитима 
у језгру, која је северозападно од Грахова, у подручју Корјени- 
ћа и Нудола, одавно позната (G. Bukowski 1902). Даље ка 
југоистоку од Грахова та антиклинала је добро изражена у око- 
лини Цетиња и у њој је, по F. Koch-y (1933), усечено Цетињ- 
ско поље.

Сложеније су геотектонске прилике у простору Црмнице, 
која припада у целини староцрногорској краљушти. Овде је 
констатован читав систем мањих краљушти, сличан ономе у 
Приморју, и тако се оцртавају ова два система ситних краљуш- 
ти на профилу Скадарско језеро—Црмница—Буљарица код Пет- 
ровца као ред ненормалних суперпозиција слојева, поређаних 
један иза другог и увек стрмо полеглих према југозападу, па оз- 
начавају та два низа ситних краљушти. То ненормално смењива- 
ње слојева утврђено је и дубоким бушењима терена у Буљарици 
и Црмници и то до великих дубина, јер су на тај начин конста- 
товани терцијарни слојеви испод старијих тријаских и кретацеј- 
ских, на дубини која иде испод морскога огледала и преко 
4 000 m, о чему је напред већ говорено. Истина, ми не знамо ко- 
лико су дубоке старије (мезозојске) стене испод мора на потезу 
Бар—Будва, јер не знамо дебљину младих посторогених слоје- 
ва, који покривају те старе стене у простору морскога дна.

Једна црмничка бушотина, изведена у селу Брчелу, наишла 
је на горњојурске елипсактинијске кречњаке, који ненормално 
леже испод дебеле групе тријаских слојева. Југоисточно од ове 
бушотине, и то не много далеко, овај горњојурски кречњак из- 
лази на површину и то на широком простору, изграђујући брда 
Вијенац и Голи врх, која затварају Црмничко поље са југоза- 
пада.

Горњојурски кречњаци Вијенца и Голог врха подилазе, дуж 
долине реке Бистрице и у селу Буковику, под верфен и друге 
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тријаске слојеве, и овај однос слојева може се пратити на ду- 
жем потезу (3. Бешић 1959, профил 9, стр. 296). То су, свака- 
ко, они горњојурски слојеви, констатовани испод тријаса бушо- 
тином у Брчелима.

Идући према северозападу од Брчела овај ненормални од- 
нос наћи ћемо опет у селу Утргу где горња јура такође пада под 
тријас брда званога Биоград, односно Коњ (к. 710).

Антиклинала Старе Црне Горе прелази својим североисточ- 
ним крилом у геосинклинално подручје Зетске равнице, долине 
реке Зете, Никшићког поља и кланца Дуге. Ово тектонско улег- 
нуће такође је део староцрногорске краљушти. Она је добро 
изражена како морфолошки, тако фацијално и, нарочито, гео- 
тектонски. Њу изграђују највише горњокретацејски кречњаци 
и доломити, међу којима се налазе и најмлађи слојеви ове фор- 
мације у кречњачко-доломитској и кластичној фацији (мастрихт 
и данијен). Јављају се у простору геосинклинале и зоне палеоге- 
нога флиша.

Ово улегнуће испољава се на терену као ниска зона али гео- 
тектонски веома изражена. Терен чине низови узаних полеглих 
или косих бора, затим кратких и опет узаних краљушти са увек 
стрмим равнима полеглим према југозападу.

Најсложенији је део ове геосинклинале простор Зетске рав- 
нице. То је терен не само интензивних тектонских покрета, који 
се и данас настављају него и подручје у коме боре динарскога 
правца пружања скрећу у нови, према истоку и североистоку 
(Ј. Ц вијић 1899, стр. 163; 1901). Наравно да су у оваквим 
приликама морали постати и у том простору сложени геотектон- 
ски односи.

Карактеристична је узрочна веза стратиграфско-фацијалног 
састава староцрногорске краљушти са потресима. Терен ове је- 
динице изграђују, у фацијалном смислу, две групе слојева: клас- 
тичне (које су релативно и растресите) и чврсте (кречњаци и до- 
ломити).

Кластичне стене чине: шкриљци, песковити шкриљци, пеш- 
чари, добро повезакги конгломерати, стратификовани и често гли- 
новити кречњаци, кречњаци, рожнаци, туфови и зелене еруп- 
тивне стене, које се јављају у Црмници у разбијеним и самостал- 
ним партијама. Ова група кластичних слојева и стена припада 
разној старости, коју сам раније описао (3. Б е ш и ћ 1975, стр. 
303). Нарочито су откривене у простору Црмнице и тамо су тек- 
тоником поремећене и искидане, како сам напред навео, а такав 
њихов тектонски положај и фацијални састав одразили су се 
на јачину потреса, како скорашњих, тако и оних у прошлости.

Ови кластични слојеви, мањих простора, јављају се и на дру- 
гим местима староцрногорске краљушти, као у ловћенском про- 
стору: Брајићи, Обзовица, Утрг, на југоисточној ивици Цетињског 
поља дуж пута Цетиње—Будва, затим у Нудолу и ближе реци 
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Требишњици (долина речице Јазине), као и на неким друтим 
местима. Y простору мезозојских кречњака и доломита јављају 
се лијаски слојеви (литиотски), који нису велике моћности, а 
врло често су кластични и то флишољики. Леже на ретским креч- 
њацима и доломитима, а тектоником и ерозијом разбијени су 
и образују мање или веће партије.

Чврсте стене чине, углавном, мезозојски кречњаци и доло- 
мити. Ови слојеви, у основи, изграђују простор староцрногорске 
краљушти. То је онај типски карст Старе Црне Горе моћан у 
целини и преко 1 500 m, у коме је изражена најтипичнија карсти- 
фикација, која се, можда, одразила и на јачину потреса. О њему 
је доста писано, почев још од првих проучавања геологије Црне 
Горе, па све до нашег доба; Е. Т i е t z е (1884), Л. Балдаћи 
(1889), 3. Бешић (1959, 1969, 1975), А. Павић (1967, 1970), 
Т. Вујисић (1974) и многи други.

Фосилни материјал, који је веома богат, обрађивали су та- 
кође многи аутори (А. М а r t е 11 i, V. de R е g n i, K. П e т- 
ковић и Д. Михајловић, О. Спајић, Д. Пејовић, 
Д. Веселиновић, Р. Радојчић, Н. Пантић, С. Пан- 
тић, А. Павић и други).

Од свих ових карбонатних слојева највише пространство 
имају кретацејски кречњаци и доломити, који су, као и они ста- 
рији тријаски и јурски, изразите неритске спрудне творевине, 
па се фацијално, односно петролошки, сасвим мало разликују од 
њих. Развијени су кречњаци доње и горње креде. Њихов распо- 
ред на простору староцрногорске антиклинале одговара овој 
структури, јер су нарочито сачувани и откривени на оба крила 
антиклинале и то су развијенији, на тим крилима, најмлађи гор- 
њокретацејски слојеви, који према геосинклинали прелазе и у 
кластичну фацију. Тако и тај распоред мезозојских слојева и 
њихов фацијални састав веома добро оцртаовају ову тектонску 
структуру.

Кретацејски слојеви су развијени и у унутрашњем простору 
староцрногорске антиклинале, али старијим слојевима и ови су 
мање моћности него што су они на крилима, а нарочито у геосин- 
клиналном делу староцрногорске краљушти, који се пружа (како 
сам навео) северним ободом Зетске равнице, долином реке Зете, 
Никшићким пољем и кланцем Дуге.

V ужем простору ове синклинале развијени су само горњо- 
кретацејски кречњаци и доломити и то они млађих хоризоната. 
Горе прелазе неприметно у грубе кластичне слојеве, који припа- 
дају мастрихту и данијену, а ови, опет, неприметно прелазе у 
палеогене флишолике слојеве. Стратиграфија и фацијални са- 
став, дакле, нарочито распоред слојева, јасно говоре о структури 
староцрногорске краљушти, тј. о њеној подели иа предњи 
антиклинални и задњи синклинални део и на дуги и постепени 
развој тектонике на њеном простору.
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Геосинкдинадни простор староцрногорске краљушти проу- 
чио је А. Павић (1970, стр. 9), и по њему ћу највише изнети 
кратки прегдед стратиграфије и фацијадног састава овог под- 
ручја.

У ужем синкдиналном подручју, па и на крилима, нарочито 
југозападном, добро су развијени горњосенонски кречњаци, нај- 
чешће услојени, а те карбонатне масе су и неритскога карактера. 
Они су богати хипуритима, међу којима нису ретки крупни прн- 
мерци. Кречњаци горе иду до у мастрихт и тамо им се прекида 
седиментација после које је наступила ерозија на појединим по- 
тезима, док се на другим, суседним, она наставила, али се не та- 
ложе кречњаци, него лапоровити и веома услојени, затим ла- 
порци, глинци, пешчари, конломерати и брече (А. П а в и ћ 1970, 
стр. 23, сл. 9). Кластични седименти припадају најгорњој креди 
(мастрихт-данијену) и означавају почетак јаче орогене фазе 
(позна ларамијска), која је означила и блиски крај ове геосин- 
клинале као водене средине.

Преко ових слојева најмлађе креде долазе полеогени фли- 
шеви, који почињу палеоценом и развијају се из оних данских 
и мастрихтских, али не увек, јер је и у овим стратиграфским 
хоризонтима долазило до прекида седиментације, па постоје хи- 
јатуси, што означава сталне орогене покрете, који су се јављали 
ритмички, на што указују природа седимената и њихов распо- 
ред, те означавају кроз цео палеоген низ орогених фаза.

Палеогени флишеви су издељени у издужене зоне, које су 
често узане и у правцу пружања се исклињавају, а увек имају 
дуж југозападнога дела стратиграфски положај, а дуж североис- 
точног тај положај је геотектонски. Понекад су флишеви и про- 
странији, и тада имају уздужне стране кривудаве, што је, сигур- 
но, последица развијене обале за време мора у томе простору. 
Таква простирања места палеогена нарочито су у Вражегрм- 
цима, Горњим Мартинићима, Црнцима и подручју Страганице 
(у Пиперима).

*
* *

Простор који су захватили априлски и мајски потреси 1979. 
није овде сав обухваћен. Покушао сам да издвојим оне терене 
где су ти потреси били јаки, па су проузроковали материјалне 
неприлике, јер су оштетили, или порушили, многе грађевине. Ни 
тај простор није се могао сасвим ограничити, него само при- 
ближно. Једно је сигурно да су априлски и мајски потреси нај- 
снажнији били у подручју приморске и староцрногорске кра- 
љушти. Даље од ових јединица покрети су нагло слабили, па је 
сасвим оправдано издвојити простор наведених краљушти као 
веома уздрман од онога североисточног, са много слабијим ви- 
брацијама.
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Границе простора приморске и староцрногорске краљушти 
захватају, почев од мора па према северу и североистоку, цео 
крај Црногорског приморја, затим целу Стару Црну Гору, Зетску 
равницу и долину реке Зете са њеном левом страном, захватајући 
тамо све планинске падине до дислокационе линије према куч- 
кој краљушти, која иде, углавном, правцем: Биоче, Радовче, Го- 
стиље, Пољица, Међеђе, Бршно и одатле североисточним и север- 
ним ободом Никшићког поља кроз Дугу и Гатачко поље. Морска 
обала и ова дислокациона раван ограничавају јако потресени 
простор са југозапада и североистока, док сам за друге, уже гра- 
нице узео: државну према Албанији и републичку према Херце- 
говини и Хрватској. Са обе стране ових граница потреси су били 
снажни и штетни, али ја у проматрање тих простора нисам мо- 
rao улазити.

ДЕТАЉНИЈИ ПРЕГЛЕД ТЕРЕНА ПО ФАЦИЈАЛНОМ САСТАВУ

Говорио сам о фацијалном саставу када сам излагао геотек- 
тонске особине ових краљушти, јер је то било потребно изло- 
жити да се види њихов глобални стратиграфски и фацијални 
састав, независно од понашања тих јединица према априлским 
и мајским потресима, који су их снажно уздрмали. Треба нешто 
рећи и о особинама тих стена, односно о њиховом фацијалном 
саставу, јер је познато да јс јачина потреса некога терена за- 
висна не само од његове тектонике него и природе стена.

Стене којс изграђују тај терен могу се груписати, по физич- 
ким особипама (тврдини), у двс групс: мекане (кластичпе) стене 
и чврсте (кречњаци, доломити, еруптиви и друге).

Мсканч стене. Ове стенс имају релативно велико простран- 
ство на целом тсрепу захваћепом потресима. Оне су по старости 
и пегрографском саставу сасвим различите, јер припадају раз- 
ним геолошким добима, од млађсг палеозојика до у квартар.

У ириморској краллшти заузимају велико пространство ме- 
кане стене тријаскс старости, али их има, сасвим сличних њима, 
које припадају јури, креди и терцијару. Даље, доста површина 
на простору краљушти заузимају и млади квартарни наноси, 
који образују равне површине, обично поред мора и река. Овај 
стенски материјал готово пикада није повезан. Није искључено 
да ти иапоси, релативно моћни, притискујући на подлогу иза- 
зива.ју спуштање морскога простора, а тиме и потресе.

Кластични тријаски слојеви веома су развијени у гсосинкли- 
наљном делу приморске краљушти. То сам већ навео, а то је 
сложена група слојева типа дијабаз-рожначке формације, коју 
образују: шкриљци, глинци, песковити шкриљци, пешчари, бре- 
че, конгломерати разне величине зрна, лапорци, кречњаци спруд- 
нога типа у облику сочива, плочасти силификовани кречњаци, 
рожнаци и уложени у овим стенама изданци зелених базичних 
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стена и њихови туфови. Ове стене су моћне и скоро непрекинуте 
иду, са југоистока, од реке Бојане, Међуреча (код Владимира и 
Микулића), па преко подручја Старог Бара, Сутомора, Петровца, 
Св. Стефана, Будве, Тивта, Бијеле, Зеленике до у Суторину (севе- 
розападно од Херцег-Новог). Y тим подручјима те стене изгра- 
ђују највећим делом нижа побрђа Црногорскога приморја, која 
припадају приморској геосинклинали, међу којима се истичу: 
Рађен (к. 1201), Средњи вгрх (к. 1990), Беринац (к. 767), Градац, 
Велиград (к. 496), Могрен (врх Спас, к. 389), Дубовица (к. 416), 
Врмац (к. 710) изнад Которског залива, Св. Јеремије (к. 614), Де- 
веспље (к. 781) и многи други.

Са овим кластичним и петрографски различитим стенама ин- 
тимно другују, опет кластичне, стене доњег тријаса, горње јуре, 
горње креде и палеогена и ове стене (слојеви) не само што се 
често смењују дуж попречнога профила са оним средњотријас- 
ким, него ови ти слојеви имају доста сличности, па их је петро- 
графском методом тешко разликовати и издвајати.

Друга група цростора, који изграђују неповезани (агломе- 
ратични) слојеви, јесу равни положене дуж обале, које изграђује 
растресита земља, у којој су често интеркалисани пескови и 
шљункови у облику издвојених спрудова (млазева) и ово су нај- 
више речни наноси.

Најпространија је влажна раван Улцињско поље, коју изгра- 
ђује највише глиновита земља, а непосредно дуж морске обале 
и фини живи песак, у ком се развијају и неки еолски облици, 
као мале дине и плитке интерколине. На овом песку леже гра- 
ђевине туристичког насеља Велике плаже, које су потреси доста 
уздрмали, али су се оне, у целини гледано, добро одржале.

Мрковско поље је мала раван на старом колском путу из- 
међу Добре воде и Владимира. Покривено је релативно танким 
земљастим слојем, па се кречњачка подлога испод те земље често 
испољава. За време потреса земљасти квартарни слој није се до- 
бро понашао. Није било много штете, јер у равни нема много 
грађевина, а, осим тога, овај квартар је сасвим слабе моћности.

Пространије нешто мочварно Барско пољ>е постало је нано- 
сом река Жељезнице и Бунара (Вруће ријеке) и њихових при- 
тока ту на ушћу тих река у Барски залив, па је оно, у ствари, 
творевина река при ушћу. Овај нанос, релативно моћан, пона- 
шао се слабо, као и сви други њему слични, према вибрацијама 
изазваним потресима, па су грађевине, подигнуте на њему и уоп- 
ште на оваквим теренима дуж Црногорског приморја, претрпеле 
од земљотреса велике штете (о чему ћу још говорити).

Y подручју Сутомора, југозападно од насеља, налази се Су- 
томорско поље, које се протеже, дуж речице, у северозападном 
правцу према селу Бенашима. Овај простор је изграђен од дебе- 
лих квартарних растреситих творевина, које леже на меканим 
тријаским слојевима. Међу растреситим материјалом има, под- 
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ножјем стрмих североисточних страна, и падинског материјала. 
Простор до скора није био насељен, а сада су подигнуте тамо 
бројне мање зграде, типа викендица, неке стално насељене, а 
неке повремено; оне нису много страдале, јер су им темељи 
опрезније постављени и са солидним материјалом.

Дуж плаже зване Чањ шири се уска раван коју су изградили 
наноси потока и падински материјал. На томе су наносу турис- 
тичке зграде и неке старе које припадају мештанима. Туристичке 
зграде нису много страдале, јер су новије грађевине и боље уте- 
мељене, али их потреси нису оставили без последица.

Пространије Буљаричко поље лежи југоисточно од Петров- 
ца. То је мочварна раван постала наносом потока на ушћу у 
море, а данас испред овога поља лежи дуга полукружна буља- 
ричка плажа. Дубинским бушењима је утврђено да је тај квар- 
тарни нанос дебео око 40 метара и да је доста шљунковит.

Ово поље је насељено само на крајњем југозападном делу, 
где је, ту скоро, подигнуто туристичко насеље, које није много 
страдало. Међутим, северним и североисточним ободом поља 
постоје насеља чије су зграде новијега и старијега датума. Оне 
леже или на квартарном наносу поља или на кластичним сред- 
њотријаским слојевима, који изграђују обод поља. Старије згра- 
де потреси су веома оштетили, док су се новије боље одржале. 
Овде је интересантно што су неке грађевине — истина, старе — 
страдале од потреса а подигнуте су на чврстим спрудним креч- 
њацима. Међутим, ти кречњаци, иако мало већег пространства, 
у ствари су сочива уваљена у шкрпљасто-песковите слојеве ди- 
јабаз-рожначке формације. Сочива имају, дакле, нестабилну под- 
логу, па су за време потреса снажније вибрирала и изазвана 
рушења зграда подигдутих на њима. Тако је страдала велика 
стара и лепа зграда подигнута на Миџорову кршу, затим цркве 
и конаци Манастира св. Саве, које се налазе у близини овога 
крша, а исто подигнуте на једном кречњачком спруду. Овакве 
случајеве наћи ћемо и у Црмници. Хетерогеност слојева, у осно- 
ви кластичних, који изграђују велики део североисточних па- 
дина староцрногорског простора, као и терене непосредно испод 
тих планинских падина, различито је спроводила вибрације по- 
треса, чинила помршепо и неправилно кретање масе што је ути- 
цало на степен оштећења појединих грађевина.

Скоро цело насеље Петровца (са Лучицом) лежи на наносу 
који су спрали потоци и наиели овде око свога ушћа у море. 
Тај нанос је релативио дебео, јер су потоци, нарочито за време 
глацијације, када је, у ствари, нанос и депонован, били јаки и са 
великом транспортном снагом. Подина наноса највише су фли- 
шолике стене и приликом потреса те две групе стена различито 
су вибрирале, па је у Петровцу дошло до знатних оштећења, чак 
и на новим зградама, од којих су неке мо.рале да се руше; и о 
овоме сам говорио на другом месту (3. Бешић 1979, стр. 17).
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Од Петровца до Мидочера терен је брдовит и обале рела- 
тивно етрме. Саграђен је од сложене групе слојева, који су пре- 
тежно кластични. На падинама су се задржале масе дробинског 
материјала глацијалног порекла, који је најчешће ситно излом- 
љен. Њега има много око врела Режевићке ријеке, у Смоковом 
вијенцу, Челобрду и другим местима, и на том материјалу су 
подизане куће, које су доста оштећене и то не само овде него 
и на многим местима дуж Приморја, где оу исте теренске 
прилике.

Свети Стефан је старо насеље веома збијено и граћено со- 
лидно, јер је служило и за одбрану. Лежи на једном каменитом 
пребену изграћеном од оредњотријаских стратификованих и 
силификованих кречњака. То је острво положено непосредно по- 
ред обале и везано је песковитим спрудом (томбом) за обалу. 
Због чврсте подлоге и солидне граће зграде су се добро очувале, 
сем Цркве св. Стефана (чије име носи и насеље) која је срушена. 
Њено пак рушење има за узрок начин граћења православних 
цркава, о коме ћу говорити мало даље.

У подручју Бечића терен је разноврсне тврдоће. Припада 
дијабаз-рожначкој формацији, а овде је заступљен највише зеле- 
ним базичним стенама, испољеним и непосредно око плаже, за- 
тим рожнацима и очврслим туфовима, чији се танки слојеви 
смењују. Све су то релативно чврсти слојеви, али не би се могло 
рећи да имају већу сеизмичку сигурност. Y овим компонентама 
дијабаз-рожначке формације налазе се и партије кречњака. Не- 
посредно поред мора налази се речни нанос, који је образовао 
релативно дугу и пространу Бечића плажу и где су подигнуте, 
у скорије време, многе туристичке граћевине. Иначе на плажи 
доскора HMije било зграда. Највише је подигнуто ових граћевина 
на југозападном углу плаже до кречњачког гребена званог За- 
вала (к. 60). Граћевине су на песку, али су се ипак релативно до- 
бро одржале. На једном брдашцу, до саме плаже, које изграћују 
зелени еруптиви, подигнута је сеоска црква и ова граћевина се 
добро одржала, иако је старијега датума и то свакако захва- 
љујући тој чврстој подлози.

Измећу Св. Стефана и Бечића постоји низ увала са лепим 
песковитим плажама и насељима, мећу чијим зградама има доста 
старих, па су махом страдале од земљотреса.

Измећу рта Завале и брда Могрена лежи Будванско поље, 
делимично мочварно, а изграћено од квартарнога наноса, који 
су потоцц снели са ловћенских падина. Ово поље се завршава, 
на обали мора, чувеном Словенском плажом, око које су поди- 
гнути многи туристички објекти и сви на овом земљастом, пе- 
сковитом и шљунковитом речном наносу. Они су веома страдали 
— неки више, неки мање, а неки су се сасвим срушили. Највише 
је страдао комплекс зграда-хотела, који је био подигнут на југо- 
источном ободу плаже и до саме ње. Тај комплекс зграда морао 
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се читав уклонити. Све су то биле лепе зграде новијега датума. 
Свакако да је овде подбацио начин грађења, али и изузетно слаб 
терен као грађевинска подлога.

На квартарном и рецентном наносу лежи скоро цео стари 
град Будве, као и зграде непосредне његове околине. Ту растре- 
ситу и влажну подлогу овога насеља снеле су воде са брда Мо- 
грена. Дивни хотел Авала, на пример, био је подигнут на сасвим 
младом (рецентном) наиосу, и када су се копали темељи за хо- 
тел, наишло се, испод дебелих наслага земље, на грчко гробље 
из старога века са богатим остацима материјалне културе. На 
том растреситом рецентном материјалу лежи и највећи део сред- 
њовековне Будве, који је у потресу доста страдао.

На западу, између подручја Будве и Мрчева поља, пружа се, 
као нека деоница, низ брда која се одвајају од ловћеноких па- 
дина и имају правац С—Ј. Међу њима се истичу Дубовица 
(к. 416) и Спас (к. 389). Она су изграђена од литолошки веома 
сложене групе стена кластичног карактера, које највише припа- 
дају средњем тријасу (дијабаз-рожначка формација). Стене има- 
ју шире пространство у Подловћену и на њима су подигнута 
стара насеља, која су доста страдала, а међу њима и веома по- 
знати наш средњовековни споменик манастир Подластва, који је, 
са својим конацима, сасвим разорен. Насеље Подластва, које се 
налази у равни и ниже од манастира, на дебелом речном наносу, 
новијег је датума. куће су солидније зидане и доста су се добро 
очувале.

Мрчево поље је одвојено од Грбаљског поља (Жупе) једним 
нешто узвишеним плитким превојем код места Радановића. 
Y подручју Радановића има сада више кућа, па је то насеље типа 
варошице, а скоро су све новијега датума, солидније грађене, 
те су на њима оштећења лакша. Само поље Жупа великим је де- 
лом мочварпо и ненасељено, сем подручја званог Стражница 
(к. 29), које је на самој обали Тиватског залива. Ово узвишење је 
изграђено искључиво од меканог палеогеног флиша и на њему 
лежи мало старо насеље Брдо. Куће су старе, па су и страдале 
од земљотреса.

Растресити квартарни нанос Жупе пружа се ка североза- 
паду према Тивту, где се задебљава према падинама Врмца и на 
том наносу, лежи млади брдски нанос ва коме је подигнут, нај- 
већим делом, стари Тиват, док новије зграде леже и на флишу, 
а и на правом мочварном терену. као онај југоисточни део на- 
сеља; тиватски аеродром, са својим зградама, лежи такође на 
овом квартару и то на оном мочварном делу. 0 узроку оштећења 
тиватског пристаништа било је речи на другом месту (3. Б е- 
ш и ћ 1979, стр. 14).

Идући даље приобалским простором према северозападу 
наилазимо на насеља: Доњу Ластву, Башиће, Плавду и Лепетане. 
Она су непосредно поред мора и у стрмом подножју Врмца, а
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куће су скоро све на осулинском материјалу, старе, и доста су 
страдале. .

Дуж јужне и југозападне обале Которског залива, опет у 
подножју стрмих страна Врмца, подигнута су стара насеља, која 
су сада скоро спојена. То су: Столив, Прчањ, Муо и Шкаљари. 
Куће су већином старе, леже на слабо везаном осулинском рас- 
треситом материјалу, и страдале су. Сада је све прочишћено, до- 
ста оправљено, па се има много лепши утисак него иепосредно 
после земљотреса, као уопште и у многим другим насељима по- 
дигнутим на меканом и растреситом терену Црногорскога при- 
морја.

На овом приобалском потезу Ластва—Шкаљари најупечат- 
љивије је оштећење на Маркову врту, где је нарочито страдао, 
услед клижења терена, скоро подигнути дечји хотел, о чему сам 
такође говорио на другом месту (3. Бешић 1979, стр. 12). 
Овде се појавило очигледно дубље клизиште и заузело је дужи 
и шири потез, што је довело неминовно до великога оштећења 
хотела, а и других објеката у непосредној близини обале. Ова 
клижења, изазвана потресима, брзо се умирују и не могу се 
уврстити у клизишта изазвана другим узроцима, о чему ћу го- 
ворити, надам се, на другом месту.

Котор, тај стари град, подигнут је на наносу који су воде 
донеле са Лавћена, нарочито у влажно и хладно глацијално доба. 
О узроку оштећења дуж пристаништа и которске обале такође 
сам већ говорио (3. Бешић 1979, стр. 12). Цотрес је проузро- 
ковао клизиште и због тога је терен ближе обали јаче померен 
него онај према брду где је стари град.

Од Котора до села Ораховца пружа се простор насеља До- 
броте и Љуте која леже непосредно дуж праволинијске обале 
правца С—Ј и подножјем веома стрмих и високих кречњачких 
падина, које одозго нагло почињу од насеља Доњег и Горњег 
Залаза. Због ових стрмих, а високих падина образовале су се у 
његовом подножју (Доброти и Љутој) осулине које леже на па- 
леогеном флишу, а овај ненормално подилази под поменуте креч- 
њаке, који су много старији од флиша. На овом наносу, а он 
покрива знатан део флиша у поднож ју поменутих страна и шири 
се према мору, лежи други део кућа насел^а Доброте и Љуте. 
Многе од њих новијега су датума и грађене чвршће него старе 
зграде па су се боље и очувале.

Село Ораховац, такође старо насеље, лежи на доста грубом, 
претежно кречњачком, наносу који је донео поток у глацијално 
доба, а био је са доста богатом водом, а овде има и осулинског 
материјала са веома стрмих падина. Поток је долазио са севе- 
розапада од Јежевића и Вељега Села и уливао се у море овде, у 
данашњем селу Ораховцу. Y том наносу има доста и осулинског, 
који је овамо спуштен, нарочито леденим масама, опет за време 
глацијације, када је знатан део тих осулина и уситњен. Овога 
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осулинског материјала има нарочито мпого у источном делу села 
према реци Љутој. Сав тај растресити материјал лежи на палео- 
геном флишу, који се овамо продужава из Доброте.

Ораховачке куће све су на том растреситом дробинском ма- 
теријалу, а скоро све су старе и лоше грађене, због чега су, на 
овој несигурној подлози, много страдале.

V Ораховцу, северно од насеља, налази се средњовековни ма- 
настир Св. Борђе, саграђен на крупним осулинским стенама и 
који је потрес срушио. Интересантно је што су, приликом ових 
јаких потреса, нарочито цркве настрадале. Било их је подигну- 
тих и на чврстом терепу, али многе нису издржале гибање тла. 
Тешко је рећи да је то случајност, јер има и свог узрока. Све 
ове грађевине, које су редом старе, имају лађе засвођене (свол- 
тане). Сводови почивају на дужим и паралелним странама зи- 
дова, који нису ништа, или су мало појачаваии да би безбедно 
примили тај знатии терет свода. Све те цркве дужином су поло- 
жене И—3, по обичајима православие вероисповести, а удари 
потреса долазили су са југа од епицеитара који су били, тамо 
на југу, у морској средини. Тако су удари нападали цркве по 
дужини, односно на њихове боковс, изазивали таласање зидова 
С—Ј, па нису могли издржати тежину свода, него су се просто 
цркве разврнуле, а свод пао. На ово нарочито указује вирпазар- 
ска црква, где се јужни зид није само срушио него се листом 
положио према југу, а слично је и са лепом брајићком црквом, 
која је била стављена под заштиту, и обе су до темеља срушене.

Узани приобалски простор на коме лежи главни део Пераста 
чине осулине кречњачког брда Кавона (к. 873), које се стрмо 
диже непосредно изнад мора. На овим осулинама лежи део Пе- 
раста са старим зградама, од којих су многе историјске и кул- 
турне вредности. Велики део зграда је настрадао, али их је нај* 
више са мањим оштећењем.

Према Рисну море је дубље продрло у копно, па је Рисански 
залив у том правцу издужен. Овај облик је створен радом еро- 
зије, која је могла, у том правцу, јаче деловати услед тога што је 
напала мекани палеогени флиш. Главно Рисанско насеље, а скоро 
и цело, лежи на флувијалном наносу, боље рећи, флувио-глаци- 
јалном, а затим на падинским осулинама.

Према Рисанском заливу текли су глацијални потоци до- 
лазећи са северозапада од Орјена. Глечери су се отапали на са- 
мој стрмој ивици изнад данашњег Рисна и тамо су оставили мо- 
рене на кречњачком платоу. Носећи велики материјал глаци- 
јални потоци спуштали су се у море, а својим наносом су заси- 
пали приобални део, онај на коме данас леже средњи и западни 
део Рисна. Источни и ссвероисточни градски простор засут је 
осулинским материјалом, који је често моћан, мало повезан 
калцијевим карбонатом и увек су парчад камења необрађена. 
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Овај квартарни нанос такође је постао највише радом ледене и 
водене масе у доба глацијације (3. Бешић 1969, стр. 273).

Рисан је, дакле, положен цео на речном и осулинском мате- 
ријалу, а овај нанос опет лежи на флишу, тако су се и овде 
стекли услови непогодни за грађевинарство у односу на дејство 
потреса. Уз то, куће су углавном веома старе па је овај град 
страдао можда највише у Црногорском приморју. Порушен је 
или оштећен највећи део кућа у центру Рисна, који је и језгро 
насеља, затим оне подигнуте на равни поред обале, али нису 
много боље прошле ни старе зграде у другим крајевима града. 
Покренуто је и пристаниште. V Рисну има мало нових кућа, али 
се ни од њих неке нису одржале, тако су страдале зграда Општи- 
не и Болница, што значи да Рисан лежи на стенама крајње неот- 
порним према потресима.

Морињ је мало приобалско насеље и лежи на северозапад- 
ној обали Рисанског залива, куда је овај дубље зашао у копно 
образујући мањи (Морињски) залив. Поред самога мора овде се 
јављају јака врела, а нека су и под морем (вруље).

Морињ лежи на флишу и рецентном наносу, а равни део по- 
ред мора, изграђен од квартарних наноса, мочваран је и нена- 
сељен. Флишни слојеви су мекане, слабо повезане стене и разно- 
родне, па грађевине на њима нису сигурни од потреса. Тако је и 
у Морињу, где су потреси оштетили многе зграде.

Од Мориња до Каменара мало је зграда, јер терен брда Св. 
Јеремије (к. 614) и Јанче главе (к. 634) стрмо пада у море. Терен 
је изграђен од сложених стена, претежно кластичних, које при- 
падају највећим делом горњој креди. На том доста дугом прио- 
балном појасу постоји само неколико кућа, у месту Коштањици, 
које су делимично страдале од земљотреса, али су се углавном 
ипак одржале.

Познато насеље Каменари лежи на западној страни мореуза 
Верига. И оно је на хетерогеној подлози сложених горњокрета- 
цејских слојева, осетљивих на потресе, па неповољних за гра- 
ђевине. Југозападни део Каменара, према рту Св. Недјеље (место 
Јашица) изграђују слојеви средњег тријаса и типа дијабаз-рож- 
начке формације кластичнији и глиновитији од оних горњокре- 
тацејских у Ка1менарима и Св. Јеремији. Стога их је вода лако 
спирала и образовала мању раван поред обале, која је услед 
земљотреса пошла делом у море у облику јачег и дубљег кли- 
зишта (3. Бешић 1979, стр. 11). Пристаништа Каменара на 
чвршћим су стратификованим кречњацима, па су се одржала.

После излаза из мореуза Верига, према југозападу, шири се 
повећа квартарна раван, која је положена непосредно дуж мо- 
ра. До скора она није била много насељена, а на равни су биле 
њиве и виногради села Бијеле. Данас је ту изграђено бродогра- 
дилиште са многим зградама и унутрашњим саобраћајницама. 
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Ово ново насеље је доста страдало због клижења земљишта 
(3. Бешић 1979, стр. 9).

Од Бијеле до Херцег-Новога постоји низ насеља подигнутих 
највише непосредно дуж мора и на стрмим падинама брда Гр- 
бице (к. 435), Гомила (к. 681), Илина брда (к. 573), Малога брда 
(к. 509) и других. Сав овај брдски простор до Зеленике, који се 
диже стрмим падинама непосредно изнад мора, изграђујс сло- 
жена серија слојева у којој се јављају, ниже од марске обале, 
палеогени флишеви, а горе средњотријаски у сложеној фацији, 
међу којима су веома заступљени кластични мекани слојеви. 
Још пре глацијације овај простор брда, окупљен око највећег 
званог Девесиље (к. 781), био је морфолошки развијен и већ су 
постојале многе јаруге, мањи долови и гребени и за време гла- 
цијације у тим неравнинама сакупљале су се масе снега а рас- 
крављенога леда, које су се крстале према мору носећи растре- 
сити кречњачко-глиновити материјал, остављен на падинама, а 
нарочито у доњим деловима јаруга, све до мора. На флишном 
нестабилном материјалу, који је у подини, растреситом и такође 
нестабилном, леже сва насеља од Бијеле до Зеленике, а то су 
Грабе, Ковачина, Радовина, Луг, Поткоритник, Баошиђи, Бани- 
ћевина, Вујановићи, Беновић, Кумбор и Мијачевићи. Ова насеља, 
подигнута на тако слабој подлози а многе грађевине и слабо 
утврђене, већином су страдале у земљотресу.

Највећи део простора Зеленике лежи на речном наносу, као: 
пристаниште, његови магацини, затим многе јавне и стамбене 
зграде. Ово насеље је доста пострадало, нарочито пристаниште 
са магацинима (3. Бешић 1979, стр. 9).

Херцег-Нови (са својом широм околином) у земљотресу је 
много настрадао. Главни део насеља лежи на веома стрмим па- 
динама, а део старога града цео је на овим падинама. Стрмине 
су непосредно изнад мора.

Геолошка подлога Херцег-Новога сложена је и неповољна 
за темеље грађевина. Један део градског простора, дуж мора, 
нарочито онај источни у подручју манастира Савине па до град- 
ских зидина, изграђују лабилни слојеви полеогеног флиша, чије 
стрме површине често покривају глиновите осулине, које лако 
примају воду, као и флиш. Због тога је овде потрес изазвао доста 
оштећења, нарочито на старим зградама, које су лежале на 
ионако лабилном и веома ручевитом терену.

Главно насеље Херцег-Новога лежи на старим средњотри- 
јаским слојевима, фацијално врло хетерогеним и пуно глинови- 
тим. Слојеви падају стално према североистоку и северу, што је 
добро за грађевинарство, јер тај њихов положај успорава кли- 
жење и да ти мекани слојеви немају тај пад, насеље се не би 
одржало. Али, и поред тога, старе куће у граду углавном су стра- 
дале, јер је земљотрес изазвао снажне вибрације у тим слоје- 
вима богатим глиновитим садржајем.
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Северозападни део градског насеља, онај према Топдој и 
Игаду, опет је саграђен од фдишних сдојева, а ови на неким по- 
вршинама носе на себи знатне масе осудипског материјада, који 
је и сам дабилан, јер је глиновит и расквашљив, па је крајње 
незгодна подлога за било које грађевине. На овом простору стра- 
дале су од земљотреса и неке најновије грађевине, јср је сана- 
ција темеља у том материјалу веома тешка.

Североисточно и северно од Херцег-Новога и Зеленике, пре- 
ма стрмим странама Орјена, терен изграђују врло сложени сло- 
јеви како стратиграфски, тако и фацијално. То су слојеви три- 
јаса, креде, јуре и палеогена. Слојеви се одликују великим кла- 
стицитетом, а они флиша имају много конгломерата, бреча и 
пешчара. Они редовно падају према северу и североистоку, а њи- 
хове главе су засечене стрмином и често носе на себи знатне 
масе квартарних наноса, нарочито глацијалних (морене), као у 
местима Подима и Каменом. Ови старији слојеви, често са квар- 
таром на себи, пружају се према северозападу ка Конавлима, где 
нагло нестају и где је терен, тамо даље, једноставнији, обично од 
палеогеног флиша, па су и штете биле мање него на овом, херцег- 
новском, сложеном терену.

Овде је изложена, у основним цртама, геологија непосредно 
дуж обале Црногорског приморја, нарочито стратиграфија сло- 
јева и стена. То је учињено због тога што се дуж обале, а на опи- 
саном простору, ређају главна насеља Црногорског приморја.

Y залеђу овога приморја, а често одмах од обале, дижу се 
стрме стране планине Тарабоша, Румије, Созине, Ловћена и Ор- 
јена, које изграђују такође петрографски сложене стене, како је 
напред наглашено, али и овде то треба поновити, јер на том не- 
равном терену су опет подигнута многа насеља, још из старих 
времена, и она су у потресу прилично страдала. Ти слојеви и сте- 
не ових стрмина јесу: шкриљасти глинци, песковити шкриљци, 
пешчари, конгломерати, лапорци, лапоровити кречњаци, сили- 
фиковани кречњаци, рожнаци, спрудни кречњаци, зелени еруп- 
тиви и њихови туфови и друге стене. Стене су средњотријаске 
старости, али се међу њима јављају, у тим стрмим странама 
према планинама, још и горњокретацејски слојеви фишоликог 
и пелашког изгледа, а затим дуге и простране зоне палеогених 
флишева.

Ове стене изграђују, како сам већ навео, највећи део стрмих, 
а високих, падина према залеђу Црногорског приморја. На тим 
просторима, иако је терен стрм, леже многа насеља почев од 
југоистока од албанске границе према Бојани, па даље према 
северозападу до Верига, у Боки. То су, између осталих: Браиша 
и Селита код Владимира, Растиш, Бојка, Вељи и Мали Калиман, 
Међуреч, Микулићи, Туђемили, Зупци, Сусташи, Шушањ, Бе- 
наши, Забрђе, Мишићи, Давидовићи, Калуђерац, Крушевица, Че- 
лобрдо, Бурање, Маине, Подострог, Ластва, Побори, Гаровић, 
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Шишићи, Наљежић, Сутвара, Кавач, Богдашићи, Горња и Доња 
Ластва. Даље од мореуза Верига према северозападу: Круше- 
вица, Вала, Горњи Морињ, Буновићи, Кути, Пресјека, Поди, Ка- 
мено, Мандићи, Требешин, Ратишевина, Мојдеж и Пријевор; 
има их још ненаведених (као што сам рекао).

Већ на граници Црногорског приморја према Конавлима ис- 
клињава ова сложена кластична формација и нестају њени мезо- 
зојски чланови, а продужује се само палеогени флиш. Тај пре- 
кид мезозојских слојева налази се одмах северозападно од Суто- 
рине, у пределу Видовог и Оштрог врха (к. 366) и Дебелог бри- 
јета. Интересантно је да су и потреси од 15. априла и 24. маја 
ослабили на том простору, тако да су насеља у Конавлима мање 
страдала, што је, свакако, у вези са овим исклињавањем тих фа- 
цијално сложених и у основи кластичних старијих слојева. (Ме- 
ћутим, ја тај хрватски простор нисам прегледао.)

У староцрногорској краљушти испољене су две зоне кластич- 
них слојева, и то једна у њеном антиклиналном делу, а друга у 
синклиналном, односно у простору Зетске равнице, долине реке 
Зете, Никшићког поља и кланца Дуге.

V подручју староцрногорске антиклинале испољене су, да- 
кле, мећу пространим и моћним масама кречњака и доломита, и 
кластичне стене. По старости, а и фацијама, можемо их поде- 
лити на старе (мезозојске) и младе (квартарне) творевине.

Већ у Црмничкој крајини откривени су јурски слојеви, са 
глинцима, лапорцима, сивим лапоровитим кречњацима, рожна- 
цима и неким другим меканим стенама. Ови слојеви заузимају 
већи простор у подручју Остроса, Тијане, Бриске и Ливара и на 
њима леже хатари више села и засеока ових подручја, а простор 
је са доста бујном вегетацијом, у којој се истичу многи кестени, 
чак и врло старих стабала. У овом кластичном простору стена 
образовале су се бројне јаруге облика речних долина, а најиз- 
разитија је она која долази од Ливара преко Бриске за Костање 
и Острос. Јаки априлски и мајски потреси изазвали су велике 
штете на кућама и грађевинама подигнутим на овом простору 
састављеном од разноликих стена, у основи меканих, а мекане 
стене показале су се свуда слабије на простору захваћеном по- 
тресима.

Северозападно од Крајине кластични слојеви заузимају на- 
рочито велики простор у Црмници и они су тамо моћни и главне 
стене, па скоро цео овај познати крај изграђују те кластичне 
стене, које припадају највише тријасу, а то су: шкриљасти пеш- 
чари флишног изгледа, крупнозрни конгломерати, лапоровити 
плочасти кречњаци, силификовани плочасти кречњаци са рож- 
начким квргама, рожнаци са глиненим прослојцима, многи из- 
данци зелених еруптица и њихови туфови, а затим мања и већа 
сочива кречњака. Преко ове шаролике и кластичне серије сло- 
јева леже издвојене партије горњотријаских чистих кречњака и
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доломита. Сав простор кластичних стена тектонски је веома по- 
ремећен, па такав, а изразито кластичан, он је ерозијом знатно 
дисециран. На овом ипак малом простору развиле су своје до- 
лине три реке, које су са бројним притокама. То су Црмничка 
и Ораховачка ријека и Бистрица.

Априлски и мајски потреси буквално су разорили сва села 
Црмнице, која су бројна и била су напредна. Не зна се које је 
село више страдало, а које мање, јер су сва веома оштећења. По- 
знато је да су и ранији потреси (1905. нпр.), који су захватили 
јужне црногорске крајеве, разорили Црмницу, као и ови најно- 
вији. Сви јачи потреси доносили су Црмници невоље.

Деоило се и у Црмтаици, као и у Црногорском приморју, да 
су веома страдале грађевине подигнуте на неком чврстом мате- 
ријалу (претежно доломитима). Ове чврсте карбонатне стене, 
овамо у Црмници, нису сочива у меканим слојевима, него нор- 
мално леже на кластичним стенама. Тектонски су поремећене, а 
ерозијом засечене, затим испуцале, а мањег простора и дебљине. 
Да наведем три локалитета ових карбонатних стена на којима 
су страдале грађевине, што се не би очекивало. То су: Годиње, 
Бријеге, под истакнутим брдом Остриком (к. 422), и, у Брчелима, 
брдашце на коме се налазе гробље и лепа црква, до темеља по- 
рушена.

Приликом потреса неуједначено су вибрирале стенске кар- 
бонатне масе и њихова кластична мекана подлога, и услед те 
неусклађене вибрације грађевине су добиле снажна и оштра по- 
мерања па их нису могле издржати, те су се или срушиле или 
веома оштећене. Зграде су подизане близу ивице кречњака према 
кластичним стенама, где су у њима и многе пукотине, што је та- 
кође ојачавало последице неуједначености вибрација.

Младе растресите творевине на простору староцрногорске 
антиклинале припадају претежно глацијалном добу. То су про- 
странији песковити и флувиоглацијални наноси, који су образо- 
вали равни у старим карстним увалама. Такве равни су данас 
поља: Цетињско, Његушко, Драгаљско (Дврсно) и Граховско. Те 
старе увале засуте су кречњачким шљунком и песком који су 
образовали глечери у планинским просторима Ловћена, Орјена 
и Бијеле горе, а овамо у увале снеле глечерске речице и потоци 
и образовале песковите равни поменутих поља. Тако су те равни 
флувиоглацијалног порекла, а песак и шљунак сасвим су непо- 
везана маса. Грађевине на тим равнима, због таквог састава под- 
логе, знатно су оштећене, изузев на Његушком пољу, а тамо на 
равни поља и нема много грађевина, јер су подигнуте ободом 
поља, претежно на кречњацима.

Y подручју синклиналне зоне староцрногорске краљушти, 
која се пружа, како је добро познато, североисточним и север- 
ним ободом Зетске равнице, долином реке Зете, Никшићким по- 
љем и кланцем Дуге, испољени су кластични слојеви који су 
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једноставнији, стратиграфски и фацијално, него они у простору 
староцрногорске антиклинале. Ови мекани слојеви и овамо се 
могу поделити на старије и млађе творевине. Старије стене ове 
зоне припадају, углавном, палеогену, а млађе плиоцену и квар- 
тару.

Палеогени слојеви углавноме су флишеви. Они су добро из- 
двојени и проучени (А. Павић 1970, стр. 9). То су типске 
флишне творевине, испољене у облику зона некад ширих, а не- 
када сасвим узаних, али увек дугачких. Оне се често исклиња- 
вају у правцу пружања, па и прекидају. Више су испољене дуж 
леве стране реке Зете, а нароочито имају шире пространство се- 
верно и североисточно од Спужа, у Страганици, Црнцима и Мар- 
тинићима, затим су простране у Вражегрнцима, јужно од мана- 
стира Острога. Флишне зоне су откривене и у Дуги, али су узане 
иако дугачке.

Ове слојеве изграђују глинци, песковити глинци, лапорци, 
лапоровити кречњаци, конгломерати, брече и друге стене. Лако 
се распадају и на стрмим странама изазивају клижења, која 
по грађевинарство имају веома рђаве последице. Све су те мно- 
гобројне флишне зоне истог тектонског положаја: леже на гор- 
њокредним слојевима, који су већином мастрихт или данијен и у 
кластичној фацији, или на еродованим површинама кречњака 
опет горњокредним. Северном и североисточном страном увек 
подилазе под горњокретацејске кречњаке и тако одражавају ни- 
зове ситних краљушти.

Грађевине на тим флишевима, а на њима су подигнута вели- 
ким делом многа насеља, доста су страдале од априлског и мај- 
ског земљотреса. Овде треба узети у обзир, при процени улоге 
земљотреса у разарању зграда и других грађевинских објеката 
и напред истакнуту особину ових флишева, да су, наиме, склони 
клижењу: они су испољени највећим делом на стрмим странама. 
Сигурно је да су тим клижењем неке грађевине биле раздрмане 
и пре земљотреса, па је тешко утврдити на неким од њих колико 
су утицали потреси на оштећења ко ја се сада виде, а колико кли- 
жења терена пре потреса.

Млађе растресите творевине овог геосинклиналног простора 
припадају плиоцену и квартару. Плиоценске творевине изгра- 
ђују део бјелопавлићке равни, односно долину реке Зете, почев 
већ од Главе Зете до њенога ушћа у Морачу, код Дукље. Ширина 
равни је неуједначена, а између села Јеленка и Пуриоца износи 
,око 6 km, док се на обе стране свога пружања своди и на коју 
стотину метара. Раван изграђују, углавном, у средњем и најши- 
рем делу фине пластичне глине, тамнозелене, плаве или бели- 
часте, које према ободу, ка странама долине, прелазе у песко- 
вите глине, глиновити песак (пржину) и чист песак. Слојевитост 
је изражена, а слојеви леже увек водоравно. Насеља на тим 
творевинама мање су страдала за време земљотреса.
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Квартарни наноси имају веће пространство на овом син- 
клиналном простору него плиоценски. Цела пространа Зетска 
равница, затим Никшићко поље, то су равни постале флувио- 
глацијалним наносом за време леденога доба. Он је моћан у про- 
стору Зетхже раинице, на неким местима и преко 80 m, али му 
средњу дебљину још не знамо. Овај материјал, који данас из- 
грађује раван Зетске равнице, донеле су реке, углавном Морача 
и Цијевна, са севера и североистока, за време глацијације и нај- 
већим делом од морена, које су глечери снели, са планина у 
ниже пределе, одтадсно зоне где су ое отапали. То је понајвише 
кречњачки песак и шљунак, понекада веома крупнозрн, са пар- 
чадима колико човечија глава. Материјал је веома заобљен и не 
одаје слојевитост, него је унеколико распоређен у млазевима. 
На том квартару леже бројна насеља, међу њима и Титоград. 
На грађевинама је било штете, али не много, што је зависило 
од тектонике подлоге овога флувио-глацијалнога наноса и, нај- 
више, од удаљености од епицентара.

Раван Никшићког поља такође је флувио-глацијална творе- 
вина, али и по пространству и моћности слојева много мања него 
Зетска равница. И раван поља је, дакле, постала наносом који 
су глечерске реке и потоци донели од морена са севера и севе- 
роистока. Материјал је сличан ономе Зетске равнице: кречњачки 
шљунак и песак неповезан и неуслојен. На равни Никшићког 
поља леже такође многа насеља, као и сам Никшић. Грађевине 
су претрпеле извесне штете од потреса.

Има још мањих квартарних простора на терену јужне и ју- 
гозападне Црне Горе које су захватили јаки земљотреси, али 
њихово набрајање и описивање одвело би нас далеко. Уосталом, 
то и није циљ овога рада, него да укаже, колико је то могуће, 
како се стенске масе понашају када наступи земљотрес и какве 
последице те појаве могу изазвати у појединим стенским маса- 
ма, затим како и колико утиче тектрника на јачину земљотреса.

Чврсте стене. Простори које изграђују чврсте стене, а пого- 
ђени су земљотресом, знатно су шири. Они обухватају целу при- 
морску антиклиналу, коју изграђују горњокретацејски неритски 
(плитководни) кречњаци и доломити, а нешто и палеогени креч- 
њаци. Ова се пружа непосредно дуж морске обале, а на потезу 
од Бара до Будве антиклинална зона недостаје, па је она поде- 
љена на два дела: југоисточни и северозападни. Слојеви полежу 
према југозападу.

Простор црногорске антиклинале знатно је већи него онај 
приморске. Он захвата највећи део подручја староцрногорског 
карста на коме се дижу планине: Тарабош, Румија, Созина, Лов- 
ћен, Орјен, Бијела гора, Његош, Пусти Лисац, Гарач, Велики 
Челинац, Ставор, Копитник и друге.
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Староцрногорску антиклиналу изграђују плитководни мезо- 
зојски кречњаци, који припадају тријасу, јури и креди. У трија- 
су су развијени доломити, који су релативно пространи, а доста 
су испуцали у разним правцима и лако се механички распадају 
у ситну ћошкасту дробину, грубу пржину и прашину. Овај грус 
испуњава оне међублоковске пукотине, али то није имало никак- 
вога утицаја на јачину потреса.

Лијас је заступл>ен доломитима, лапоровитим кречњацима, 
лапорцима, глинцима и другим слојевима. Нема велико прос- 
транство и моћност, а тектоником и ерозијом је разбијен у мно- 
ге партије. Јура и креда су у фацији доста чистих неритских 
кречњака и доломита.

И кречњачка зона староцрногорске антиклинале попречно 
је раздел>ена кластичним слојевима Црмнице у два дела: мањи, 
југоисточни, који чине планина Румија и Тарабош, и већи, се- 
верозападни, који чини сав остали планински простор Старе 
Црне Горе.

Овај простор, изграђен од чврстих стена (кречњака и доло- 
мита), понашао се, према покретима изазваним потресима, мно- 
го отпорније него онај од кластичних стена, али има рејона где 
су ти покрети били знатни, па су изазвали разарања ништа мања 
од оних на кластичним стенама. Нарочито се то односи на три- 
јаске доломите (о овоме ћу још говорити). Ипак, у основи, чвр- 
сте стене су увек бол>а подлога приликом трусних покрета него 
мекане.

Y подручју староцрногорске геосинклинале кречњаци и до- 
ломити такође су развијени. То су искл>учиво сенонске плитко- 
водне творевине, које су услојене, а ређе и масивне. Доломити 
су ређи међу кречњацима. Грађевине на овом терену прошле су 
са мањим оштећењима.

УЗРОЦИ ШТЕТА

Узроци су ових штета на простору јужне и југозападне 
Црне Горе (које нису мале), наравно, потреси, али покушајмо 
да сазнамо шта су били узроци потреса.

Већ почетком овога века изнели су F. Taylor (1910) и 
А. Wegener (1922) схватање о распадању континенталних 
маса и њиховом узајамном удаљавању. Тако су се, по том схва- 
тању, развили данашњи континенти и многа острва, нарочито 
она велика, одвајајући се од заједничког копненог блока. То 
схватање је изазвало ошпту пажњу и стекло присталице, но 
било је и оних који га нису прихватили, и временом је почело 
падати у заборав.

Y току 1960. год. постављена је, на основи мерења геомагне- 
тизма, теорија о тектоници плоча (пласа) у покрету. Данас се 
сматра да је та теорија плоча и квантитативно потврђена (R о- 
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ger L. Larson 1979, La Recherche, № 100, mai, Volume 10, 
page 459, Paris). Утврђени су чак и правци и брзине плоча. Та 
њихова хоризонтална кретања и односи маса омогућава ју да се 
схвати еволуција Земљине коре. Дебљина тих плоча износи, про- 
сечно, 100 km, а пружају се на више хиљада километара. Плоче 
су унутра круте и збијене масе, па се на својим границама де- 
формшпу, повијају и ломе, а извори су за више од 95% земљо- 
треса (Larson 1979, стр. 459). Оне сачињавају главне зоне 
вулканских активности. V ствари, ове зоне су интеракционе из- 
међу плоча способних за различита кретања, која могу бити ди- 
вергентна, конвергентна или изломљена (decrochants).

Зоне дуж којих се плоче удаљују једна од друге јесу под- 
ручја стварања нових плоча, које се уздижу изнад океанског 
дна, тј. отопљена магма пење се у зону напрегнутости између 
разилазних постојећих плоча, које дивергирају дуж границе ду- 
гог новог планинског ланца, названог средњоокеански дорзал 
(dorsale medio-oceanique).

Када је једна од ових нових плоча носилац океанског дна 
(коре), она се увлачи под носећу континенталну плочу и ова 
конвергенција проузрокује океанска удубљења (рупе). Океанска 
пласа (названа „subductes") изражава парцијалну фузију увла- 
чећи се под кору копна (свој огртач), то јест у унутрашњи део 
Земље, који је много топлији. Створена магма је пореклом са 
вулканских острва, која окружују западни Пацифик. Ово про- 
ваљивање је праћено потресима у одговарајућим областима (Ја- 
пан, Чиле, Централна Америка, Индонезија итд.), областима по- 
треса високог степена.

Када се сукобљавају две моћне плоче приближно једнаке 
густине, нема ниједна намеру да одступи. Оне су у колизији, и 
тада се стварају пространи планински ланци, као: Хималаји, 
када се Индија жестоко сукобила са Азијом, а тако је било и 
са постанком Алпа, када су се сукобиле старе плоче Европе и 
Африке.

Изломљеност (decrochants) маса настаје у случају трења иви- 
це о ивицу двеју суседних плоча, које кливе једна према другој. 
Граница је названа трансформациони расед, односно пукотина.

Океанска дна се састоје из базалта, а овај је изашао дуж 
дорзала и охладио се. Напуштено место тих базалта, услед узди- 
зања базалтске магме, заузела је друга базалтска магма. Плоче 
се удаљавају по неколико сантиметара годишње.

Данас се не сумња да се копнени простори крећу и да масе 
пливају на флуидној магми. Тако се континенти одмичу један 
од другога, односно другима се примичу.

Непосредно испод релативно танке чврсте Земљине коре, 
која је неуједначене дебљине, леже, по R. V. В е m m е 1 е п-у 
(1965, стр. 386), две магматске сфере: горња вискозна и кисела 
(гранитно-диоритска), која се назива астеносфера (Asthenospha- 
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re) и доња тврђа, склеросфера (Sklerosphare), непосредно испод 
астеносфере, од које се оштро одваја по равни Конрадовог дис- 
континуитета, а састављена је од густе и теже габроидне магме. 
Ове две пластичне сфере у сталном су струјању, која изазивају 
надимање појединих простора литоофере. Свакако, оне се не 
крећу истом брзином, него гушћа и тежа заостаје по равни тога 
дисконтинуитета. Исто тако је чврста кора одвојена од астенос- 
фере Мохоричићевим дисконтинуитетом (Moho), тј. опет једном 
равни.

Ово је у складу са осцилационом теоријом (Oszillationtheo- 
rie), коју је поставио још 1920. Erich Haarmann, а унеко- 
лико је допунио R. W. v. В е m m е 11 е n и то у вези са узроци- 
ма који изазивају комешања магме непосредно испод литосфере. 
Наиме, Haarmann је сматрао да струјања магме изазивају 
утицаји космичких сила, док је Bemmellen (1965, стр. 380) 
покрете приписао унутрашњим силама, које су у самој магми, 
и ту теорију назвао ундационом (Undationstheorie).

Кретања магме која изазивају било које силе (космичке или 
унутрашње) сматра се да проузрокују бубрења делова коре (Ве- 
ule), а затим њено борање и повијање у косе и полегле боре, па 
често и њихова раскидања и даља кретања. Ови покрети и по- 
ремећаји изазивају и покрете пространих блокова, а све то и 
потресе алпијског типа, којима припадају и наши, југословенски 
потреси (а не онима океанских рубова).

Сматрам да нема потребе износити опште узроке постанка 
потреса више него што сам рекао, заправо, само наговестио. 
Овде је постављен други проблем: шта је проузроковало потресе 
који су захватили просторе јужне и југозападне Црне Горе и 
зашто су на неким подручјима, у том истом простору, били јачи, 
а на другим слабији.

Y једном ранијем раду изнео сам да Јадранско море, са сво- 
јим приобалским простором, припада у тектонском смислу Јон- 
ском мору и јонској области, а не простору северозападнога 
Јадрана (3. Бешић 1977, стр. 10). Овај југоисточни терен, ко- 
ме припада и Црногорско приморје, односно јужна и југозапад- 
на Црна Гора, има низ својих тектонских особина, које га одва- 
јају од суседних терена. Прво, то је подручје веначних планина 
(Динарида и Хеленида) које тоне, дакле — лабилно подручје. 
О овим вековним вертикалним кретањима постоји низ сигурних 
података, које су изнели геолози, као: М. Кишпатић (1896, 
стр. 101), а нарочито Ј. Цвијић у низу својих студија. О томе 
тоњењу и ја сам доста говорио (3. Бешић 1959, стр. 335, 173, 
385; 1969, стр. 251), а сада још да напоменем да се дуж обале 
Црногорског приморја, тамо где их изграђују кречњаци, могу 
видети потопљени карстни облици, који су могли постати само 
карстном ерозијом на копну. То су најчешће шкрипови и шкра- 
пе, па се ти облици појављују дуж обале и често упола потоп- 
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љени и веома добро очувани од нагризања морске воде, што 
значи да су недавно потопљени. Таквих има дуж јужне и југо- 
западне обале Тиватског залива, нарочито од места Солила до 
Крашића.

Не тоне само наша јадранска обала од реке Бојане него и 
она југоисточно од ове реке. Ј. Цвијић (1912, стр. 192) опи- 
сао је какав изгледа простор око реке Дрима и његових притока 
према ушћу, где се читава раван претвори за време кише у во- 
дену површину, па изгледа као море. Ово је, свакако, последица 
тога што се издан, услед спуштања терена, приближила површи- 
ни, а на неким местима изашла и на површину, као на простору 
језерине Кнета и Какаричит, који леже између два стрма и ду- 
гачка кречњака брда: Мали Ренцит и Мали Какаричит. Античка 
варош Аполонија, положена на обали Јонскога мора североза- 
падно од Валоне, била је у античко доба важан саобраћајни цен- 
тар, па и економски и административни. Она је данас рушевина, 
великим делом под морем. Та судбина задесила ју је услед тога 
вековног спуштања терена.

Наш простор није на рубу евроазијског континента и ат- 
лантског океанског басена, него се испред њега, до океана, нала- 
зи простор Средоземног мора, односно његових мора, који га 
дели и од Атлантика и од простране афричке пласе. Средоземно 
море нема тако велике дубине и водена пространства да би му 
дно било гипко и способно да се развије дорзал, иако је то про- 
страни басен и велики тектонски пролом. Средоземно море је у 
геоструктури Земље типско море, а не океан, и у њему се деша- 
вају ограничени вековни тектонски процеси. Дуж грчке, албан- 
ске и наше обале постоје дубоки проломи, и при објашњавању 
постанка наших потреса треба поћи од те чињенице. Но овде 
се поставља и друго питање: шта је изазвало вековно тоњење 
јадранско-јонске источне и североисточне обале? Афричко коп- 
но, ако и притиска на алпијски простор, што је вероватно, тешко 
да се може испод њега подвлачити, него га може ломити и ути- 
цати да се поједине масе спуштају, као што је случај са нашом 
и албанском обалом. Тим спуштањем масе вероватно да се ис- 
терују гипке базалтске магме према океанском дорзалу. Тешко 
је поверовати да кретања континената једног према другом могу 
у сфери магме стварати празнине, али се, сигурно, стварају њена 
струјања, која изазивају поремећаје равнотеже и потресе.

Ако идемо од југоистока према северозападу, полазећи од 
подручја Средоземног мора око Родоса и Крита, видимо да се 
у том правцу и дубине мењају, и то тако што лагано, али стално 
опадају. Велике дубине које прелазе 2 000 m, па иду дубље, на- 
лазе се до улаза у Отрантски канал. Оне обухватају цело Јонско 
море, које је широко отворено према Средоземном и то према 
његовој средишној пучини, а овај басен је пространа изломљена 
средина. Те релативно велике дубине, односно њихов распоред, 
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указују на степеничасто раседање северног обода Средоземног 
мора и тим покретима, који се нису још умирили, постало је и 
Јонско море. Ове дубине, опадајући, пружају се кроз Отрантски 
канал у Јадранско море до познате морфолошке линије Пеље- 
шац—Ластово—Пијаноза—Тремити, али у Отрантском каналу 
оне су мање него у морима која он повезује. Тако се канал по- 
јављује и као неки тектонски праг (плоча) који се лаганије спу- 
штао него простори оба мора. Он је могао бити негде у старијем 
миоцену речна долина (дакле, копно) којом је, као преко моста, 
комуницирао живи свет. На основу пространства тога света са 
обе стране Отранта ту могућност наводи и F. Nopcsa (1932, 
стр. 295).

Како се смањују дубине северног обода Средоземног, Јон- 
ског и Јадранског мора идући од југа и југоистока према западу 
и северозападу, тако се смањују јачина и учесталост потреса 
дуж приобалског простора нашега Јадрана, и они су у подручју 
северног Средоземља и простора Јонског мора много јачи и чеш- 
ћи од наших.

Навешћу неке потресе да видимо њихове јачине, време када 
су се десили и штете које су проузроковали. Наравно, ово је 
преглед тих појава, а не исцрпан њихов списак, који није мали, 
нити детаљнија анализа, што ми није ни намера, него само по- 
кушај да бар приближно класирам потресна подручја у горе на- 
веденом простору, да би се дошло до узрока њихових честих и 
јаких појава.

Међутим, пре тога треба имати преглед скале потреса по ја- 
чини. Добро је познато да су они по Меркалијевој скали распо- 
ређени у 12 поделака. Почећемо од седме скале, јер се они нижи 
не сматрају много штетним, а последице њихове јачине узећу 
како их је описао Ј. М и х а ј л о в и ћ (1950, стр. 8).

VII, силан потрес. Максимално убрзање 101—250mm/s2. По 
собама падају делови намештаја, нарочито чаше, тањири и др. 
Велика црквена звона сама звоне. На рекама, језерима и барама 
појављују се таласи. Делови шљунковитих обала клизе, неки бу- 
нари пресуше, јављају се мање штете на многим зградама, па и 
на солидније грађеним.

VIII, силан потрес. Макоимално убрзање 251—500 mm/s2. 
Дрвеће се савија, па и ломи. Y кућама се тежи делови намеш- 
таја живо померају, претурају и ломе, статуе и споменици се 
руше окрећући се на свом постољу, скоро четвртина зграда је 
оштећена, а неке се руше, торњеви и фабрички димњаци се 
обично руше, на стрмим падинама се јављају пукотине, а долази 
и до урниса, из влажних терена избија вода, обично у скоковима 
износећи ситан песак и муљ.

IX, разорни потрес. Максимално убрзање 501—1 000 mm/s2. 
Приближно једна половина солидно грађених зграда руши се 
или су тешко оштећене.
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X, пустошни потрес. Максимално убрзање 1 001—2 500 mm/s2. 
Приближно 3/4 зграда тешко су оштећене а многе сасвим сру- 
шене, знатан број мостова оштећен или срушен, водојаже и на- 
сипи тешко оштећени, повијају се железничке шине, прекидају 
се водоводне цеви а гасне превијају и улазе једна у другу, на 
калдрми и аофалту се јављају пукотине и набори (клобучају 
се), у растреситом и влажном земљишту јављају се пукотине 
широке и неколико dm, чести су урниси и клижења терена, на 
стрмим обалама одваљују се и обурвавају знатни делови, на 
благо нагнутим обалама долази до клижења и померања песка 
и муља, што изазива промене рељефа дна, у бунарима се мења 
висина воде, а неки нагло пресушују, вода из река или језера 
нагло запљускује обале.

XI, катастрофални потрес. Максимално убрзање 2 500—5 000 
mm/s2. Под ударом поттреса руше се све зграде зидане од камена. 
По која зграда од дрвета издржава потрес и овога степена. Сви 
се мостови руше, чак и велики солидно конструисани, јер се 
руше камени стубови који их носе. Ако су стубови од гвожђа, 
они се повијају, а насипи и уставе се руше на већој дужини, 
железничке шине се веома извијају, набирају и гужвају, водо- 
водне цеви се сасвим прекидају и постају неупотребљиве, на по- 
вршини терена јављају се широке пукотине, раседања, клижења 
и урниси.

XII, велике потресне катастрофе. Максимално убрзање 
5 001—10 000 mm/s2. Руше се све зграде, мостови, насипи и ско- 
ро све што је човек створио. На терену се догађају интензивне 
топографске промене. Руше се и обурвавају долинске стране. 
Обурвани материјал често преграђује долине и ту се образују 
језера. Нека стара језера сасвим отичу. Терен у епицентралној 
области изгледа као преоран и тамо су велике пукотине, раседи, 
осулине и клизишта.

Овај преглед Меркалијеве скале биће нам подесан да утвр- 
димо, бар приближно, јачину потреса који су захватили Црно- 
горско приморје и његово залеђе у априлу и мају 1979. године, 
а он је био, по свему судећи, око осам степени.

Трусни покрети у Земљиној литосфери стварају знатне на- 
поне и тада се ослобађају велике количине енергије. Када дола- 
зи до наглих покрета и раскидања услед тих напона, потенци- 
јална енергија се нагло претвара у кинетичку и ова често дости- 
же џиновске размере. Тако за време калифорнијских потреса 
1906. год. сматра се да је ослобођена енергија која би, када би 
се претворила у електричну, дала 44 милијарде киловат-часова, 
а када би се хтело вештачки произвести тај потрес, потребно би 
било подићи гранитски блок тежак 2,6 милијарди тона на виси- 
ну од 6 km, па га пустити на земљу. Дакле, огромне су те кине- 
тичке енергије при јачим потресима.
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ПОЛОЖАЈ ЈУЖНЕ И ЈУГОЗАПАДНЕ ЦРНЕ ГОРЕ 
У ПОГЛЕДУ РЕЈОНИЗАЦИЈЕ ЈАКИХ ПОТРЕСА

Наши потреси, наравно, припадају тектонској групи потре- 
са, и само се та група може развити у снажне потресе и захва- 
тити велике просторе. Дакле, тектоника простора, а и фацијални 
састав терена, проузрокују тешке последице потреса. Изнео сам 
напред да је терсн јужне и југозападне Црне Горе геотектонски 
веома сложен, па и подложан за развој јаких потреса. У том 
погледу он припада југоисточним теренима, који се пружају 
дуж обале Јонског мора и даље према Пелопонезу и подручју 
јужног простора Егејског мора.

М. Роксандић (1974) извео је тектонски склоп Динари- 
да на основу геофизичких података и то највише помоћу дубин- 
ских сеизмичких сондирања. Он је изнео три попречна сеиз- 
мичка профила кроз Динариде. Трећи од њих, који нас овде ин- 
тересује, означен на слици 4 у прилогу његовог рада, сече и наш 
терен, јер почиње на обали мора код Петровца, па иде, у севе- 
роисточном правцу, до Бруса (југозападно од Крушевца) и то 
преко Титограда, Колашина, Иванграда, Рожаја, Новог Пазара 
и Копаоника. Профил се пружа и даље, у том правцу, све до 
Неготина, а не иде праволинијски преко терена као друга два, 
него се ломи. Овде нас само интересују тектонски подаци, из- 
иети на профилу, до северног обода Зетске равнице (сл. 11). Се- 
измички подаци су указали на сложене тектонске структуре, 
које су полегле према југозападу, а оне су утврђене и геолош- 
ким проучавањем терена. Мохо-дисконтинуитет је на дубини од 
35 km и дуж правца профила благо заталасан. Идући од мора 
oih пада надоле, тако да је око Титограда на дубиии од 42 km, 
и ту је најдубљи дуж целога профила.

М. Видовић (1974), у сарадњи са више геолога и гео- 
морфолога, издао је студију под насловом: Геолошки прилози 
за изучавање сеизмичности терена Босне и Херцеговине. У ту 
сврху припремљене су карте размере 1 : 1 000 000, које се налазе 
у студији, и то: 1 — Геолошка карта, 2 — Палеогеографска кар- 
та неогена и палеогеиа, 3 — Карта распрострањења магматских 
стена, 4 — Геоморфолошка карта, 5 — Карта минералних и тер- 
моминералних вода, 6 — Тектонска карта, 7 — Неотектонска 
карта и 8 — Карта сеизмичке опасности (сеизмогена зона) сас- 
тављена према геолошким критеријумима.

Уз ове карте приложене су и неке друге, као: Карта дубин- 
ског распрострањења палеозојских наслага на подручју Динари- 
да од С. К о в а ч е в и ћ а (помиње се) затим Карта хоризонтал- 
них раседа од М. В и д о в и ћ а и Карта сеизмогених раседа од 
истог писца, Карта дебљине Земљине коре у Босни и Херцегови- 
ни од М. Д р а г а ш е в и ћ а и Карта брзина савремених вер-
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тикалних померања Земљине коре на територији Босне и Херце- 
говине од Р. Ј о в а н о в и ћ а.

Ове карте су основа студије, јер текстови највише служе 
њиховом објашњењу. Да те студије мало размотримо, иако је 
терен Босне и Херцеговине подаље од нашега, а потреси обла- 
сти, свакако, нису истога порекла. Из студије и карата могу се 
уочити самостални планински масиви и котлине, које леже ме- 
ђу њима, а од њихове неотектонске мобилности зависе умного- 
ме и сеизмички покрети и опасности од њих. На карти (М. Д р а- 
г а ш е в и ћ а) изведена је морфологија мохо-површине. Из кар- 
те хоризонталних раседа назначена је оријентација не само па- 
леотектонских већ и неотектонских напрезања у седиментацио- 
ном покривачу коре.

Ј. П а м и ћ (стр. 29) описао је магматске стене Босне и Хер- 
цеговине, а разликује два магматизма: херцински магматско-тек- 
тонски циклус и алпијски магматско-тектонски циклус.

И. Соклић (стр. 34) дао је основне податке, на карти и у 
тексту, о распрострањењу кенозојских система и неогених ма- 
ринских ингресија за територију Босне и Херцеговине. Наводи 
да су сигурно утврђене творевине палеоцена и еоцена, а да неки 
седименти можда припадају маринском олигоцену.

Палеогени слојеви се географски, а и фацијално, добро из- 
двајају у две зоне: југозападну миогеосинклиналну са кречњач- 
ким седиментима, развијеним нарочито у палеоцену, и северо- 
источну еугеосинклиналну, која је, узев у целини, више клас- 
тична.

На највећем делу ове Републике неогени сло јеви су слатко- 
водна језерска и мочварна средина, која се образовала у тек- 
тонским потолинама спуштеним правцем раседа. Y доба мио- 
цена ови басени су били и повезани, па су чинили широку слат- 
ководну мрежу, на што упућује једнообразна фосилна фауна, 
нарочито мекушаца и риба. Тек у понту дошло је до разуђива- 
ња рељефа услед уздизања копна и тада су остали под водом 
само најдубљи делови старих басена.

За време леванта и плеистоцена наставили су се тектонски 
покрети и у котлинама се образовали растресити седименти, а 
дуж река развиле су се речне терасе.

Y овим младим геолошким добима вертикалним померањи- 
ма геоморфологија је стално мењана и дуж Саве настали су хор- 
стови, а између њих котлине; ова млада геотектоника свакако 
је узрок потреса Босне и Херцеговине.

М. Видовић (стр. 48) изнео је тектонску грађу Босне и 
Херцеговине и на приложеној карти обележио раседе, изнео 
њихове правце и старост и тако издвојио тектонске блокове на 
основу гравитационих хоризонталних и реверсних раседа, уко- 
лико су подаци поуздани.
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Неки од гравитационих уздужних раседа из неогена показу- 
ју, поред вертикадних кретања, и хоризонтална кроз цео плио- 
цен и квартар, и они су сада такође простори велике опасности 
од потреса. Реверсни раседи, по Видовићу, такође имају 
велики значај за просторе Босне и Херцеговине.

Из карте се види како су груписане, на простору Босне и 
Херцеговине, тектонске јединице у структурне и фацијалне суб- 
зоне и зоне, а ове у мигмасинклинални и еугеосинклинални про- 
стор. Тако је аутор издвојио из досадашње мегапалеографске 
рејонизације и мигмасинклинални простор (грчки мигма = ме- 
шати). Ову јединицу одликују мале појаве карбонатних стена, 
смањење седиментно-вулканских наслага, значајне стратиграф- 
ске редукције магматских мезозојских стена. Ово је медијална 
интергеоеинклинална форма између миогеосинклинале и еугео- 
синклинале, па се тај прелазни простор може сматрати само- 
сталном јединицом. Тако, по аутору, ове три јединице означа- 
вају: спољашње, централне и унутрашње Динариде Босне и Хер- 
цеговине.

Аутор сматра да су се у Динаридима нарочито одразиле у 
орогенези аустријска (доњокретацејска) фаза, која је означила 
јасно борање динарског простора, а затим пиринејска (крај 
еоцена, почетак олигоцена), када су се развиле боре и краљу- 
шти. Ова геолошка структура Босне и Херцеговине изазива пот- 
ресе на властитом простору, али такве прилике нису и на потре- 
сеном терену у Црној Гори.

Y најновије (геотектонско) доба, када је у Динаридима за- 
вршена главна орогенеза, наступила је фаза разламања краљуш- 
ти попречним и уздужним раседима и настале су простране пла- 
нинске пласе (блокови), који су се, дуж тих разломних линија, 
вертикално кретале позитивно или негативно, а ова нова текто- 
ника знатно је оживела ерозију, нарочито речну. Тако су, очи- 
гледно, разломи и ерозије међу важним узроцима геоморфоло- 
гије данашње Црне Горе.

На црногорском простору доказују се навлаке помоћу „кли- 
па" и „прозора", а ови облици удал>ени су од данашњег чела 
краљушти негде коју стотину метара, негде и километар, и ти- 
пични су ерозиони облици дуж чела краљушти, а не навлака; 
то не могу никако бити докази за навлаке (о чему ћу више гово- 
рити на дугом месту).

Покушава се да се помоћу Мохо и Конрадовог дисконтинуи- 
тета, а на основу сеизмичког сондирања, дође до констатовања 
дубоких дислокација, које воде порекло дубоко у мезозоик у 
геосинклинално доба (М. Видовић 1974, стр. 61). На основу 
фацијалног распореда слојева тешко је утврдити те дубоке и 
врло старе раседе, ако и постоје, јер граница између кластичних 
и карбонатних Динарида, узмимо само тај пример са терена, 
веома је кривудава и не показује карактере тако снажних разла- 



270 Зарија Бешић

мања, па ни ма каквих других. То су пре линије седиментацио- 
них разлика него раседа. Нема сумње да су у динарском просто- 
ру, у синклинално доба, постојали вертикални покрети, али за 
сада имамо мало података, сеизмичких или других, да утврдимо 
њихове положаје. Y Црној Гори немамо сада ни других појава 
чијом бисмо анализОхМ могли доћи до неких података о постоја- 
њу дубинских раседа и њиховом положају, као што су хидро- 
термалне воде и појаве вулканизма. Једина пажљива анализа 
сеизмичких епицентара, односно њихових дубина и распореда, 
могла би дати неке податке, али, свакако, не много сигурне и 
бројне.

Још први јачи орогени покрети у Динаридима, који су се 
десили у аустријској фази, дали су прва већа борања јасно ди- 
нарског правца. Они су изазвали и разламање терена, нарочито 
дијагонално.

Типски (епидермални) раседи, настали после орогенезе и у 
доба укрућивања бора, а то је плиоцен-плеистоцен, врло су важ- 
ни за морфологију и сеизмику и Црне Горе. Они су орогене 
структуре (краљушти), вероватно изделили у пласе, али за то 
немамо још сигурних доказа. Ти дубински раседи, било којега 
правца, не могу бити средина од које се масе крећу потиснуте 
хоризонтално.

Покренути терен југозападне Црне Горе што је изазвало, у 
том простору, снажне потресе, припада геотектонским јединица- 
ма ранга краљушти, којих има овде прегледаних, како смо ви- 
дели, две, и то: приморска и староцрногорска краљушт (скице 
1 и 2). Оне су јасно издвојене уздужним дислокационим равни- 
ма. Слојеви у тим јединицама не показују никакве поремећаје у 
попречном правцу, него сасвим здружене планинске венце, по- 
брђа, улегнућа и увале, почев од Бојане на југоистоку до грани- 
це према Херцеговини на северозападу. На ову тектонску поп- 
речну неоштећеност упућује и јачина потреса, која им је дуж 
бора била приближно иста, док се управо на њима и пружању 
слојева осећа осетна разлика у интензитету потреса (идући од 
југозапада према североистоку) и они су категорисани дислока- 
ционим равнима између краљушти.

Покрети у oiBOM простору, који су се одигравали у току плио- 
цена и квартара, па све до данас, ипак су у основи вертикални, 
дакле раседи, који ограничавају блокове терена дуж којих се 
они уздижу или спуштају, и ти покрети су много утицали на 
данашњу геоморфологију терена погођеног потресима. Ти пок- 
рети крутих маса и јесу изазивачи потреса. Ове плоче се оцрта- 
вају, идући од југоистока, само до Улцињског поља и басена 
Скадарског језера.

Данашњи рељеф Црногорскога приморја и његовог непо- 
средног залеђа био је почетком квартара развијен и близак да- 
нашњем. Дубоке кањонасте долине реке Мораче, Мале ријеке, 
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Мртвице, Цијевне, Ријеке Црнојевића, затим нормадна долина 
реке Зете биле су уобличене када је наступило ледено доба. Ово 
није било тешко утврдити, јер су у неким од тих долина смеш- 
тене квартарне шљунковите речне терасе, а изнад ивица кањона 
редовно се шире (дуж данашњих речних долина) још старије 
терасе усечене у карст, релативно широке.и карстификоване, а 
то су остаци долина ових река које су старије од кањона и да- 
нашњих долина. То су остаци речних долина вероватно из мио- 
ценског доба, а можда су и старије. Још више изнад ових кар- 
стних речних подова леже заравни усечене у кречњачке планин- 
ске стране, које се не могу повезати са правцима данашњих 
река, али су неке од њих, несумњиво, остаци старих, највероват- 
није, доњомиоценских речних долина, које су карстификацијом 
уништене. Још више горе, изнад ових подова, леже простране 
површи којих има више и по старости различитих, а то је рас- 
комадана стара лимничка зараван, чији су делови кретани дуж 
раседа, уздизани или спуштани.

Да би се утврдила старост данашњег рељефа простора стра- 
далог од потреса, као и целе Црне Горе, треба много више пода- 
така са терена него што их сада имамо. Дакле, тај проблем чека 
још на решење.

Питање је, дакле, да ли неки спуштени делови нису били 
некада у саставу опште заравни (пенеплена) која је раскомадана 
и делови њени спуштени, као што је цела површина приморске 
краљушти, или, још сложенији проблеми: шта су, у погледу нео- 
тектонике, Зетска равница и Никшићко поље, да ли су ти про- 
стори некада (у миоцену) били саставни део староцрногорске 
заравни, што није вероватно, јер су то простори лако уочљиве 
синклинале. Са данашњим подацима тешко је нешто рећи о не- 
ким вертикалним покретима.

Црногорско приморје и његово непосредно залеће изгледа 
да су се кроз плиоцен издизала и у томе се развијала неотекто- 
ника. То издизање простора трајало је, вероватно, кроз доњи 
плиоцен све до понта, када је наступила фаза спуштања. Ипак 
ови покрети нису разломили масе приморске и староцрногорске 
краљушти.

Навео сам већ да су познати бројни подаци које су дали 
нарочито Ј. Цвијић (1924, стр. 365—376) и М. Кишпатић 
(1896) о спуштању нашег јадранског приморја у току квартара 
и плиоцена. Оно изгледа да слаби према унутрашњости, или не- 
мамо довољно података да сазнамо бар приближну вредност 
тих покрета. Мећутим, сигурно је да се спуштају терени захва- 
ћени скорашњим потресима, па је тамо јака акумулација квар- 
тарног доба.

Нема знакова да су неотектонски вертикални покрети ство- 
рили, у том простору, тектонске котлине и хорстове, него су 
депресиони облици последица ранијих пликативних покрета, а 
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цео терен у плиоцену и плеистоцену уздизао се као целина. Прва 
брдовита зона је ерозиона, а друга депресиона акумулативна.

Кроз младе неотектонске покрете, од плиоцена па кроз цео 
плеистоцен, терен је био захваћен вертикалним померањима, 
али је питање, да опет напоменем, јесу ли се у том кретању оцр- 
тали поједини блокови и самостално се померали, или се (у што 
више верујем) шири терен спуштао као целина. Кад узмемо у 
обзир све прикупљене податке, онда они указују да се спуштао 
широки простор, и у томе заједничком спуштању учествовале 
су старе геотектонске јединице: приморска, староцрногорска и 
кучка краљушт. Тешко је и претпоставити, водећи рачуна о 
прикупљеним подацима, нарочито геофизичким, колико су ду- 
боки корени маса које се спуштају, али су они свакако рела- 
тивно ниски, закључак је на који упућују и дубине епицентара, 
као и цела сеизмичка делатност овог простора.

Дуж Приморја су многа врела толико спуштена да су она 
делимично, или сасвим, под водом, и постала су вруље. Таква 
су врела непосредно код Котора и Рисна, затим она у кругу 
Улцињске солане и друга, затим плеистоцени нанос у подручју 
Јази-луке (код Будве), Будванског поља, Буљарице, мочварних 
барских и улцињских равни. Бојана има тенденцију да меандри- 
ра. Све су то очигледни докази да се спушта приморски терен. 
Међутим, да су се спустиле и потонуле под море неке грађевине 
у Црногорском приморју, нема још никаквих сигурних доказа, 
па ни делимичних. Да је потонуо старовековни Рисан, који је, 
наводно, имао 10 000 становника — само су приче.

Уочљиви су подаци о спуштању терена у околини Скадар- 
ског језера и Зетске равнице. Прво долина Црнојевића ријеке 
са својом узаном импозантном кањонастом долином сасвим је 
спуштена па је сада у доњем и средњем току на нивоу Скадар- 
ског језера у које се улива. Некадашња река, у чијој долини 
данас лежи Мало блато, не постоји, него је та релативно широ- 
ка долина претворена у језерски басен. Многа врела дуж обале 
језера и обода Зетске равнице данас су у подјезерском нивоу, 
или испод зетске равни, као: Црмничка ока, Каруч, Посељанска 
врела за време лета, а за врело у Радучу (у Црмничкој крајини) 
Ј. Ц в и ј и ћ (1924) наводи да му је гротло у облику вртаче под 
водом дубоко око 40 m (према новијем мерењу, оно је на ду- 
бини од 60 m). Дебљина квартара до неогена на северној обали 
Скадароког језера износи 88 m, па је терен најмање толико по- 
тонуо у неотектонско доба. Тако се долази до сазнања да је у 
миоцену и плиоцену било повољно време за образовање кањо- 
насте долине Ријеке Црнојевића.

Подручје кучке и дурмиторске краљушти, односно терена 
који леже северно и североисточно од староцрногорске краљуш- 
ти, не припада опсегу овог геолошког разматрања, али (да ка- 
жем само толико) изгледа да су се поделили ови млади покрети 
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дуж синклиналне зоне староцрногорске краљушти тако да ју- 
гозападни терени од ове зоне (према мору) тону, а североисточ- 
ни се, вероватно, уздижу и засвођавају, па би могло бити да је 
данас јасно изражена староцрногорска зараван, која је сад на 
средњој висини око 800 m, само део неке североисточне заравни, 
можда дробњачке, која је сада на висини од око 1 000 m. Овој 
дробњачкој заравни припада вероватно и Крново поље, које ,је 
у простору кучке краљушти а на путу Никшић—Шавник—Жаб- 
љак. Раван поља је одвојена од дробњачке заравни пространим 
и дубоким ерозионим продорима река Бијеле и Буковице и њи- 
хових притока. Овоме схватању да је староцрногорска зараван 
била у саставу дробњачке супротставља се то што прва од њих 
има карактере језерске творевине, а друга речне и што ова дру- 
га може бити млађа. Даље, кад би се простори спуштали на из- 
иети начин, на њему би се оцртали видни раседи, а њих не мо- 
жемо уочити, па је вероватније да се терен извија око синкли- 
налне осе староцрногорске краљушти и то тако да се југозапад- 
ни (према мору) спушта, а североисточни уздиже.

Да су терени дуж синклиналне зоне Зетске равнице — до- 
лина Зете—Никшићко поље—кланац Дуга подељени младим по- 
кретима за време плиоцена и плеистоцена, говоре и сеизмички 
одрази који су их захватили током 1979. год., а ови су знатно 
слабији у простору кучке и дурмиторске краљушти.

Једно је, изгледа, сигурно: да се у простору ове четири кра- 
љушти не могу издвајати младе котлине и хорстови, нити кома- 
дање маса, него њихово извијање, а само у простору Зетске рав- 
нице и Скадарског језера неоспорно је дошло до оивичених 
спуштања и покрета, који су водили образовању морфолошких 
облика карактера котлине, чак изгледа да је одвојена раседом 
Зетске равнице од басена Скадарског језера на линији: брдо 
Облун (к. 127) — село Вуковци—Горичани—Матагуже—Врањ, 
па даље у том правцу према Потхуму. Међутим, треба имати на 
уму да је овај наш простор, у геотектонском смислу, део терена 
ниске Албаније, Епира и Пелопонеза.

Старе краљуштасте четири геотектонске јединице издељене 
су на осам зона нижега реда, јер, већ смо видели, свака кра- 
љушт се састоји из једне антиклинале и једне синклинале. Те 
зоне су задржале своје облике и млада тектоника их није рас- 
комадала нити било како разбила да нису јасне, а ово се одра- 
жава и у сеизмичкој активности. Блокови нису морфолошки 
изражени, а дислокације су уздужног карактера, и, свакако, 
дубоке; оне су старе и преплиоценске, па су сада прешле у рав- 
ни краљушти.

Y овом простору, дакле, имају карактер младе тектонске 
котлине само басен Скадарског језера (са Зетском равницом) и, 
унеколико, Улцињско поље. Речне долине су уздужне и пробој- 
нице, и ни за једну се не може утврдити да је користила зоне 
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раседања, што није случај са долинама североисточних и север- 
них црногорских терена.

Када се посматрају односи и положаји квартарних слојева 
(нарочито глацијалне творевине), види се да је преглацијални 
рељеф хармо1ничан са данашњим, односно, нема таквих раскида 
у слојевима квартара да би се говорило о снажним кретањима 
дуж раседа. Све је то на овом терену мирно и у складу.

Није још, дакле, утврђено, ни приближно, колика су била 
та вертикална померања на овом терену, која су несумњива, али 
антиклинална зона приморске краљушти сигурно је лежала на 
висини већој од данашње најмање 200 m. Неотектонска делат- 
ност развијала се дуж старих тектонских јединица и у складу 
са фацијалним саставом терена, а у вези са младим вертикалним 
покретима у овом простору, треба увек водити рачуна да се 
терен налази у зони великих дубина и младих пролома Јадран- 
ског и Јонског мора.

Епирогена кретања, која у простору Црногорског приморја 
и његовог непосредног залеђа нису била мала, нису изазвала 
хоризонтална померања плеистоценских наслага и њихово бо- 
рање. Те творевине леже у простору мирно и хоризонтално. Оне, 
свакако, изазивају притисак на старије стене, а пошто су плит- 
ке, вероватно мало, не утичу знатно на сеизмичку активност 
простора. Несумњиво спуштање терена није парцијално (по бло- 
ковима), него целовито по јединицама краљушти, а ово се види 
из чињенице што плеистоценски слојеви, уклопљени у просторе 
краљушти, свуда мирно леже на својој подлози са којом се кре- 
ћу као целина. Може се мислити да постоје маскирани раседи, 
али то би било за сада само претпоставка.

На овом терену има и развијених карстних поља, но то нису 
тектонске котлине, нето старе ерозионе увале, или скуп увала, 
које су, вероватно, миоценске и плиоценске. Оне су ободом и по 
дну веома карстификоване, па у том развијеном карстном ре- 
љефу леже мирно плеистоценске наслаге онако како су натало- 
жене, тако је јасно да су увале, и уопште карстни рељеф, били 
знатно развијени пре глацијације. V подручју овога терена, по- 
ред неких мањих поља, налазе се: Цетињско, Његушко, Грахов- 
ско, Драгаљско и Никшићко поље. Ово последње има у свом 
простору и раседа, али они нису много утицали на његов развој, 
него карстна ерозија и пликативна старија геотектоника.

Дуж тектонских уздужних дислокација, које су старе, из- 
вршило се краљуштање у доба пароксизма (пиринејска фаза) 
и оне су водећи узрочници потреса на овом терену.

Пошто је ово највећим делом терен карста, то су кратке 
тектонске пукотине и смицања врло честа, чак масовна, а поло- 
жене су у разним правцима, но попречни раседи су ретки, или 
их и нема (бар их нисам ја запазио). Због тога се терен, за време 
потреса, кретао као целина на широком простору, а разлике у 
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интензитету разарања долазиде су из разлика његовог фацијал- 
нога састава. Тако су само уздужни раседи старијег доба испо- 
љени, и они су дуги, дубински и сеизмогени. Оживљавање ових 
раседа везано је, свакако, и за младу тектонику, а тиме и за 
сеизмичке опасности.

Л>. Чворовић (у зборнику М. Видовића 1974, стр. 
106) извршио је рејонизацију минералних вода Босне и Херце- 
говине, по којој су оне испољене у еугеосинклиналном делу, а 
то је у северном и североисточном делу Републике, који је у ос- 
нови кластичнога састава, а нису испољене у југозападном кар- 
стном терену, односно у миогеосинклиналном делу. Ч в о р о- 
в и ћ доводи бројност термалних извора Босне у еугеосинкли- 
налном простору у везу са тамошњом малом дебљином Земљине 
коре (а с тим су у вези и многи раседи) у односу на њену деб- 
љину у миогеосинклиналном простору.

Познато је да је рељеф који проучава геоморфологија ре- 
зултанта егзогених и ендогених сила, које делују супротно једна 
другој, из чије се борбе и ствара рељеф. Према анализи рељефа, 
могло би се закључити да се терен Босне и Херцеговине (у Ди- 
наридима) уздиже, а унутар њега се поједини делови спуштају, 
док се у унутрашњим крајњим деловима Динарида уопште те- 
рен спушта, а поједини делови уздижу (М. Бушатлија 1974, 
стр. 110, Зборник М. Видовића).

Према геоморфолошкој анализи терена, може се, заиста, 
закључити да се спуштају подручја приморске и староцрногор- 
ске краљушти, а кучке и дурмиторске вероватно уздижу, јер се 
у простору последње две краљушти јављају честе степеничасто 
изражене планинске падине, исецкане морене, брзе реке, висеће 
и слепе долине, а код прве две су мирне реке скоро умртвљене, 
данашњи положаји врела ниски. Y сеизмолошком погледу, ре- 
геони који показују велику неотектонску активност јесу и те- 
рени опасних сеизмичких активности.

F. N о р с s а (1932, стр. 282) навео је познату чињеницу да 
су на неким средњојадранским острвима, као Јабуци и Лиси, за- 
тим италијанском полуострву Гаргану, откривени фосилоносни 
тријаски слојеви, који леже испод креде и еоцена. То су сили- 
фиковани слојеви са дијабазима, аугитским диоритима и њихо- 
вим туфовима. Тријас је, дакле, сличан ономе Црногорског при- 
морја који улази у састав приморске краљушти. То је средњи 
тријас, а никако нема горњег тријаса и лијаса, што упућује на 
то да су до скорашњег времена, односно до плиоцена и стари- 
јега плеистоцена, ови терени били у саставу копна и да је у то 
млађе време потонуо тај пространи део Јадрана.

На овом простору, по S t i 11 е-у (1924), KOHCTaTOiBaHa је 
старокимеричка орогенеза (види F. N о р с s а 1932, стр. 284).

Y извесном смислу су јачи докази да су ова средњодалма- 
тинска острва била у саставу копна Далмације, што је на њима 
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нађена копнена фосилна фауна, која није могла доћи са копна 
Далмације морским путем, него само копненим. Тако помињу 
са тог простора G. Stache (1876) и D. Stur (1874) копнене 
фосиле у младим слојевима, као: Рира muscorum, Helix и Buli- 
nus. А. Р е n с k (1900) сматрао је да су пешчари са хеликсима 
и церитијумима донесени глечерима са копна Далмације на ос- 
трво Св. Андрију, што је мало вероватно.

Познати су из овога острвског подручја остаци патуљастих 
слонова, који су нађени и на острвима Малти, Криту и Кипру 
(F. Nopcs а 1932, стр. 286). Тако би значило да су сва ова ос- 
трва у најмлађем терцијару била у саставу једнога копна, које 
је било повезано и са Балканским и Апенинским полуострвом.

О веома скорашњим везама, чак квартарним, између за- 
падне и источне обале Јадрана говоре и рецентна фауна и флора, 
јер се на обе његове стране јављају многе исте врсте (F. N о р- 
csa 1932, стр. 291—298). Ове младе, а велике, геоморфолошке 
промене подручја Јадранског мора разумљиво је да утичу и на 
појаву потреса (о чему ћу мало даље још говорити).

ТЕКТОНИКА И СЕИЗМИЧНОСТ НАШЕГ ТЕРЕНА

Терен јужне и југозападне Црне Горе, захваћен јаким април- 
ским и мајским потресима 1979. год., припада северном средо- 
земном простору, заправо северозападном. Он се налази непо- 
средно дуж североисточне обале Јадранског мора и припада 
оном југоисточном његовом делу који је дубок. Тај део Јадран- 
ког мора, релативно већих дубина, иде према северозападу до 
познате попречне разделне дубинске линије: Пељехпац — Пала- 
гружа — Термити (3. Бешић 1944, стр. 11). Тако тај простојр 
сав припада подручју дубоког Јадрана.

Басен Средоземног мора и његова непосредна околина те- 
рен је изломљен младим раседима. Y степену те тектонике за- 
пажа се да је источни део више захваћен раседима него западни, 
односно да од истока према западу та оштећења постепено опа- 
дају. Тако црногорски терени јаке сеизмичности стоје на ивици 
овог искомаданог терена Средоземља. То је, дакле, реперни про- 
стор овог разламања. Нас овде интересује само балкански про- 
стор средоземне области.

Два раседа Средоземног мора, како се данас може претпо- 
ставити, највише утичу на младу тектонику Балканског полу- 
острва. То су левантински и јонски расед (W. v. Seidlitz 
1931, стр. 140 и даље; слика 68, на стр. 271). Они се одвајају у 
простору Црвеног мора, који је познати тектонски ров. Источна 
обала тога мора, која је, дакле, раседног карактера, продужава 
се, кад расед, према северозападу кроз источно Средоземно море 
и улази у простор Егејског мора, који просеца, па иде готово 
праволинијски према Солунском заливу, а, свакако, и даље у том 
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правцу вардарском зоном према Шумадији и Панонској низији. 
Није искључено, чак је веома вероватно, да честе и јаке потресе 
вардарске зоне, Копаоника, моравског подручја и Рудника про- 
узрокује овај расед, односно раседи развијени дуж њега, које 
је он изазвао.

Други расед (јонски) представља продужење западне расед- 
нуте обале црвеноморског рова, одакле иде, опет према северо- 
западу, кроз Средоземио море и улази у Јонско и Јадранско, тако 
да он нас особито интересује.

Од ова два раседа развијају се споредни и они су проломили 
просторе Егејског, Јонског и југоисточног дела Јадранског мора. 
Они су изазвали покрете старих маса које тону у облику пласа, 
и то је изломљени стари кратон. Ти вертикални покрети почели 
су у млађем терцијару, развијали су се нарочито у квартару, а 
трају и данас. Они су образовали Егејско море, јер су разломили 
старо кристалинско копно (Егеиду) и спустили поједине пласе — 
и то неке више, а неке мање. То спуштање проузроковало је по- 
станак острва у групи Киклада и Спорада, а дуж тих раседа по- 
стале су многе котлине и заливи у Грчкој, од којих нас нарочито 
интересују морфолошки облици те врсте јонског подручја (Пе- 
лопопез, Етолија, Епир, Ниска Албапија). Ти проломи се про- 
дужавају према северозападу, све до басепа Скадарског језера 
и Улиињског поља, свакако обухватајући и њих. Тако настало 
подручје, обухваћено вертикалним младим тектоиским покре- 
тима, јесте и простор југоисточнога басена Јадранскога мора.

Изгледа да су се сасвим млади покрети више одразили на 
подручју Балканског полуострва него Апенинског, мада је и 
његов југоисточни део знатно разломљсн. Балкански простор 
према поменутим морима, данас чине низови котлина, обично ис- 
пуњених младим грубим наносом квартарним и плиоценским, а 
дна Егејског и Јонског мора такоће су исцепани у котлинасте 
делове, па се и њихове дубине нагло мењају. Простор Ниске Ал- 
баније данас морфолошки не представља синклинално подручје, 
него опет низ сасвим лабилних потолина, које су још у спушта- 
њу. Од њих су неке већ скоро на нивоу морског огледала, због 
чега многе реке, богате водом, меандрирају у том простору и иза- 
зивају велике поводње сваке године. Баровити простори и многа 
плитка језера Ниске Албаније и нагаег терена око Скадарског 
језера и реке Бојане последица су тих спуштања и разламања, 
која су се развила после консолидације снажне палеогене opore- 
незе, а трају и данас (како сам наглашавао више пута).

Отрантски канал и Јадранско море дуж целе црногорске 
територије припадају овоме простору раседа н разлома југоис- 
точног Балканског полуострва. Дуги и, свакако, дубоки јонски 
расед не завршава се, дакле, на северозападној граници Јонскога 
мора, него се продужава у том правцу и улази у Отрантски ка- 
нал и Јадранско море, али су разломи знатно плићи и мирнији 
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него v Јонском мору. Овај моћни расед је, вероватно, утицао и 
на постанак Тарентског залива и његов геометријски облик, јер 
је изазвао многе споредне раседе, ко]и су разломили стару масу, 
чији су делови дубоко потонули, а те старе масе (кратони) чине 
стварну подлогу и Јадрану. На ове пласе налегле су боре наших 
приморских терена, а пошто су те пласе нестабилне и не дају 
чврсту подлогу спољашњим црногорским краљуштима, оне иза- 
зивају и покрете терена нашег приморја, који узрокују потресе.

Навео сам напред да се ова оштећења младом тектоником, 
изражена у тоњењу терена и образовању потолина и котлина, 
пружају дуж обале Јонског и Јадранског мора, све до Зетске 
равнице, и последња је котлина на копну, у овом правцу, она 
Скадарског језера, али она, можда, не обухвата и Зетску рав- 
ницу, него иде до попречне линије у равници (у правцу ЈЗ—CH): 
брдо Облун — села Вуковци — Горичани — Матагуже — Врањ, 
па даље у том смеру према Потхуму. На овој линији се завр- 
шавају пружања и појаве кречњачких брда која се уздижу изнад 
зетске равни, па басен Скадарског језера има морфологију кот- 
лине и уклапа се у пејзаже Ниске Албаније, ко ји чине приморје 
Јонског и Јадранског мора. Тај простор, да изнесемо само осо- 
бине онога који лежи измећу реке Бојане и Ерзена (Арзен) према 
Драчу, јесте ниска раван, у основи баруштине и плитка језера 
(кнете) изнад којих се дижу, као острва, онижа брда и косе са- 
граћене од горњокретацејских кречњака и доломита, а затим 
палеогеног флиша. Дакле, терен веома сличан ономе Скадарског 
језера, са којим је он у морфолошкој вези на подручју река Бо- 
јане, Кира и Дрима. Овај ниски терен широких мочвара и плит- 
ких језера добро се уочава на топографским картама размере 
1 : 100 000 и 1 : 50 000, а њега је описао и Ј. Ц ви ј ић (1912, 
стр. 192). Брда су, поред осталих, а на простору између река Бо- 
јане и Ерзена: Брдица (к. 169) јужно од Скадра, Мали Барбу- 
шит (к. 394) и Мали Барл са више имена. Ово су две дуге и узане 
паралелне косе правца СЗ—ЈИ које се истичу стрмином изнад 
мочварне широке равни, а између њих је баруштински и језер- 
ски простор звани Кнета Какаричит, са највећом дубином од 
6 m. На северозападу су од ових коса црема реци Бојани гре- 
бени: Мали Белај (к. 112), Мали Пентарит (к. 83), Мали Бајцит 
(к. 110) и неки други.

Југоисточно од ових брда и мочвара пружа се, непосредно 
поред мора, пространа раван, опет баровита, која се шири према 
Тирани и Драчу. Изнад ње се поново уздижу онижа брда, као: 
Мали Бузлит (к. 205), која се завршавају у мору оштрим и стр- 
мим ртом званим Радони.

Овај широки мочварни простор веома подсећа на потолину 
испуњену квартарним и рецентним наносом (а то акумулирање 
још траје) и широко прелази из веома ниске обале према отво- 
реном мору, а плитки простор одаје да широки део приобалског 
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мора још припада овој ниској равни. Интересантно је што та уз- 
вишења не скрећу према истоку, као она у њиховом залеђу, него 
задржавају динарски правац.

Ниско подручје Албаније, по коме меандрирају поменуте 
реке и развијају се баре и језера, простор је типичног спуштања, 
и на њему су нека брда остала изнад равни, али та узвишења 
могу бити и хорстови, на што упућују, поред њихових стрмих 
падина, и многи трусови, од којих су неки и штетни. Према томе, 
простор Ниске Албаније јесте низ уздужних потолина испуњених 
и затрпаних квартарним и рецентним наносима. Друго, главни 
јонски расед је помакнут од осовине морског басена према југо- 
западу па су и морске стрмине помакнуте нешто даље од обале 
и то не само дуж албанске него и даље, дуж целог Црногорског 
приморја. Међутим, ово удаљавање од обале већих дубина све 
је мање што се иде према северозападу. Тако је оно испред Боко- 
которског залива, од Будванског залива до мореуза Бока, близу 
обале, чак на улазу у мореуз Бока та дубина је око 60 m, дакле, 
средња дубина северозападног Јадрана.

Ово помицање дубина од обала нарочито је видно испред 
албанске обале и Улцињског поља, што указује да главни и дуги 
јонски расед има положај по средини Отрантског канала и Ја- 
дранског мора. Наравно да њега црате споредни раседи, којих је, 
вероватно, већи број. Тако је стари кристалин југоисточног Ја- 
драна изломљен у пласе, а некада је био, опет вероватно, део 
калабријског кристалина, који је остао доста стабилан и после 
бурних тектонских терцијарних догађаја. Међутим, тај разлом- 
л>ени кратон Јадранског мора у вези је и са старом масом поло- 
женом североисточно од Црногорског приморја и покривеном 
скоро комплетним мезозоиком, а и терцијаром, па је не видимо. 
Да она тамо постоји, сигурно доказују преталожени комади па- 
леозоика у средњем тријасу Црмнице и Црногорскога приморја. 
Значи да изломљени кратон Јадранскога мора није нека исту- 
рена кратонска маоа (Spom), како је сматрао F. N о р с s а (1932, 
стр. 310), него део пространог палеозоика Балканског и Апенињ 
ског полуострва, односно Калабрије и Пуље са западне стране 
Јадрана и закривеног палеозоика испод мезозоика са његове 
источне (наше) стране. N о р с s а с правом истиче да Јадран 
није, у тектонском смислу, геосинклинала, него један кратоген, 
и да, сматра он даље, постоји сличност између влашке потолине 
и јадранкже, на што је указао и Н. S t i 11 е још 1927 (F. N о р- 
с s а 1932, стр. 222).

На овом јонском раседу лежи и већ поменути пространи 
Тарентски залив, који је геотектоника геометријски уобличила и 
који је дао Апенинском полуострву познати и упадљиви морфо- 
лошки облик чизме. То је већ простор Апенина и западнога Сре- 
доземља, који је сеизмички нешто мирнији него његов источни и 
северни део, коме припада наш црногорски простор. Одређивање 
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положаја раседа и дубина кристаластих маса знатно отежава 
чињеница што ми не знамо дебљину младих талога у басену 
Јадрана, па су у односу на палеозоик релативне и дубине Ја- 
драна испред Црногорскога приморја. Геометријске и праволи- 
нијске обале Тарентског залива, као и Крита, упућују на млада 
спуштања дуж раседа, па ерозија није имала времена да уништи 
њихове праволинијске смерове, одређене тим раседима.

Видели смо (вратимо се поново простору Ниске Албаније) 
да су захватила млада вертикална оштећења и терен басена на- 
шег Скадарског језера, где су, у ствари, и ослабила, јер се даље 
према северозападу од басена, у подручју Зетске равнице и до- 
лине реке Зете, Никшићким пољем и кланцем Дуге према Гатач- 
ком пољу пружа синклинала која је добро видљива, и то: стра- 
тиграфски, тектонски и морфолошки, и терен нема ознаке кот- 
лина. Она се одразила и у сеизмичким акцијама.

Ми смо пратили ова оштећења у простору Ниске Албаније 
према северозападу до реке Бојане. Међутим, том изломљеном 
простору, очигледно, припада и Улцињско поље. Тако се пла- 
нински венац Румије са Тарабошем налази у рачвама две ла- 
билне зоне типа потолина, које се разилазе у подручју Скадра. 
Данас те две лабилне зоне тону, заједно, као целина, са румиј- 
ским планинским венцем (да не идемо даље) а ти покрети нису 
безазлени у односу на сеизмичке појаве; тако и низ острва дуж 
југозападне обале Скадарског језера (положен североисточним 
подножјем Румије) има положај још непотопљених планинских 
венаца.

ЈОШ НЕШТО О УЗРОЦИМА ТРУСНИХ ПОЈАВА

Изнео сам, дакле, геотектонске, и уопште геолошке, прилике 
црногорског терена захваћеног јаким априлским и мајским зем- 
љотресима 1979. год. Из података до којих се дошло можемо уо- 
чити да су ове потресе могли изазвати његова геотектонска струк- 
тура и фацијални састав. Али пре него што пређем на та изла- 
гања, да се осврнем на веома јаке потресе који често захвата.ју 
терене суседне овим црногорским, терене источно и југоисточно 
од наших (о којима сам напред нешто и говорио).

Црна Гора припада, као део Динарида, басену Средоземног 
мора, а видели смо да је ово море познато, са својим копненим 
теренима, као простор великих пролома и морфолошких про- 
мена у току плиоцена и квартара, односно простор има бурну 
и интересантну младу тектонику, која се одвијала у раседању 
терена и вертикалним покретима појединих области у позитив- 
ном и негативном правцу. (О томе сам доста говорио напред.) 
Тако је простор Средоземног мора, са својим ширим ободом, 
постао систем релативно пространих потолина (грабена) и узви- 
шења (хорстова) добро ограничених дубоким раседима, па су то 



Потреси на Црногарском прим. и његовом залеђу 281

терени лабидних предела и још ни данас несмирених. Услед тога 
су сеизмички врло активни.

Подручје Средоземља није једнолико разломљено раседима 
и није то једнолика мрежа тих раседа, него су више оштећени 
источни простори него западни, а Црногорско приморје и ње- 
гово непосредно залеђе припадају томе источном више оштеће- 
ном простору, мада и у овом источном делу оно није једнако 
изломљено, него неки простори више, а неки мање, и управо 
овим последњим припада Црна Гора.

Наши суседни југоисточни и источни терени, дакле Алба- 
нија и Грчка, јаке су сеизмичности, а то су терени веома оште- 
ћени мрежом раседа, што омо, такође, већ истакли. Региони 
источног и западног Средоземља нису јасно одељени у погледу 
те дисјунктивне тектонике, него та оштећеност, односно густина 
раседа, постепено опада од истока према западу. Овде ћу изнети 
још неке податке простора Егејског и Јонског мора и, даље, на- 
ших терена. Наши терени погођени јаким потресима припадају, 
у погледу младе тектонике и сеизмике, источном средоземном 
региону.

Данашњи простор Егејског мора јесте млада геоморфолошка 
творевина и то мрре је образовано на простору старога копна, 
који се често означава именом Егеиди, а постало је крајем плио- 
цена и у квартару. Сасвим је јасно да ,је то и данас немирни про- 
стор и да је раседима искомадан на пласе које се, очигледно, 
понашају као самосталне геотектонске јединице. Видели смо на- 
пред да постоје два главна раседа која су просекла Средоземно, 
Егејско и Јонско море правцем СЗ—ЈИ, и то су, прво: левантин- 
ски расед који просеца источни део Средоземног мора од ис- 
точне обале Црвеног мора па до у Солунски залив и даље, си- 
гурно, улази у нашу вардарску зону. Он у подручју Егејског 
мора иде кроз Кикладе и Спораде и то поред острва Карпатоса, 
Астипалаија, Аморгоса, Миконоса, Тиноса, Андроса на Еубеју, 
Пелион па кроз планину Осу и даље поред Солунског залива 
улазећи у простор вардарске зоне. Овај расед, за који има пода- 
така да постоји, дуг је преко 3000 km и једна је од главних раз- 
ломних линија, ако не и главна, простора Средоземног мора.

Са источне стране и паралелно овом главном раседу иде 
споредни расед, али је и он дуг и важан. Он почиње на југу од 
острва Родоса и Коса, па иде на острва Никарију и Скирос, из- 
лази на залив Касандру, који лежи између полуострва Касандре 
и Лонгоса, где се приближава главном левантинском раседу 
(Seidlitz 1931, стр. 273).

Ти раседи великих дужина, од којих се одвајају споредни, 
а ови су у геоморфологији Егејског мора такође важни, разло- 
мили су стару егејску кристалинску масу, чији је већи део данас 
под морем. Раседи су условили и вулканске појаве у простору 
кикладског кристалина, као што су: на острвима Милосу, Сан- 
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торину (Therra), вулканске појаве код Егине, Каламаки код Ист- 
муса (на Коринтском заливу), а све те вулканске појаве су мла- 
де: плиоценске и квартарне, које већ од историјског доба слабе 
у својој активности. Сматра се да су се вулканске појаве развиле 
на местима где се раседи укрштају и где се развијају ровови.

Главне раседне линије развијене су само у просторима Сре- 
доземног, Егејског, Јонског и Јадранског мора, али су њпхови 
пратиоци (споредни раседи) захватили и копно, нарочито грчки 
простор. Ти раседи су развили многе котлине и заливе на про- 
стору Грчке. Потолине су, поред осталих, Петалија између Атике 
и Еубеје, Сарски залив источно од Истмуса, Коринтски залив, 
Арголидски залив, Лаконски залив, Месенски залив и друге по- 
толине.

Јонски расед, опет велике дужине и дубине, који долази са 
западног руба црвепоморског рова, просеца Средоземно море, 
улази у Јонско, па у Отрантски канал, који може бити такође 
грабен, и даље иде кроз Јадранско море, свакако допире до наве- 
дене границе дубљих и плићих делова Јадрана. Дуж њсга су се 
развиле знатне морске дубине.

Споредни раседи, очито мрежастог положаја, много су ути- 
цали на данашњу морфологију околине југоисточнога Јадрана, 
као и Јонскога мора са његовим ширим подручјем. Они су, си- 
гурно, условили разламање Јонскога и Јадранскога мора и спу- 
штање појединих пласа до знатних дубина, па су се дуж њих раз- 
виле и велике дубине, које су се веома примакле балканској 
обали.

На грчком простору (да се још мало задржимо на њему) 
потреси су забележени још у старом веку, поменимо само онај 
из 285. год. пре наше ере, који је снажно потресао острво Родос 
и његову широку околину; оп је сломио и чувени бронзани кип 
посвећен богу Хелиосу, висок 34 m, у старом веку сматран јед- 
ним од седам чуда. Има неких знакова да је било веома јаких 
потреса у целом простору Егеиде и у митским временима. Тако 
прича мит да је познато кикладско острво Делос слободно пло- 
вило и да га је бог Посејдон зауставио да би на њему богиња 
Лета на миру родила своју децу Афродиту и Аполона. Из овога 
мита није тешко разазнати да се радило о јаким потресима и 
померањима терена у подручју Делоса, ко.ји су, сигурно, и раз- 
делили острво на данашња два: Велики и Мали Делос.

Од многих скорашњих јаких потреса источног Средоземља 
да поменем онај назван левантински, 26. јуна 1926, који се осе- 
тио на скоро читавом Средоземљу. Он је по јачини и простран- 
ству које је захватио веома сличап старијем левантинском по- 
тресу од 15. октобра 1886.

Палестински земљотрес од 11. јула 1927. год. (епицентар код 
Набулуса у Самарији) такође је затресао велике просторе Ле- 
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ванта, све до Александрије, Ауксора, затим, према северу, Родос, 
Крит и све терене Киклада.

Егејски потрес од 22. априла 1928. нанео је велике штете, 
нарочито подручју Коринта, који се такође, осетио на широком 
простору не само Грчке него и дал>е.

Када се ирегледају простори источнога С-редоземља у вези 
са појавом и временом јаких потреса, а овом простору, у том 
погледу припадају и јужна и југозападна Црна Гора, уочава се 
да су они ове ређи и ове слабији идући од истока према западу. 
V том правцу, и повезано са тим појавама, Црна Гора се налази 
на крају овамо према западу и северозападу; дакле, њен цростор 
припада онима мање потресеним у источном Средоземљу. Тако је 
и кад је реч о младој тектоници, од које нас нарочито интере- 
сују раседи, а јасно је да је много јаче изломљена јужна Грчка, 
са простором Киклада и Спорада, него југозападна Албанија, а 
поготову приморска Црна Гора (о чему сам напред говорио).

Како су трусови уско везани за та раседања која су и сада 
активна, то су, разумљиво, они јачи и чешћи у том источном 
и југоисточном делу Балканскога простора него код нас. Међу- 
тим, не треба схватити буквално то опадање епирогене активно- 
сти, а са тим и потреса, у поменутом правцу, јер се показује 
као најактивнији простор потреса област јонских острва око 
Левкаса и терена Акарнаније, који је острву суседни простор на 
копну. Овде испред ове области развијене су и велике дубине, 
које указују на проломе, раседања и дубока спуштања басена 
Јонскога мора.

По N. Critikos-y (1916) код острва Леукаса налази се 
највеће трусно жариште јонског простора. Он наводи да је од 
1612. до 1914. год. подручје тога острва захватило 14 катастро- 
фалних земљотреса. Од њих су били нарочито јаки 19. јануара 
1825, затим 26. децембра 1869. и 23. новембра 1914. Овај последњи 
био је у погледу разорности на читавом овом острву веома сна- 
жан. Страдале су многе грађевине, замутили се извори, а неки 
потоци променили правац тока. Појавиле су се пукотине у земљи 
дуге око 100 m, а широке око 10 cm. Међутим, ове пукотине мо- 
гле су бити и клизишта изазвана потресом. Епицентар потреса 
био је, вероватно, на западној страни острва Леукаса, а потрес 
је захватио не само ово острво него и подручје Крфа, Зентоса, 
затим Акарнанију, Ларису и Пелопонез (Seidlitz 1931, стр. 
414).

Терен Црногорског приморја, са његовим непосредним зале- 
ђем, односно онај терен који су у пролеће 1979. погодили јаки 
земљотреси, може се сматрати, у погледу младе тектонике, у 
целини као потреси Јадранског мора, све до северних падина 
Зетске равнице, затим долине реке Зете, Никшићког поља и клан- 
ца Дуге. Сав тај терен веома су уздрмала оба пролећна земљо- 
треса 1979. год. Све младе тектонске појаве, а оне су епирогенет- 
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ског типа, као и сеизмичке, везане за њих, у основи потичу од 
нестабилности, односно покрета дна Јадранског мора. Од мла- 
дих тектонских прилика у Јадрану и његове тектонске нестабил- 
ности зависе и потреси даље према североистоку, као простор 
Војника, Дурмитора, Гацка, Невесиња и други.

Дно Јадранског мора састоји се од старог кристалина, како 
је одавно изнето (F. Nopcs а 1932, стр. 310). Y току алпијских 
убирања тај кратоген је покренут и изломљен у пласе под снаж- 
ним притиском бора, а пласе су тоиуле, вероватно, парцијално 
и степеничасто. Те пласе тону у смислу S t i 11 е-овог схватања о 
еволуцији кратона. Ово комадање и тоњење захватало је наро- 
чито југоисточни део јадранскога дна до већ назначене тектон- 
ске линије Пељешац — Палагружа — Тремити (3. Б е ш и ћ, 
1977, стр. 16). Пласе тога старог кристалина веома су спуштене 
дуж јонског раседа, који долази овамо у басен Јадранског мора 
кроз Отрантски канал (о чему сам напред већ говорио) а јонски 
расед, наравно, није сам, него се развијају дуж њега (као глав- 
ног) споредни раседи, па дно Јадранскога мора, односно тај кри- 
сталин, можемо схватитп подељеним раседима на пласе, које су 
мсђу собом не само степеничасто распоређене него и слабо по- 
везане.

Пласе старог јадранскога кристалина дубоко су потонуле, 
и данас се налазе знатно ниже испод морског огледала него што 
нам указују морске дубине. Нарочито су дубоко положене оне 
масе кристалина које леже средином басена, односно дуж јон- 
ског раседа, а за ово имамо и доста поузданих доказа, добијених 
бушењем дна Јадранског мора непосредно испред обале Црно- 
горског приморја, односно простора погођених земљотресима 
1979. год. Бушотина је прошла, почев од површине морског дна, 
кроз неогене слојеве (миоцен и плиоцен) и, колико ми је по- 
знато, није из њих изашла. На црногорској обали ови млади сло- 
јеви познати су само из околине Улциња и то већ на самој обали, 
одакле тону у море. Између овог неогена на обали мора и онога 
набушеног на пучини постоји стрми коси одсек, који је, несум- 
њиво, раседног карактера, и дуж ове тектонске обале терени су 
сеизмички всома активни.

Са североисточне стране (од наше јадранске обале) налегле 
су на кристалин боре слојева који су стрмо укошени и са падом 
ка североистоку. То су тако уочљиве, увек стиснуте и раскинуте 
боре алпијске орогенезе, груписане, овде ближе мору, у две кра- 
љушти: приморску и староцрногорску. Оне у целини изграђују 
простор захваћен јаким трусовима 1979. год.

Појава неогених слојева дуж осе басена Јадранског мора, 
и то моћних, указује да је ово релативно стари басен, да се у 
току неогена његово дно стално спуштало. Међутим, није било 
спуштања само морскога басена него и целога североисточног 
Јадрапског приморја. Све чињенице којима данас располажемо 
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говоре да је испред Црногорскога приморја Јадранско море, са 
својим непосредним подручјем, раскомадани терен и у фази то- 
њења кроз дуго геодошко време, нарочито простор око Скадар- 
ског језера и Уљциња.

Ови покрети су и једини узрок потреса који погађају Црну 
Гору. Оштећења терена раседима простора Егејског, Јонског и 
Јадранског мора нису ни прибдижно иста, него је међу њима 
најочуванији онај подручја Јадранскога мора, дакле и наш, па су 
и јаки потреси код нас ређи, у поређењу, на пример, са теренима 
јужне Грчке, и нису онако штетни.

Видели смо да су простори јужног Егејског мора, и целог 
Јонског, 'веома разбијени дубоким раседима, дуж којих је извр- 
шено спуштање пласа до знатних дубина, а и данас се оно врши. 
Стари кристалини Јадранског мора мањег су обима и налазе 
се између два суседна паралелна алпијска венца: Динарида и 
Пенинида, па и тај кристалин, иако изломљен, нема могућности 
оних покрета и изазивања потреса какав имају масе ужег под- 
ручја Средоземног, Егејског и Јонског мора.

Приликом покрета маса, свакако, постоје разлике између 
комплекса убраних бора и кристалина, које се нарочито одра- 
жавају дуж границе ове две средине и због тога су, вероватно, 
епицентри првих јачих потреса код нас у мору и то даље од 
обале, а ево како би се тај распоред могао објаснити.

Приликом поремећаја свака стенска маса реагује на основу 
њених особина: пластицитета, кристалинитета, садржаја воде, 
тектонске оштећености и других геолошких одлика те масе. Због 
тога, ту на граници две стенске масе у басену Јадрана, долази 
до разлике у вибрацијама и покретима и ту се налазе епицентри, 
али је најважније у нашим потресима што кристалин попушта и 
није стабилан, о чему сам напред говорио.

Пре ових јаких пролећних потреса 1979. године имали смо 
потресе од око 7° Меркалијеве скале у лету 1966. године, који 
су захватили само узане делове Приморја. Један је био, петро- 
вачки, чији се епицентар налазио у мору, око 70 километара 
испред Петровца, а други, будвански, који је такође имао епи- 
центар у мору испред Будве око 70 километара. Оба су изазвали 
извесне штете на грађевинама, али мање. Они се могу сматрати 
и као претходни овима јачим из 1979. године, чији су епицентри 
били опет у мору и даље од обале.

После ових првих и јаких земљотреса јављали су се други 
слабији, али бројни, који се сматрају као последица смиривања 
тла. Карактеристично је за њих да су им епицентри били на коп- 
ну и стално су се помицали према североистоку. Од њих су неки 
били знатније јачине, али без већих штетних последица. То значи 
да су изгубиле стабилност поједине тектонске јединице покретом 
дна Јадранског мора, па га успостављају прилагођавајући се 
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новој ситуацији, а оријентишући се према положају старих маса 
дна Јадранског мора.

Североисточно од Зетске равнице, долине реке Зете, Ник- 
шићког поља и кланца Дуге лежи изразито планински пространи 
терен, који припада, у геотектонском погледу, кучкој и дурми- 
торској краљушти. Y два јача потреса од 15. априла и 24. маја 
ови су се простори потресли, али слабије него они јужно и iyro- 
западно од њих, који припадају приморској и староцрногорској 
краљушти, веома уздрманим у тим потресима. Дакле, краљуш- 
тасте јединице сукцесивно се смирују у правцу Ј—С, односно 
ЈЗ—<СИ. Граница јачих потреса ишла је према североистоку дис- 
локационом линијом између староцрногорске и кучке краљушти, 
и у интензитету потреса та дислокација се добро одразила. 
V јуну 1979. потресен је југозападни терен ових краљушти јачи- 
ном од око 6° Меркалијеве скале. Епицентар се налазио у под- 
ручју планине Голије, северозападно од Никшића. Он није про- 
узроковао веће штете на грађевинама, свакако и због тога што 
априлски и мајски потреси Приморја нису раздрмали грађевине 
на овом даљем простору. 23. јуна 1980. земљотрес јачине 6° по- 
годио је околину Мостара; он припада истој серији јаких црно- 
гороких земљотреса из 1979.

Y септембру исте године погодио је потрес делове терена 
североисточно од Голије. Епицентар је био у Пивској планини, 
у непосредном, дакле, подручју планине Дурмитора. Јачина по- 
треса била је опет око 6° Меркалијеве скале, и прошао је са 
мањим штетама.

Све ове потресе можемо сматрати сигурном последицом по- 
ремећаја јадранског кристалина, који својим тоњењем дуж ра- 
седа изазивају нестабилност убраних слојева који леже на ње^му, 
а то су, прво, боре приморске и староцрногорске краљушти. 
Посртањем бора ових краљушти према југозападу, односно пре- 
ма кристалинским пласама Јадрана, губе ослонце слојеви кучке 
и дурмиторске краљушти, па и оне посрћу према југу и југоза- 
паду са тежњом да стабилизују ослонац на својој подлози, коју 
представљају слојеви испред њих, односно простори староцрно- 
горске и примороке краљушти.

Југозападни терони Јадранског мора јссу терени апенин- 
ских планина. Према Црној Гори лежи терен Пуље и Калабрије, 
а геолошку (геотектонаку) границу сматрам јонски расед који је 
поделио дно југоисточнога дела јадранске геосинклинале. Овај 
италијански простор, овамо према Црној Гори, оштећен је расе- 
дима, тако да се, на пример, Гарганско полуострво сматра хор- 
ством, а у Калабрији и Пуљи избијају на површину широке масе 
кристалина. Он свакако припада истом кристалину Јадранског 
мора, али је данас раседима несумњиво одвојен од њега и остао 
високо изнад онога јадранског. На ово указује нарочито поло- 
жај калабријског кристалина, који се налази знатно изнад по- 
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тонулог јадранског. Спуштање јадранског кристалина и поре- 
мећај маса дуж Јонског раседа без сумње су пореметили равно- 
тежу маса у Пуљи, односно на јутозападно ј обали Јадранског 
мора, па је тако дошло до кретања тих маса, да би се поново ус- 
поставила равнотежа, а та кретања су и тамо проузроковала 
неколика јача потреса, пре и после оних на нашем Примор ју и у 
његовом непосредном залеђу.

Да ово излагање оведемо на неколико редака: дно Јадран- 
ског мора испред Црне Горе изграђено је од старог изломљеног 
кратона, јер овде морамо занемарити неогене слојеве. Он је ду- 
боко потонуо и на њега су непосредно налегле боре приморске 
и староцрногорске крал>ушти. Кратон је у лабилном положају 
и попушта сили потиска краљушти. Оне губе ослонац, уздрмају 
се и тиме изазивају потресе. Краљуштасте јединице североис- 
точно од ове две у стабилнијем су положају, али и оне трпе од 
нестабилности ових првих. То су простори кучке и дурмиторске 
краљушти. Оне се слабије покрећу, па су им слабији и потреси, 
јер лакше успоставе равнотежу према простору предњих кра- 
љушти: староцрноторској и прмморској, на којима леже. Треба 
још да напомеием, чак и нагласим, да оштећења грађевина не 
занисе само од геологије терена, јачине потреса и положаја епи- 
центара, него и начина извођења тих објеката.
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LTNFLUENCE DE LA TECTONIOUE ET DE LA STRUCTURE FACIALE 
DU TERRAIN SUR LES APPARITIONS DES SEISMES DANS LA REGION 

DU LITTORAL MONTENEGRIN ET DANS SON ARRIERE-PAYS

par

Zarija HEŠIti*

R ć s u in ć

Avant cn vue lcs forf.s tremblcmcnts dc terre en 1979 j’ai deja limite 
lc terrain esaminć des Ic commenccmcnt dc cette etude. Le terrain en 
guestion a ćtć prćsentć sur l’esguisse No. 1 marquee par I et II.

■■ Adrcssc: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 81000 Titograd, YU.
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Dans се tnavail j’ai assez parle sur la position de la Mer Adriatigue 
ainsi que sur ses caracteristiques geologicotectoniques. En se basant sur 
cette oipinion j’ai separe le bassin marin en deux parties: 1° la partie de 
SE coupee en тогсеаих, abaissee, et profonde; 2° la partie de N0 peu pro- 
fonde et relativement stable. La ligne bordiere entre les deux parties men- 
tionnees va le long de la ligne transversale du bassin: Pelješac — Pala- 
gruža — Tremiti.

II у a deja longtemps qu’on a constate que tout le territoire du Monte- 
negro appartient аих Dinarides. Mais, je considere que la profonde partie 
de SE de l’Adriatique, au sens tectonique, appartient au canal d’Otrante se 
trouvant dans la Mer lonienne.

On a remarque que ces profondeurs deviennent plus grandes en allant 
de N0 vers le SE, tandis que les plus grandes profondeurs se trouvent dans 
la Mer Mediterraneenne. Faisant suite a l’augmentation des profondeurs nous 
avons l’accroissement de l’intensite des seismes et de leurs frequences. Les- 
dites profondeurs sont importantes. Dans le canal d’Otrante elles montent 
a 615 et & 1080 metres, tandis que dans la Mer lonienne elles depassent 4000 
mčtres etc. et il n’est pas necessaire de citer en plus les espaces profonds. 
II est evident que ce sont les fosses tectoniques auxquels appartient aussi la 
Mer Tyrrhenienne. Avec la Mer Mediterraneenne ce sont les espaces morcel- 
les et submergees de la table d’Afrique.

Ces profondeurs sont zonales et marquent probalement l’espace des 
cristallins anterieur (kraton) partage en dalles (les massifs de montagnes) 
qui se misent en mouvement librement. Evidemment l’espace peu profond 
de NO de la Mer Adriatique represente une depression geotectonique plus 
calme. Telles caract6ristiques tectoniques desdits bassins de la mer se re- 
fletent aussi sur les aparitions des seismes, parmi lesquels certains etaient 
forts meme chez nous; par exemple le tremblement de terre par lequel a ete 
en 1563 detruit la ville de Kotor.

L’epirogenese dedits massifs de montagnes limitćs a provoque des 
plissements forts le long de leurs cotes SE manifestes dans la structure 
ecaillee ainsi que dans les frequents seismes.

Les causes des forts tremblements de terre dans l’espace du Littoral 
Montenegrin ainsi que dans son arriere-pays directe il faut chercher dans 
l’ancienne structure tectonique du terrain, connue aujourd’hui par la 
structure faciale et par la disposition mutuelle; et ensuite aussi par le plisse- 
ment extraordinaire de ces couches qui ont ete pu si fortement pliees, tout 
d’abord ecaillees, dans un espace marin extremement agite. Ces mouvements 
tectoniques ont commence des la fin du Paleozoique et, pour ainsi dire, ils 
durent encore jusqu’d nos jours.

Les couches n’etaient pas seulement pliees par cette forte tectomque, 
mais elles ćtaient aussi rompues, surtout le bassin de l’Adriatique SE.

Dans l’espace de cette tectonique complexe et de la structure faciale 
du terrain se trouve aussi un confluent connu (Scharung) des plis dinariques 
et hellćniques.
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Alors, la tectonique reJativement recente dans la zone du bassin SE 
Adriatique, du detroit d’Otrante, des Mers lonienne, Tyrrhenienne et de la 
vaiste Mer Mediterraneenne represente la cause des seismes frequents et 
forts dans cette zone vaste de l’Europe SE.

Le morcellement de la Mediterrannee, notamment de la partie septen- 
trionale de l’espace, pour laquelle nous sommes ici particulierement inte- 
resses, a ete developpe entre le reseau de failles dont les plus importantes 
sont les deux longues suivantes: la faille levantine et la faille ionienne. Pour 
lesdites failles nous connaissons aussi les directions determinees. Nous pou- 
vons les considerer des zones faillees. Ensuite, le failles d’Eubee et de Co- 
rinthe sont aussi importantes.

La stratigraphie, les caracteristiques faciales des couches et la tecto- 
nique du Montenegro sont deja bien connues; vu ce fait, dans le resumć 
presente, je ne parlerai qu’en bref sur le probleme mentionne.

Aujourd’hui existent deux conceptions relatives a la tectonique du 
Montenegro: selon l’ancien avis le territoire a ete forme, comme toute la 
region des Dinarides, de vastes nappes superposees l’une par l’autre dans 
la periode de leur long chemin d'une dizaine kilometres, et dans leurs rela- 
tions reciproques elles representent les masses etrangeres. A dire vrai les 
charriagistes contemporains ne croient plus que les masses ont voyagč des 
kilometres, mais qu’elles ont voyage seulement quelques kilometres. Ayant 
en vue leur opinion nous avons l’impression que ce ne sont pas les nappes, 
mais, au contraire, que ce sont les plis oouchees et les ecailles.

Selon la deuxieme conception, qui est en meme temps plus recente, 
sur l’espace du Montenegro et sur les Dinarides, en general, n’existent 
aucunes nappes, mais la structure geotectonique du terrain du Montćnegro 
a ete compose de plis ordinaires et de plis couchees et, en grande majoritć, 
des ecailles couchees vers le SO et escarpement vers le NE. D’apres Topinion 
mentionnee ces ecailles representent les plus grandes unites tectoniques sur 
le terrain examine.

Sur le terraiin embrasse plus fortement par les seismes en 1979 nous 
distinguons trois vastes ecailles complexes. Elles sont marquees sur l’esquisse 
presentee (fig. No. 1) par les numeros I, II et III. Ce sont: l’Ecaille Littorale, 
ГЕсаЛЈе du Vieux Montenegro et l’Ecaiile de Kuči. Ensuite, en allant vers 
le NE l’Ecaille de Durmitor est adossee sur l’Ecaiile de Kuči.

Chaque de ces ecailles a ete compose de dqux unites primordiales 
(embryonnaires) c’est-a-dire đe ranticlinai antčrieur et de synclinal poste- 
rieur. La structure faciaie est differente, mais ii est evident que les anticli- 
nals sont faciaiement plus simples et qu-iis sont composes, en general, de 
calcaires mesozoiques et de dolomites, tandis que les synclinals ont čtć 
forme des couches dastiques donit l’age est en majorite mesozoi’que. En 
vue tectonique les espaces synclinals sont plus complexe; nous у avons eu 
un grand nombre de plis de petites ecaiiles secondaires. A cause du plisse- 
ment le terrain est presse et ainsi les synclinals en face des anticlinals sont 
plus etroits et, en vue stratigraphique et tectonique ils sont plus complexes. 
Dans leur espace il у a aussi des couches recentes; mais elles se trouvent 
dans l’espace anticlinal. Cela signifie que les parties synclinales des ecailles 
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nommćes ont ćtć restć sous la mer plus longtemps et que ces espaces 
sont toujours sur les bordures interieures de l’Ecaille. Parmi les plus re- 
centes couches il у a aussi de palćogenes, surtout en fascie du Flysch. Cette 
disposition dans les ecailles de couches paleogenes mentionnees est aussi 
interessant parce qu’en allant de NE vers SO les couches paleogenes, dans 
les zones synclinals, aboutissent aux couches plus en plus recentes. Ainsi, 
au Flysch de Durmitor, dans la zone de l’Ecaille de Kuči, nous avonsvu que 
le paleogene a ete represente seulement par le paleocene; dans la zone 
synclinale de l’Ecaille du Vieux Montenegro qui forme la rćgion de la Plaine 
de Zeta, de la Vatlee de Zeta, du Champ de Nikšić et du fosse de Duga, 
excepte les couches palćocenes apparaissent aussi les couches d’Eocene 
mferieur. Dans l’Ecaille Littorale, qui est situee directement devant l’Ecaille 
du Vieux Montenegro, dans l’espace de leur partie synclinale apparaissent 
aussi le Flysch d’Eocene тоуеп. Cela demontre que la mer s’est retire de NE 
et du N vers le SO et le S.

Ayant en vue leur age cette disposition des couches est remarquable 
aussi parmi ceux qui forment l’espace des anticlinals d’ecaille, mais la la 
disposition mentionnee n’est pas assez claire.

II est interessant qu’au cours de ce tremblement de terre ont ete par- 
ticulierement ruine les eglises ortodoxes. Elles sont orientees par leurs nefs, 
suivant l’habitude ortodoxe, en direction E—0. Toutes les eglises sont vou- 
tees par les lourdes voutes de pierre posees sur les murs qui n’ont etć pas 
construits a supporter leur grand poids. Le coup de tremblement de terre 
est arrive de S c’est-a-dire de la mer, oii ils ćtaient les epicentres. Par ces 
tremblements de terre ont ete ebranle les murs d’eglises le long des nefs, 
et parce qu’ils ne pouvaient pas supporter les poids des voutes beaucoup 
d’eglises ont ćtć ecroule. Un bon exemple illustre l’eglise pres de Virpazar, 
dont la partie du S de son nef a ete couche simplement vers le S. Ainsi c’est 
passe aussi avec la jolie eglise a Brajići, qui ćtait sous la protection d’Etat.

La region des forts seismes le long du Littoral Montenegrin et de son 
arriere-pays direct appartient a l’espace de la profonde partie du bassin 
adriatique qui, neanmoins, en vue geotectonique, appartient b la vaste espace 
du canal d’Otrante et des Mer lonienne et Mediterranćenne. Ainsi les trem- 
blements de terre sur le territoire montenegrin mentionne, frćquents et 
forts, appartiennent aussi ži la vaste zone seismique de la Mediterranee sep- 
tentrionale. II est ćvident que dans la zone des Mers Egee et lonienne la 
tectonique faillee est tres complexe et qu’elles s’ettend vers N0 en embras- 
sant aussi les espaces de la profonde partie de la Mer Adriatique. Alors, nos 
terrains saisis en 1979 par les forts tremblements de terre appartiennent 
a cette rćgion rompue de la Mćditerranee septentrionale.

Cependant, on a bien remarquć que les seismes deviennent plus rares 
et que leur intensitć devient plus faible en allant de Mers Egće, Mćditerra- 
nćenne et lonienne vers N0. Cela veut dire que l’espace de l’Adriatique SE 
se trouve au marges des grandes dislocations des failles ainsi que des plus 
faibles seismes par rapport aux seismes frćquents et forts dans la Mćditer 
ranće septentrionale.
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Deux failles de la Mer Mediterraneenne, comme on peut supposer au- 
jourd'hui, pour la plupart infiuent a la recente geotectonique de la Peninsule 
Balkanique. II s’agit des failles levantes et ioniennes deja mentionnees. Elles 
se separaient dans l'espace de la Mer Rouge qui est aussi connue comme 
le fosse tectonique. Le rivage oriental deladite Mer qui, alors, porte la ca- 
racteristique d'une faille, se prolonge en forme de faille en allant vers N0 
h travers la Mediterranee orientale et elle entre dans l’espace de la Mer 
Egee, la coupe, et se mis en marche presque rectiligne vers la baie de The- 
ssalonique et, sans doute aussi plus loin, dans la meme direction, a travers 
la zone du Vardar vers la Choumadiya et vers le bassin pannonien. II n’est 
pas impossible, mais, au contraire, il est tres probable, que les frequents 
et forts tremblements de terre dans les zones du Vardar, de Kopaonik, ainsi 
que dans les regions de Morava et de Rudnik ont ete provoques par la faille 
mentionnee et aussi par les failles developpees le long de celle-ci et occasion 
nees par elle-meme.

La deuxieme faille (ionienne) represente la continuation du rivage 
faille occidental du fosse de la Mer Rouge, d’ou elle sorte, de nouveau vers 
N0, a travers les Mers Mediterraneenne et lonienne et entre dans la Mer 
Adriatique; c’est la raison pour nous d’etre tres interesses de cette faille. 
D’autre part il est bien sur qu’un certain nombre de failles secondaires se 
dettachent de la faille citee et elles se sont rompues en dalles et en espaces 
des anciennes masses de l’Adriatique SE; elles deviennent epirogeniques et 
provoquent les seismes. Par l’eboulement vertical de certains massifs de 
montagnes les failles mentionnee ont forme la geomorphologie du Pelopo- 
nnese, d’Etolie, d’Epire et de l’Albanie Basse. Cette geomorphologie continue 
vers N0 jusqu’au bassin du Lac de Scutari et jusqu'au Champ d'Ulcinj en 
embrassant aussi ces espaces.

Le fond de la Mer Adriatique se compose sans doute du cristallin an- 
terieur. Pendant la periode du plissement alpin le cristallin mentionne a 
ete mis en mouvement rompu en massifs de montagnes a cause de forte 
pression des plis, et les massifs de montagnes ont ete submerges au sens 
de l’avis de S t i 11 e relative a l’evolution du kraton et ils sont tres inclines 
maintenant.

Les complexes des plis escarpement poses obliquement vers le NE et 
vers le N s’adossent du NE et du N sur lesdits massifs de montagnes du 
kraton. Dans le cas ou le fondement cristallin a ete deplace il provoque aussi 
le deplacement de sa couche superficielle a partir de ces plis qui, a l’instant, 
essaient a retablir l’equilibre avec son fondement kratonien ce qu’il provoque 
inevitablement des seismes.

En mois de juin 1979 il у a eu le tremblement de terre dans la region 
de la montagne Golija, dont la puissance etait 6°. L’espace appartient a 
l’Ecaille de Kuči et il se trouve en etroit rapport avec les tremblements de 
terre dus en mois d’avril et de mai 1979 par lesquels ont ete embrasse les 
espaces d’Ecaille Littorale et celle-ci du Vieux Montenegro. Ici nous avons 
le meme cas, deja mentionne en avant: le deplacement des ecailles nommees 
vers le kraton a ete cause par la perte de l’equilibre du terrain de l'Ecaille 
de Kuči parce qu’elle a ete mise vers le SO a etablir l’equilibre tandis que 
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cet deplacement а provoque de nouveau le deplacement du terrain dans 
l’espace de Durmitor adosse a l’Ecaille de Kuči se qu’il avait occasionne 
des tremblements de terre en septembre 1979 adnsi que les espaces NE de 
la montagne Golija. La puissance du tremblement de terre etait 6°, tandis 
que l'epicentre se trouvait dans la region de la montagne Piva. Au meme 
systeme de stabilisation du terrain on peut attribuer aussi l’apparition du 
tremblement de terre du le 23 juin 1980 a Mostar, dont la puissance etait 6° 
aussi.

Tout cela nous ramene a la conclusion suivante: le fondement de la 
Mer Adriatique devant le Montenegro a ete, sans doute, compose du crista- 
llin anterieur rompu, car ici nous sommes obliges de negliger leurs couches 
neogenes. Le cristallin est profondement submerge et il etait supeipose 
indirectement par les plis dc l’Ecaille du Vieux Montenćgro. Ce kraton an- 
terieur se trouve dans la situation labile et il faibiit sous la force de pression 
de l’Ecaille. Les ecailles perdent leur support et s’ebranlent et par cette 
voie elles provoquent les seismes. Les unites ecaillees posees NE de ces deux 
mentiormees se trouvent dans la position stable, mais ellesmemes suppor- 
tent aussi les instabilites des premieres. Ce sont les espaces des Ecailles de 
Kuči et de Durmitor. A cause de leur faible mouvement elles ont aussi de 
faibles seismes parce qu’elles etablissent plus facilement l'equilibre par 
rapport aux espaces des ecailles mentionnees: les Ecailles du Vieux Mon- 
tenegro et du Littoral, sur lesquelles elles ont ete poses.






